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Вступ 

Професійно-методична підготовка вчителя інформатики - 

актуальна проблема сьогодення. Протиріччя, які поглибились в 

останні роки, між вимогами до підготовки учнів і студентів з 

інформатики і стихійно сформованими в конкретних навчальних 

закладах підходами до навчання інформатики породжують цілий ряд 

психолого-педагогічних і методичних проблем. Найбільш гостро 

щодо інформатики як навчального предмета постають питання 

стосовно: 

• місця інформатики в змісті загальної освіти, співвідношення в 

курсі інформатики фундаментального і прикладного (технологічного) 

компонентів; 

• методичних систем навчання інформатики в середній школі і 

педагогічному вузі; 

• змісту навчання інформатики, який дещо відстає від розвитку 

предметної галузі Інформатика, в зв’язку з чим фактичний рівень 

підготовки учнів і вчителів не завжди відповідає вимогам сьогодення; 

• розвитку матеріальної бази навчання інформатики, 

неоднорідності у забезпеченні навчальних закладів комп’ютерною 

технікою; 

• реалізації між предметних зв’язків, інтегруючої ролі предмета 

інформатика розширення використання інформаційних 

технологій(включаючи комп’ютерні телекомунікації) у навчанні всіх 

предметів, можливо безпосередньо не пов’язаних з інформатикою й в 

управлінні освітою; 

• розвитку комп’ютерно-орієнтованих методичних систем 

навчання всіх навчальних предметів, зокрема математики, фізики, 

біології, географії, мов і т.д. 

Сучасна система методичної підготовки вчителя інформатики 

знаходиться на стадії становлення в період перетворень, що 

відбуваються в системі освіти України, нові цільові установки якої 

насамперед передбачають розвиток людської особистості. Ці 

орієнтири проявляються в різних напрямах: у розбудові системи 
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неперервної освіти, в появі форм альтернативної освіти, в розробці 

нових підходів при формуванні змісту освіти, широкому 

використанні нових педагогічних інтерактивних технологій. За таких 

умов питання методичної підготовки вчителів інформатики постають 

особливо гостро. 

Розвиток засобів інформатизації, інформаційних і особливо 

телекомунікаційних технологій приводить до створення нової 

дисципліни, що вимагає кардинального переосмислення цілей, змісту, 

засобів, методів і форм підготовки з інформатики на сучасному рівні і 

повинне знайти відображення як у системі загальної освіти, так і у 

підготовці педагогічних кадрів. 

Істотний вплив на навчання інформатики справляють 

неоднорідність умов навчання, розмаїтість підходів і змісту навчання 

інформатики в закладах як загальної середньої, так і вищої 

педагогічної освіти. Частина відповідальності за якість підготовки 

передасться в регіони і лягає на конкретні навчальні заклади. 

Нові підходи до побудови системи методичної підготовки 

вчителя інформатики визначаються: 

• необхідністю врахування комплексу тенденцій у сучасній освіті: 

стандартизації, технологізації, гуманізації, неперервності, 

інформатизації та ін.; 

• необхідність переорієнтації навчального процесу стосовно 

методики навчання інформатики на пріоритет розвиваючої функції 

відносно освітньої; 

• появою різних типів навчальних загальноосвітніх закладів, 

навчальних програм і підручників з інформатики для них. Що 

вимагає погодження методичної підготовки майбутнього вчителя з 

варіативним простором шкільної освіти з інформатики, яка постійно 

розвивається. 

Все це вимагає перегляду цілей, структури і змісту курсу 

«Методика навчання інформатики», який іноді носить рецептурний 

характер. За умов сучасної парадигми освіти вже недостатньо знати 

конкретні рецепти щодо навчання інформатики в школі, хоча ці 

знання залишаються важливим фактором професійно-методичної 
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підготовки вчителя. 

«Методика навчання інформатики» молода навчальна дисципліна 

в педагогічному університеті. Основною її метою є формування 

методичної культури вчителя інформатики. під методичною 

культурою вчителя інформатики будемо розуміти рівень 

підготовленості вчителя до діяльності, яка базується на 

сформованості загальних, спеціальних і конкретних методичних 

вмінь, що спираються на знання, вміння та навички, одержані при 

вивченні інформатики, педагогіки, психології, методики навчання 

інформатики та інших навчальних предметів і пов’язані з навчанням 

інформатики в системі освіти. 

Складність процесу формування методичної культури вчителя 

пов’язана з тенденціями змін, що відбуваються в сучасній освіті, з 

нестабільним змістом шкільного курсу інформатики, а також з 

оснащенням шкіл різнотипними засобами комп’ютерної техніки. 

Звідси наявність різних концепцій шкільного курсу інформатики. 

Саме тому, спираючись на досягнення сучасної педагогічної науки, 

необхідно надати вчителю інформатики такі педагогічні технології, 

використання яких дозволяло б йому самому розв’язувати проблеми 

побудови шкільного навчального предмета. 

В посібнику розглядаються теоретичні основи методики 

навчання шкільної інформатики, спирання на які дозволяє створити 

умови для більш глибокого проникнення до ідейної сторони 

методичної підготовки вчителя інформатики і відмовитися від 

навчання студентів «рецептурної методики», за якою практично 

неможливо враховувати різні варіанти вивчення шкільного курсу 

інформатики за умов диференціації навчання. 

Сьогодні для вчителя, який одержав певну філософську, 

психологічну, загально дидактичну, логічну, математичну підготовку 

і знання в галузі фундаментальних питань інформатики, необхідно 

показати, як можна творчо підходити до навчання інформатики 

школярів різних вікових груп і при різних спрямуваннях навчання в 

навчальних закладах гуманітарного, природничого, фізико-

математичного та інших профілів. 
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РОЗДІЛ І. МЕТОДИЧНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ 

ІНФОРМАТИКИ 

1.1. Інформатика як наука і як навчальний предмет 

Основні характеристики інформатики як галузі відповідних 

наукових знань обумовлюють особливості інформатики як навчальної 

дисципліни і впливають на формування адекватної часткової 

методики та на систему методичної підготовки майбутніх вчителів 

інформатики. Незважаючи на складні взаємовідносини науки і 

навчальної дисципліни без орієнтації на чітко визначений предмет 

науки формування навчальної дисципліни істотно ускладнюється. 

Тому розглянемо сучасні підходи до виявлення об’єкта і предмета 

інформатики як науки і визначимо, який з них потрібно покласти в 

основу побудови відповідних шкільних і вузівських навчальних 

предметів для подальшої розвитку системи методичної підготовки 

майбутніх вчителів інформатики. 

Інформатика, як і будь-яка інша наука, може бути визначена 

різними способами і через різні поняття. Відсутність на сьогоднішній 

день загальновизнаного стислого означення інформатики як науки 

пов’язано з бурхливим процесом її розвитку, внаслідок якого 

означення, яке здається коректним сьогодні, стає незадовільним вже в 

найближчому майбутньому. 

Під інформатикою розуміють науку про методи накопичення, 

передавання, зберігання інформації. Останнім часом деякими 

авторами особливий акцент робиться на процеси опрацювання знань. 

Роль теорії штучного інтелекту в інформатиці була обґрунтована 

академіком М.С. Поспєловим. У зв’язку з цим В.Д. Ільїн пропонує 

предметом інформатики як науки вважати процес створення, 

накопичення і застосування знань, а К.К. Колін визначає інформатику 

як загальнонаукову дисципліну, яка вивчає властивості, 

закономірності, процеси, методи і засоби формування, зберігання і 

розповсюдження знань в природі і суспільстві. 

Багато американських вчених характеризують інформатику як 

частину теоретичної математики, яка породила перехід в 
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інформатику через поняття алгоритму. Одне з найбільш розгорнутих 

означень інформатики як наукової дисципліни дано в звіті групи 

американських експертів, в якому під Discipline of Computing 

розуміється систематичне вивчення алгоритмічних процесів, 

призначених для опису і перетворення інформації, їх теорії, аналізу, 

проектування, ефективності, виконання і застосувань. 

Аналізуючи зміст кожного з аспектів процесів накопичення, 

зберігання, передавання і опрацювання інформації, можна помітити, 

що він пов’язаний з певним аспектом формалізму. Задача 

накопичення і зберігання інформації пов’язана із задачею її знакового 

подання. Опрацювання інформації засновано на можливості 

формального перетворення знакових систем. Нарешті, 

комунікативний аспект інформації пов’язаний із задачею 

інтерпретації цих систем. 

Враховуючи вищезазначене можна дати таке означення: 

Інформатика - це фундаментальна природнича наука, об’єктом якої є 

інформаційні процеси в навколишньому світі, предметом - формальні 

системи, що моделюють інформаційні прощею, і відображення 

формальних систем на архітектуру комп’ютерних систем за 

допомогою побудови інформаційних моделей, методологією є 

обчислювальний експеримент. 

Під формальними системами будемо розуміти точні математичні 

об’єкти, дослідження яких можна вести математичними методами. 

Особливість формальних систем, які задають алгоритми, полягає в 

тому, що в них забезпечується однозначність (детермінованість) 

алгоритму. 

Можливість застосування чітких правил на кожному кроці робить 

формальні системи зручним засобом для опису різних множин. 

Множина, що породжується формальною системою, - це множина 

об’єктів, які отримують ся з початкових за допомогою всіх можливих 

послідовностей застосувань правил. 

Під архітектурою комп’ютерних систем розуміють:  

1) загальну схему інформаційних зв’язків і зв’язків управління, 

способи організації обчислювального процесу в комп’ютерних 
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системах; 

2) сукупність властивостей і основних характеристик 

комп’ютерних систем, найбільш істотних для користувача. 

Під обчислювальним експериментом будемо розуміти людську 

діяльність, пов’язану з розв’язуванням задач за допомогою 

комп’ютера. 

Таким чином, можна виділити наступну систему базових понять 

інформатики: інформація, інформаційні процеси, формальні системи, 

інформаційна модель (алгоритм, структури даних), архітектура 

комп’ютерних систем, обчислювальний експеримент. 

Визначимо поняття «інформаційні технології»« і «інформаційно-

комунікаційні технології». 

На думку М.Маркова технологія - це спосіб реалізації людьми 

конкретного складного процесу шляхом поділу його на систему 

послідовних взаємопов’язаних процедур і операцій, які виконуються 

більш або менш однозначно і мають на меті досягнення високої 

ефективності. 

На всіх етапах розвитку суспільства інформаційні технології 

забезпечували інформаційний обмін між людьми, колективами, 

інститутами, відображали відповідний рівень розвитку систем 

реєстрації, зберігання, опрацювання і передавання інформації і, по 

суті, були синтезом методів оперування людей інформацією в 

інтересах своєї діяльності. 

Термін «інформаційні технології» запровадив В.М.Глушков, він 

же і дав означення: «Інформаційні технології - процеси, пов’язані з 

опрацюванням інформації». При такому підході стає очевидним, що в 

навчанні інформаційні технології використовувалися завжди, тому 

що навчання є процесом передавання інформації від учителя до учня. 

Кожна методична система, будучи відділеною від свого автора і 

відтвореною деякою іншою людиною, перетворюється в технологію, 

тому що вона описує, як опрацювати, перетворити і передати 

інформацію для найкращого засвоєння учнем. Це стосується як 

часткових методик, що відносяться до будь-якого предмету чи теми, 

так і загальних, таких, як проблемне навчання, програмоване 
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навчання, «комунікативна орієнтація» (чи комунікативний метод, що 

використовується у навчанні іноземних мов). Методики не називали 

інформаційними технологіями лише тому, що даний термін 

пов’язаний з появою обчислювальної техніки (хоча про неї у 

означенні інформаційної технології не згадується). Коли ж 

комп’ютери стали настільки широко використовуватися в освіті, що 

з’явилася необхідність говорити про інформаційні технології 

навчання, з’ясувалося, що вони давно фактично реалізуються в 

процесах навчання, і тоді з’явився термін «нові інформаційні 

технології навчання», а з часом з появою потужних телекомунікація і 

глобальної мережі Інтернет з’явився уточнюючий термін - 

інформаційно-комунікаційні технології навчання. 

Значення даного поняття ще не устоялося, але більшість авторів 

схильні до висновку, що інформаційно-комунікаційні технології 

(ІКТ) - інформаційні технології на базі персональних комп’ютерів, 

комп’ютерних мереж і засобів зв’язку, для яких характерна наявність 

«люб’язного» середовища роботи користувача. Тепер сформулюємо 

означення інформатики: Інформатика - комплексна наукова і 

інженерна дисципліна: 

• об’єктом якої є інформаційні процеси будь-якої природи; 

• предметом є інформаційно-комунікаційні технології, які 

реалізовуються за допомогою обчислювальних систем; 

• методом є обчислювальний експеримент. 

Фундаментальним ядром інформатики є інформологія - наука про 

інформацію, а також алгоритміка (теорія алгоритмів разом з її 

філософськими висновками, алгоритмічно нерозв’язними 

проблемами та ін.), а сучасна комп’ютерна техніка - її матеріально-

технічною основою. 

Важливою особливістю інформатики є те, що вона мас найширші 

застосування, що охоплюють найрізноманітніші галузі людської 

діяльності: виробництво, управління, наука, освіта, проектні 

розробки, торгівля, грошово-касові операції, медицина, 

криміналістика, охорона навколишнього середовища, 

мистецтвознавство, побут та інші. Головне значення тут має 
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вдосконалення соціального управління на основі нових 

інформаційно-виробничих технологій. Інформатика вивчає те 

спільне, що властиве численним різновидам конкретних 

інформаційних процесів (технологій). Ці технології і є об’єктом 

вивчення інформатики. 

Предмет інформатики визначається різноманітністю її 

застосувань. Інформаційні технології, що використовуються у різних 

видах людської діяльності (управління виробничим процесом, 

наукові дослідження, проектування, фінансові операції, освіта та ін.), 

з одного боку мають деякі спільні риси, а з іншого - суттєво 

відрізняються. Утворюються різні «предметні» інформатики, що 

базуються на різних операціях і процедурах, різних видах обладнання 

(в багатьох випадках поряд з комп’ютером використовуються 

спеціалізовані прилади і пристрої), інформаційні носії тощо. 

У зв’язку з розвитком інформатики виникає питання про її 

взаємозв’язки і розмежування з кібернетикою. Інформатика і 

кібернетика мають багато спільного: заснованого на концепції 

управління, однак інформатика повністю не поглинається 

кібернетикою. Один з підходів розмежування інформатики І 

кібернетики - це віднесення до галузі інформатики досліджень 

інформаційних технологій не в системах будь-якої природи: 

біологічних, технічних та ін., а лише в соціальних системах. Крім 

того, за кібернетикою зберігаються дослідження загальних законів 

руху інформації у довільних системах, у той час як інформатика, 

спираючись на цей теоретичний фундамент, вивчає технологію, 

конкретні способи і прийоми збирання, зберігання, опрацювання, 

передавання, подання та використання інформації. Кібернетичні - 

принципи не залежать від окремих реальних систем, а принципи 

інформатики завжди знаходяться в технологічному зв’язку саме з 

реальними системами. 

Моделювання і алгоритмізація - два основних методи 

інформатики. 

Для сфери освіти суттєвим є визначення предметної галузі 

інформатики, яке відображає всі фундаментальні основи цієї галузі 
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наукового знання. Структура предметної галузі «Інформатика», яка 

була подана на II Міжнародному Конгресі ЮНЕСКО «Освіта і 

інформатика» включає чотири розділи: теоретична інформатика, 

засоби інформатизації, інформаційні технології, соціальна 

інформатики. При цьому теоретична інформатика включає 

філософські основи інформатики, математичні і інформаційні моделі 

і алгоритми, а також методи розробки і проектування інформаційних 

систем і технологій. 

У сучасному розумінні інформатика являє собою комплексний 

науковий напрямок, який має міждисциплінарний характер. її 

розвиток суттєво впливає на розвиток ряду інших наукових 

напрямків, в чому проявляється інтегративна функція інформатики в 

системі наук. 

В інформаційному суспільстві інформатика є фундаментальною 

загальноосвітньою дисципліною, що інтегрує наукові досягнення 

людства. Сучасні інформаційно-комунікаційні технології справляють 

суттєвий вплив на економічну, соціальну, науково-технічну і 

культурну сфери життя суспільства, що спричинює радикальні зміни 

не тільки в сфері виробництва і ділової активності людей, але і у всій 

соціальній сфері. 

Найбільш важливими тенденціями розвитку інформатики в 

останні роки є: 

• В галузі наукової методології відбувається філософське 

переосмислення ролі інформації в розвитку природи і суспільства, 

росте розуміння загальнонаукового значення інформаційного 

підходу, як фундаментального методу наукового пізнання. 

• В галузі теоретичної інформатики найбільш перспективними є 

дослідження загальних властивостей інформації, як одного з проявів 

реальності, вивчення принципів Інформаційної взаємодії в природі і 

суспільстві, а також основних закономірностей реалізації 

інформаційних процесів у різних інформаційних середовищах. 

• В галузі розвитку засобів інформатизації прогнозується 

подальше зростання масового виробництва і поширення 

персональних комп’ютерів, створення глобальних і регіональних 
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мереж обміну інформацією. 

• В галузі інформаційних технологій очікується істотне 

розширення їх функціональної придатності щодо опрацювання і 

використання зображень, мовної інформації, текстових документів 

результатів наукових вимірів і масового моніторингу. 

• В галузі штучного інтелекту продовжується пошуки ефективних 

методів формалізованого подання знань, у тому числі - нечітких і тих, 

що погано формалізуються, а також їх використання при 

автоматизованому розв’язуванні складних задач у різних сферах 

соціальної практики. 

Таким чином, інформатика сьогодні - це актуальна комплексна 

дисципліна, на базі якої створюються сучасні моделі відкритої освіти 

Однією із сфер людської діяльності, в якій сьогодні все 

відчутнішим стає вплив інформатики, є система освіти З’явився 

новий навчальний предмет, покликаний формувати основи 

інформаційної культури учнів, який спочатку отримав назву «Основи 

інформатики та обчислювальної техніки», а згодом Інформатика». 

Умовну точку виникнення інформатики як самостійної 

дисципліни необхідно пов’язати з початком наближення світу до 

відкритого суспільства (термін К. Поппера), коли кількість 

найрізноманітніших відомостей, які повинна засвоїти людина суттєво 

перевищує його фізичні можливості. Перед людиною реально постала 

дилема знати все про ніщо або ніщо про все. Найважливішим 

моментом цього процесу стала трансформація знань як системного 

уявлення про світ (І.Г. Фіхте) і перетворення його на інформацію 

тобто відомості, що розраховані не на системне осмислення а на 

негайну реакцію. Початком процесу формування інформатики 

вважають 1895 рік. 

Курс інформатики розпочали вивчати у масовій школі в 1985р. 

причинами його введення стали: 

1) наростаюча комп’ютеризація виробництва: 

2) наростаюча комп’ютеризація наукових досліджень; 

3) потреби підготовки кваліфікованих фахівців для 

комп’ютеризованого виробництва; 
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4) комп’ютеризація управління (діловодство, банківська справа, 

ЛРМ керівника, секретаря, бухгалтера); 

5) підготовка людини до життя в комп’ютеризованому 

суспільстві, використання комп’ютерів у побуті; 

6) доступ через комп’ютерні мережі до світових інформаційних 

ресурсів; 

7) комп’ютеризація власне освіти. 

Деякі з вказаних чинників існували й раніше, але не було такої 

гострої і масової потреби у відповідних технологіях і фахівцях. 

Комп’ютерні мережі стрімко розвиваються, пристроями 

телекомунікація через глобальні мережі вже забезпечені багато 

організацій. Засоби інформаційних технологій стрімко дешевшають і 

перестають бути рідкістю навіть вдома. 

Шкільний навчальний предмет інформатики не може включати 

всі відомості, які складають зміст науки інформатики, яка стрімко 

розвивається. Разом з тим, шкільний предмет, виконуючи 

загальноосвітні функції, повинен відображати в собі найбільш 

загальнозначущі, фундаментальні поняття і відомості, які 

розкривають сутність науки, забезпечувати учнів знаннями, 

вміннями, навичками, які необхідні для вивчення основ інших наук в 

школі, а також готувати молодь до майбутньої практичної діяльності 

і життя в сучасному інформаційному суспільстві. 

У результаті осмислення практики освіти за останні роки 

відбулося докорінне переосмислення сутності навчального предмета 

взагалі і предмета інформатики зокрема. Відбувається відмова від 

уявлення про шкільні предмети як деякі стабільні, раз і назавжди 

задані, жорстко детерміновані компоненти навчання. Обсяг у 

навчальних годинах, зміст навчання, методики і засоби навчання, які 

застосовуються, можуть значно відрізнятися залежно від 

особливостей контингенту учнів, можливостей навчального закладу, 

професійної орієнтації класу. Крім того, відбувається розвиток самих 

навчальних предметів у двох діалектично пов’язаних протилежних 

напрямах: 

• поглиблення і розширення предметного змісту, поділ його на 
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маленькі, спеціалізовані предмети; 

• інтеграції, об’єднання з іншими навчальними предметами. 

Серед принципів формування змісту загальної освіти сучасна 

дидактика виділяє принцип єдності і протилежності логіки науки і 

навчального предмета. 

Визначення змісту шкільного курсу інформатики с дуже 

непростим завданням, на розв’язування якого продовжує активно 

впливати процес становлення самої базової науки інформатики. 

Питання полягає в наступному: чого в новому загальноосвітньому 

знанні повинно бути більше - того, що повинно скласти окремий 

навчальний предмет для загальноосвітньої школи, або того, що може 

(або повинно) бути нерозривно пов’язано із змістом і технологією 

вивчення всіх шкільних предметів? 

Предметом навчальної дисципліни «Інформатика» є наукові 

факти, основні поняття і положення стосовно сутності інформації та 

інформаційних процесів, принципи, методи і засоби пошуку, 

збирання, зберігання, опрацювання, подання, передавання інформації 

та управління інформаційними процесами. 

Структура і зміст шкільного курсу інформатики повинні певною 

мірою відповідати сучасному стану і тенденціям розвитку 

інформатики як науки. 

Інформатика як навчальний предмет ~ це педагогічно адаптована 

і предметно специфікована система знань: 

навчальним об’єктом якої є предмет інформатики як наукової 

дисципліни; 

- предметом - результат дидактичного опрацювання наукових 

знань, які належать до навчального об’єкту, відповідно до цілей 

навчання. 

Дидактичне опрацювання - це добір, розташування і 

концентрація навчального матеріалу, дидактичне спрощення, 

дидактична систематизація, форми подання змісту навчання та ін. 

Програмне забезпечення шкільного предмета інформатики 

підтримує інформаційну, управляючу і навчальну системи середньої 

школи, включає в себе програмні засоби для проектування і 
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відтворення таких систем, що орієнтовані на школярів і вчителів. 

У галузі технічного забезпечення в методиці навчання 

інформатики в школі слід економічно обґрунтувати добір технічних 

засобів для супроводу навчально-виховного процесу школи, 

визначити параметри обладнання типових шкільних кабінетів 

інформатики; вивчити шляхи ефективного використання серійних 

засобів і оригінальних розробок, орієнтованих на середню школу. 

Навчально-методичне забезпечення шкільного курсу 

інформатики включає навчальні програми, методичні посібники, 

підручники, програмні засоби для підтримки навчально-пізнавальної 

діяльності при навчанні інформатики а також інших шкільних 

предметів, на яких можна випробувати методологічний вплив 

інформатики, і для дисциплін, при вивченні яких планується 

використання засобів сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій. 

Очевидно, саме по собі введення сучасної комп’ютерної техніки в 

навчально-виховний процес школи не забезпечує автоматично 

розв’язання завдань інформатизації навчального процесу. Щоб 

зробити навчальний процес за нових умов ефективним, необхідно 

вирішити багато психолого-педагогічних проблем, зокрема 

пов’язаних з дослідженням головних напрямів інформатизації 

навчання, коли комп’ютер виступає перш за все як засіб навчально-

пізнавальної діяльності, а крім того і як об’єкт вивчення. 

До змісту курсу інформатики вперше включено питання, 

пов’язані з вивченням соціально-економічних аспектів 

інформатизації суспільства, які с виключно актуальними і все більше 

висуваються на перший план ходом розвитку суспільства. Тому такі 

важливі поняття, як «інформаційні ресурси», «інформаційна 

інфраструктура» і «інформаційне середовище суспільства», а також 

його «інформаційний потенціал» і «інформаційна безпека», будуть 

доступними для учнів, які вивчають такий курс інформатики. Це стає 

досить важливим в умовах, коли глобальний процес інформатизації 

суспільства все активніше впливає на його соціальні і економічні 

структури, на роль і місце людини в суспільстві. 
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Відомості про комп’ютер як об’єкт вивчення є складовою 

частиною змісту шкільного курсу інформатики. При цьому шкільний 

навчальний предмет покликаний перш за все відігравати 

загальноосвітні функції, не може охопити всю розмаїтість питань, ЯКІ 

становлять ЗМІСТ науки інформатики, що стрімко розвивається. У той 

самий час зміст шкільного предмета повинен бути достатнім для того, 

щоб сформувати в учнів знання, уміння, навички, необхідні на 

сучасному етапі для вивчення основ інших наук у школі, а також для 

використання інформаційних технологій у майбутній практичній 

діяльності. 

Враховуючи суттєві зміни, що відбулися останнім часом у галузі 

інформатики, підвищення її соціальної значущості, досвід вивчення у 

середніх загальноосвітніх школах курсу інформатики, використання 

засобів інформаційно-комунікаційних технологій у процесі навчання 

різних навчальних дисциплін, результати проведених науково-

педагогічних досліджень, слід розрізняти Інформатику» як 

самостійну загальноосвітню дисципліну та комп’ютерно-орієнтовані 

методичні системи навчання окремих дисциплін. 

1.2. Передумови становлення теорії методичних систем 

Одна з основних проблем сучасної освіти - постійне збільшення 

обсягу знань, пропонованих для засвоєння учнями. Ця проблема 

виникла як наслідок науково-технічного прогресу, зокрема, 

інформаційного буму, різкого збільшення кількості і швидкості 

обертання інформації в сучасному суспільстві. Однак, постійно 

зростаючий обсяг знань доводиться засвоювати не тільки учням, але і 

вчителям, яким необхідно постійно поповнювати свої знання, щоб 

встигнути за розвитком науки, яка подається навчальним предметом, 

спеціальністю. 

Зміна традиційних уявлень про освіту як про стабілізуючий, 

консервативний суспільний інститут породила необхідність у новій 

парадигмі освіти, основою якої стала ідея про перетворення освіти в 

соціальний інститут, який не тільки транслює і відтворює культурний 

досвід, але і виробляє нові знання і новий соціальний досвід [20]. 

Основні тенденції, що сприяють перебудові освіти: 
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1) деполітизація освіти; 

2) набування освітою характеру неперервного процесу 

(відмова від кінцевої і завершеної освіти і, разом з тим, висування на 

перший план завдань ліквідації не просто неграмотності, а 

функціональної неграмотності населення); 

3) перетворення освіти із соціального інституту, що 

використовує знання і займається їхнім простим відтворенням, в 

інститут з виробництва знань, що займається їх розширеним 

відтворенням; 

4) стирання відмінностей між наукою й освітою (набування 

освітою продуктивного творчого характеру, а наукою характеристик 

системи неперервної освіти); 

5) зміна змісту поняття освіта (розуміння освіти не тільки як 

формування особистості, а і того, що вона включає в себе 

формування особистістю нового знання, образу дійсності, у якій діє 

особистість); 

6) набування знаннями характеру економічної категорії, 

перетворення знань у товар, а носія знань - у їхнього власника, і 

внаслідок цього - прагнення до одержання унікальної освіти, яка 

обумовлена своєрідністю знань, що здобуваються; 

7) зміна уявлення про трудове виховання - пріоритет праці 

політехнічної замінюється пріоритетом праці розумової, яка 

передбачає роботу з інформацією й одержання інтелектуального 

продукту; 

8) зростання ролі загальнокультурних знань, яке пов’язане з 

переходом індустріального суспільства до постіндустріального і з 

переходом від індустріальної культури до культури природо 

відповідної. 

Аналіз стану практики дозволяє визначити 4 напрями перебудови 

освіти. Перший напрямок перебудови освіти -демократизація. 

Суспільство, відмовляючись від старих форм господарювання, 

орієнтується на ринкові відносини в економіці; школі пропонується 

слідувати тим же шляхом, тобто освітні заклади стають подібними до 

господарських суб’єктів. Тим самим демократизація як умова 
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політичного й ідеологічного звільнення школи виявляється 

невіддільною від вирішення питання про економічну незалежність 

школи. 

Відповідно до іншого напрямку перебудови освіти основним 

завданням є зміна змісту освіти, який виражається в знаннях, 

навичках і вміннях. При цьому головний напрямок змін пов’язується 

з гуманізацією і гуманітаризацією освіти, підвищенням культурної 

складової знань. 

Прихильники третього напрямку основну причину кризи бачать у 

технічному відставанні школи, що задовольняється дотепер часто 

дошкою з крейдою і наочним приладдям. Перехід до технічно 

оснащеного процесу навчання, більш того, до нових технологій 

навчання являє собою вихід з існуючого кризового стану, спосіб 

підняти активність учнів, підвищити ефективність засвоєння знань, 

створити нові форми мотивації навчання. Сьогодні використання 

комп’ютерів у навчанні має широкі перспективи, що розкриваються 

на основі створення комп’ютерно-орієнтованих середовищ навчання, 

створення комп’ютерних мереж, використання загальних банків 

даних, зміни характеру використання учнями джерел інформації, 

коли учень не сприймає пасивно навчальну інформацію, яка йому 

надасться, а активно запитує інформацію, необхідну йому для 

вирішення навчальних та практично значущих задач. 

Однак, використання сучасних технічних засобів не знижує, а, 

навпаки, загострює в ще більшій мірі не тільки фінансові проблеми, 

які називаються частіше за інші, але і проблеми оновлення змісту, 

форм і методів навчання, проблеми мотивації навчання, нарешті, 

проблеми підготовки педагогічних кадрів, які володіють новими 

технологіями навчання - усі традиційні проблеми освіти 

відтворюються в новому технологічному контексті. 

Четвертий напрямок - неперервність освіти - передбачає перегляд 

самого поняття освіти в нових соціально-економічних умовах. У цих 

умовах освіта як процес засвоєння учнем деякої частини накопичених 

людством знань стає неефективною і неадекватною соціальною 

діяльністю; вона перетворюється в життєдіяльність. 
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На думку А.А. Вербицького перехід до неперервної відкритої 

освіти вимагає кардинального перегляду всіх методологічних І 

концептуальних основ традиційної педагогіки, яка бере початок у 

працях Я.А. Каменського і інших вчених. 

Насамперед, слід зазначити, що розвиток ідеї неперервної освіти 

виявляється в найсильнішій залежності від вирішення питання про те, 

що означає, що людина освічена, І якою повинна бути освіта. Але 

саме на ці питання в даний час немає ґрунтовних відповідей, 

особливо в умовах перегляду соціальної ролі освіти, її форм, цілей і 

завдань, відносин з іншими сферами соціального життя особистості. 

До найбільш важливих напрямів формування відкритої системи 

освіти можна віднести [20]: 

• підвищення якості навчання шляхом фундаменталізації, 

застосування нових підходів з використанням нових інформаційно-

комунікаційних технологій; 

• забезпечення попереджального характеру всієї системи освіти, її 

націленості на проблеми майбутньої постіндустріальні ї цивілізації; 

• забезпечення більшої доступності навчання для населення 

планети шляхом широкого використання можливостей відкритого 

навчання і самоосвіти з застосуванням інформаційно-комунікаційних 

технологій; 

• підвищення - шорного початку (реактивності) в навчанні для 

підготовки людей до життя в різних соціальних 

родовищах(забезпечення розвиваючого навчання). 

Однієї з принципово важливих і конструктивних ідей в галузі 

стратегії подальшого розвитку сучасної системи освіти є ідея 

«випереджального навчання». Суть цієї ідеї полягає в тім, щоб 

забезпечити випереджальний характер розвитку системи навчання на 

фоні інших факторів, що обумовлюють соціально-економічний і 

культурний розвиток суспільства. 

У системі випереджального навчання значна частина навчального 

часу приділяється для вивчення нових фундаментальних знань, 

процесів і технологій, інформація про які повинна надходити в 

систему освіти з різних каналів взаємодії із системою науки, банками 



21 

 

даних і знань науково-технічної інформації. 

Принципово важливою умовою ефективності системи 

випереджального навчання є необхідність його органічного зв’язку з 

наукою. 

Навчання повинно бути «вбудованим» у систему наукових 

досліджень. Більш ефективне підключення до наукових досліджень 

фахівців зі сфери освіти, у свою чергу, дасть для науки додаткове 

джерело розвитку і забезпечить більш якісну базову підготовку 

майбутніх учених. 

Принципи практичної реалізації концепції випереджального 

навчання можна пояснити на прикладі вищої освіти. У сучасних 

системах такої освіти реалізується концепція, яку можна назвати 

підтримуючою освітою. Підготовка фахівців здійснюється, головним 

чином, на основі вимог сьогодення, без врахування того, що чекає 

цих фахівців у майбутньому. За оцінками експертів, співвідношення 

видів знань у системі підтримуючої освіти і розподіл навчального 

навантаження відповідно до цього можуть у першому наближенні 

виглядати так, як показано на рис. 1.2.1 

 
З нього випливає, що основний навчальний час витрачається на 

вивчення вже накопичених традиційних знань. 

Вивчення прагматичних знань і навичок, тобто професійна 

підготовка з обраної спеціальності, як правило, займає не більш 15-
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20% від загального обсягу навчального навантаження. Що ж 

СТОСУЮТЬСЯ нових знань, які повинні поступати до системи освіти 

безпосередньо в процесі навчання, то час, що витрачається на їх 

вивчення, як правило не перевищує 5-7%. Час, що витрачається на 

розвиток творчих здібностей людини і його здібностей до самоосвіти, 

і того менше. 

Темпи технологічного і науково-технічного прогресу сьогодні 

такі, що багато знань застарівають вже протягом 3-5 років. Не 

враховувати цього фактора в перспективній системі освіти не 

припустимо. Саме тому пріоритети цілей системи випереджальної 

освіти повинні радикально чином відрізнятися від пріоритетів 

аналогічних цілей системи традиційної освіти. 

Перспективна система освіти повинна створюватися на основі 

поєднання новітніх природничо - наукових і гуманітарних знань, 

однією з своїх пріоритетних цілей мати формування у людей таких 

якостей, які дозволять їм з успіхом адаптуватися, жити і працювати в 

умовах нового століття. Серед таких якостей можна виділити: 

• системне наукове мислення; 

• екологічну культуру; 

• інформаційну культуру; 

• творчу активність, толерантність; 

• високу моральність. 

Саме ці якості людей повинні забезпечити виживання і 

подальший стійкий розвиток цивілізації. Тому саме вони і повинні 

бути пріоритетними цілями для системи випереджальної освіти. 

Таким чином, перехід від традиційної до особистісно-

орієнтованої парадигми освіти спричинює зміни пріоритетів й у 

методиках навчання, а тому виникає необхідність у відповідних 

застосуваннях теорії проектування педагогічних систем. 

1.3. Поняття методичної системи навчання 

Згідно А.М.Пишкало, який вперше ввів поняття методичної 

системи навчання в дослідженні з методики навчання геометрії в 

середній школі [22], методична система навчання являє собою 

сукупність п’яти ієрархічно підлеглих компонентів: цілей навчання, 
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його змісту, методів, засобів, організаційних форм навчання. 

Безумовно, ця модель була плідною за умов повного управління й 

однаковості навчання в школі, його строгої регламентації, а також 

стабільності навчальних предметів, їхньої повної методичної 

забезпеченості. У сучасних умовах значної диференціації шкіл щодо 

цілей і умов навчання, запитів контингенту учнів і підготовленості 

викладачів, а також стосовно до такого нестабільного, який стрімко 

розвивається, предмета, як інформатика, концепція методичної 

системи навчання в колишньому вигляді вже неадекватна ситуації в 

методиці навчання інформатики і вимагає розвитку. 

Модель методичної системи навчання повинна відповідати 

наступним принципам: 

1. Предметність моделі. Моделі навчання різних предметів 

можуть включати різні сукупності компонентів, а ці компоненти - 

знаходитися в специфічних для даного предмета відношеннях між 

собою. Таким чином, можна очікувати, що структурно методичні 

системи навчання різних предметів будуть відрізнятися. 

2. Локальність моделі. Через істотні й все більш зростаючі 

розходження в цілях і умовах навчання в різних навчальних закладах 

вже не можна говорити про методичну систему навчання предмету 

взагалі. Модель повинна враховувати не тільки розходження у 

навчанні різних предметів, але й особливості у вивченні предмета, що 

склалися в конкретному навчальному закладі. Таким чином, 

удосконалена модель методичної системи повинна враховувати 

локальні особливості навчання інформатики, тобто змінюватися від 

одного навчального закладу до іншого. 

3. Динамічність моделі. Компоненти методичної системи, як 

правило, знаходяться у швидкому розвитку, регулярно 

перебудовуються зв’язки між цими компонентами. Так для 

інформатики характерна нестабільність, швидкі зміни в змісті 

навчання, бурхливий розвиток засобів інформатизації, що впливають 

на цілі, зміст, методи, засоби навчання. Методична система, як 

модель навчання, повинна передбачати розвиток практики навчання, 

включати компоненти, які передбачають розвиток їхнього змісту, які 
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допускають перебудову їх структурних зв’язків. 

Враховуючи розглянуті питання із загальної теорії систем і 

існуючі методичні і дидактичні системи, виникає потреба розширити 

множину елементів методичної системи за рахунок включення І 

елементів: 

а) очікувані результати навчання; 

б) технології добору змісту, методів, форм і засобів навчання; 

в)технології встановлення зв’язків між елементами 

методичної системи. 

Модель методичної системи навчання наведена на рис. 1.3.1. 

Педагогічна технологія передбачає проектування діяльності [22], 

тобто встановлення єдності цілей, методів, засобів і організаційних 

форм діяльності. 

Рис. 1.3.1. 
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На думку Н.В Морзе [12-13] конструктивна діяльність вчителя, 

пов’язана з добором, композицією, проектуванням навчально-

допоміжного матеріалу, створенням планів, включає проектування: 

1)змісту майбутньої діяльності; 

2)системи і послідовності власних дій; 

3)системи і послідовності дій учнів (колективу загалом, окремих 

груп в ньому і окремих учнів в залежності від їх особистісних 

характеристик). 

Проектування методичних систем, як одна з гілок педагогічного 

проектування, спрямоване на відтворення і зміну процесів навчання. 

При проектуванні методичних систем необхідно враховувати 

наступне. 

1. Об’єкт дослідження і система не одне і те саме В одному і тому 

ж об’єкті можна виділити кілька систем в залежності від мети 

дослідження. 

2.При виділенні системи відбувається штучне відокремлення 

явища (або проблеми), що досліджується, з навколишнього 

середовища. Це відокремлювання насправді являє собою 

абстрагування, і воно повинно враховувати реальну єдність системи 

із середовищем. 

3.Виділяючи систему, необхідно встановлювати: 

а) елементи(компоненти) системи, 

б) елементи її середовища (оточення), 

в)істотні (системо утворюючі) зв’язки між елементами 

(компонентами) системи, 

г) істотні зв’язки з середовищем(оточенням). 

4.У складних системах кожний елемент (субсистема) може бути 

при іншому розгляді самостійною системою. І навпаки, система з 

іншої точки зору є елементом (субсистемою) системи вищого по 

рядку. З цього випливає, що при виділенні системи слід завжди 

усвідомлювати, на якому рівні відбуватиметься робота із системою, і 

точно дотримуватися вибраного рівня відмінності. 
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5.Певна якість системи задається не тільки якістю окремих 

елементів, з яких система складається, характером їх взаємозв’язків, а 

й зв’язками між даною системою і середовищем. 

6.Систему як пізнавальний інструмент можна застосовувати для 

різних і значно відмінних (в тому числі ідеальних, досі реально не 

існуючих об’єктів. 

При проектуванні методичних систем необхідно враховувати їх 

особливості: 

1)цілісність - залежність кожного елемента системи від його 

місця і функцій в системі; 

2)структурність - функціонування системи зумовлене не стільки 

особливостями її окремих елементів, скільки властивостями її 

структури; 

3)взаємозалежність системи і середовища - система формується і 

проявляє свої властивості в процесі взаємовпливів із середовищем; 

4)ієрархічність - кожний елемент системи в свою чергу може 

розглядатися як система, а система, що досліджується в цьому І 

випадку, сама є елементом більш широкої системи; 

5)множинність описів - внаслідок принципової складності кожної 

системи її адекватне пізнання вимагає побудови множини різних 

моделей, кожна з яких описує лише певний аспект системи. 

Методична система підкоряється певним закономірностям. 

1. Закономірності, пов’язані з внутрішньою будовою самої 

системи, коли зміна одного або кількох її елементів спричинює 

необхідність зміни всієї системи загалом. Наприклад, поява нових 

засобів навчання, використання яких розширює можливості 

організації навчального процесу, приводить до перегляду змісту, 

форм і методів навчання. Сказане лише підкреслює необхідність 

комплексного розгляду вказаних елементів в їх єдності. 

2. Закономірності зовнішніх зв’язків системи, що 

визначаються тим, що будь-яка методична система функціонує на 

певному соціальному І культурному фоні, які мають на неї 

вирішальний вплив. Такого роду впливу можуть зазнавати як всі 

елементи системи загалом, так і окремі. Найбільш явно вказаний 
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вплив спрямовується на основний елемент системи - цілі навчання. 

Суспільство формує соціальне замовлення школі, за допомогою 

якого визначаються цілі навчання будь-якого предмету 

Таким чином, методична система навчання являє собою складне 

динамічне утворення. Можливість повного визначення системи може 

бути досягнута, якщо буде визначена деяка початкова умова. Іншими 

словами, треба зафіксувати деякий з її елементів і виявити динаміку її 

зміни в такому стані. Слід зауважити, що подібна фіксація знімає 

вимогу несуперечності методичної системи, оскільки закономірності 

її будови випливають з початкових умов. 

Розглядаючи методичну систему навчання конкретного 

навчального предмету а педагогічному вузі і школі, доцільно вибрати 

за такий фіксований елемент цілі навчання як найбільш конкретний і 

точний елемент. 

Проте, навіть з урахуванням цієї обставини внутрішні 

взаємозв’язки системи допускають досить широкі можливості добору 

різних способів функціонування методичної системи. Тому необхідно 

було розробити положення, що визначають напрями бажаної 

перебудови методичної системи, тобто напрями її вдосконалення. Ці 

положення, які А.М.Пишкало назвав принципами вдосконалення 

методичної системи навчання, були розроблені, виходячи як з 

структури системи, так і з урахуванням основних дидактичних 

принципів навчання. Внаслідок такого підходу і виходячи з 

лідируючого положення цілей навчання відносно Інших компонентів 

методичної системи, слід зробити висновок, що будь-яка видозміна 

системи повинна співвідноситися з цілями навчання. З цього витікає 

центральний принцип вдосконалення методичної системи, який 

А.М.Пишкало назвав принципом цілеспрямованості: напрями і 

результати вдосконалення методичної системи загалом і її елементів, 

зокрема, повинні бути адекватні цілям навчання. 

Вдосконалення методичної системи в певному напрямі не може 

не враховувати вимог, що виходять з самої суті системного підходу. 

По-перше, будь-яка зміна одного з елементів системи обов’язково 

відображається і на інших. Нехтування цієї обставини може привести 
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до руйнування системи як цілісної структури. З цих міркувань витікає 

наступний принцип вдосконалення методичної системи, який 

називається принципом взаємозв’язності: при зміні елементів 

методичної системи необхідно визначати впливи, які цим будуть 

викликані, на всі інші елементи, і враховувати їх. 

Потрібно відразу ж підкреслити, що цей принцип може 

застосовуватися не тільки до системи загалом, але і до окремих її 

частин. Виходячи з цього, вказаний принцип потрібно доповнити 

вимогою розгляду всіх взаємозв’язків в системі, принципом повноти: 

при вдосконаленні методичної системи потрібно приділяти увагу 

кожному її елементу. Зауважимо, що вимога повноти дуже важко 

реалізовується. Наприклад, в методичній науці поки ще недостатньо 

виявлені зв’язки «від методів навчання - до змісту навчання». 

Реалізація принципів методичної системи навчання може 

проводитися лише шляхом визначення і розробки конкретного змісту 

компонентів системи. У ході цієї роботи вказані принципи 

«проектуються» в конкретні методичні положення. Однак не треба 

думати, що описаний зв’язок може мати місце лише в одному 

напрямі. Нагадаємо, що самі принципи вдосконалення методичної 

системи виникли як підсумок теоретичного узагальнення 

конкретного педагогічного і методичного матеріалу. 

Кожному педагогу в початковий період навчання ВІДПОВІДНОЇ 

дисципліни доводиться будувати якщо не повну модель методичної 

системи навчання, то принаймні її окремі елементи. Назвемо цю 

модель базовою (вихідною). Базова модель буде більш ефективною, 

якщо в ній наявні всі п’ять компонентів методичної системи, 

оскільки, в іншому випадку, модель буде побудована без врахування 

багатьох внутрішніх зв’язків між її елементами. Не можна, 

наприклад, побудувати ефективну базову модель (значить, і 

ефективно навчати), не визначивши цілей навчання. 

Внаслідок реалізації базової моделі в навчальному процесі, 

заходи, необхідні щодо реорганізації методичної системи навчання, 

виробляються на основі висновків, отриманих за допомогою 

психолого-педагогічного аналізу результатів реалізації; дослідження 
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міцності знань, умінь і навичок студентів (учнів), аналізу якісної 

оцінки результатів їх навчання; аналізу рівня реалізації принципів 

вдосконалення методичної системи навчання. 

Розглянемо термін «реалізація (впровадження) методичних 

систем навчання». Будемо визначати його за допомогою терміну 

«навчальна дисципліна» («навчальний предмет»), а саме: навчальний 

предмет є формою реалізації методичної теорії, поданої у вигляді 

методичної системи навчання. 

Виникає природне питання про зв’язки понять, позначених 

термінами «методична система навчання» і «навчальний предмет» 

(«навчальна дисципліна»). 

В.С.Лєдньов зазначає, що: 

1)об’єктом вивчення шкільної або вузівської дисципліни 

(навчальним об’єктом) є предмет відповідної наукової галузі; 

2)предмет вивчення шкільної або вузівської дисципліни не має 

аналога в науці. Він характеризується двома моментами: 

а) навчальним об’єктом; 

б) особливостями вивчення цієї галузі дійсності, цілями 

навчання(зокрема, до специфіки вивчення об’єкта відноситься 

неповне відображення в змісті навчального курсу змісту науки і 

включення до його змісту системи умінь і навичок, не властивих, 

взагалі кажучи, змісту науки). 

На думку Дж Гоццера навчальна дисципліна - це необхідне 

природне середовище, яке лежить в основі розвитку розумових 

здібностей учня в ході його загального розвитку. Навчальна 

дисципліна як система знань виступає як предмет навчально-

пізнавальної діяльності. Відповідно із зміною параметрів цієї системи 

буде змінюватися і характер навчально-пізнавальної діяльності та 

зумовлені нею інші види діяльності. Тому можна сказати, що 

навчальна дисципліна (за В.І.Генецинським [3, с 108]) - це система 

видів навчально-пізнавальної діяльності. Якщо одна і та ж система 

знань буде вивчатися в різних умовах діяльності, можна говорити про 

різні навчальні дисципліни, хоч їх назви будуть співпадати. 

Навчальний предмет є провідним засобом реалізації змісту освіти 
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з всіма його основними елементами. Визначимо навчальний предмет. 

за Т.О.Бороненко, як деяку «систему, метою запровадження якої є 

розвиток розумових здібностей учня, а структура якої аналогічна до 

структури методичної системи навчання. Системо утворюючим 

елементом є цілі навчання, а елементами системи: дидактичні 

завдання, які подаються за допомогою очікуваних результатів 

навчання; технології навчання (засоби, методи, організаційні форми 

навчання; і дидактичні процеси, які базуються на мотивації, 

навчально-пізнавальній діяльності учня і управлінні навчально-

пізнавальною діяльністю з боку викладача)» [17]. Таким чином, 

визначимо навчальний предмет «Методика навчання інформатики» 

як деяку систему, метою запровадження якої є розвиток розумових 

здібностей учнів, а структура якої аналогічна до структури 

методичної системи навчання методики навчання Інформатики. Це 

можна подати наступною схемою (Рис. 1.3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3.2. 

Тепер стає очевидним, що спочатку необхідно спроектувати 

методичну систему навчання, а лише потім проектувати навчальний 

предмет. При цьому цілком зрозуміло, що на основі однієї 

методичної системи навчання можна побудувати кілька варіантів 

навчального предмета, що схематично зображено на рис. 1.3.3. 

Множина варіантів навчального предмета (множина варіантів 

інтерпретації методичної системи навчання) 
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Рис. 1.3.3. 

В цьому випадку можна говорити про добір варіанту навчального 

предмета, кращого в деякому розумінні, і це повинно відноситися до 

питання реалізації поставлених цілей навчання. 
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1.4. Методична система навчання інформатики є 

загальноосвітній школі і педагогічному університеті 

1.4.1. Аналіз методичної системи навчання інформатики 

Відповідно до методології наукового пізнання будь-яке судження 

з будь-якого предмету завжди спирається на деяку модель даного 

предмету - уявний образ досліджуваного об’єкта чи процесу, який 

заміняє його в процесі пізнання і який передає його найбільш істотні 

з погляду розв’язуваної задачі якості і властивості. В педагогічних 

дослідженнях існує кілька підходів до моделювання процесу 

навчання [11, 12, 15, 25], однак у дослідженнях з методики навчання 

дисциплін фізико-математичної групи є традицією використовувати 

модель методичної системи навчання [22]. 

Методична система навчання інформатики у середніх навчальних 

закладах визначається як система, функціонування якої 

обумовлюється багатьма чинниками. Головними з них є: характер 

соціального замовлення на сучасному етапі розвитку інформаційного 

суспільства, цілі навчання та виховання, принципи і зміст навчання 

інформатики та ін. 

Методичні системи навчання предметів, які становлять зміст 

загальної середньої освіти, формувалися протягом десятиріч в 

основному емпірично, перевірялись шкільною практикою і помітно 

змінювались з періодом порядку 10-15 років. Для інформатики ж 

характерним є високий динамізм становлення її методичної системи 

навчання. 

Створення та розвиток методичної системи навчання 

інформатики відіграє ключову роль у становленні шкільною курсу 

інформатики. Тому актуальним є аналіз елементів методичної 

системи, виявлення найвужчих місць і проблем, без розв’язання яких 

неможливий її подальший розвиток. 

Розглянемо методичну систему навчання інформатики. 

Очевидно, що введені A.M. Пишкало елементи методичної системи 

навчання знаходяться, якщо говорити про інформатику, у 

специфічних відносинах, далеких від ієрархічного підпорядкування 
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зверху вниз: цілі навчання - очікувані результати - зміст - методи - 

організаційні форми - засоби навчання. Відомо, що в навчанні 

інформатики оволодіння програмно-апаратним забезпеченням 

інформаційних технологій, які є основою засобів навчання 

інформатики, виступає як одна з найважливіших цілей навчання і 

таким чином засоби навчання вже не грають підлеглої ролі відносно 

цілей навчання. Зрозуміло, що зберігається і вплив установлених 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4.1. 

У непростих відносинах при навчанні інформатики знаходиться 

зміст навчання з цілями і засобами навчання. Відзначимо, то зміст 

навчання будь-якого предмету є деякою моделлю відповідної 

предметної галузі. У випадку інформатики ця предметна галузь 

розвивається дуже швидко, а разом з нею змінюється і зміст 

навчання. Цілі навчання, які являють собою більш високу сходинку 

абстракції, ніж інші елементи методичної системи, з ведучого 

елемента системи у випадку стабільного навчального предмета 

перетворюються у залежний елемент системи для такого рухливого, 

нестабільного предмета, як інформатика, і поступово коригуються 

слідом за змістом навчання, що є змінним і таким, що проходить 

критичний добір. Крім того, цілі навчання інформатики зберігають 

нечітке, розпливчасте формулювання і продовжують залишатися 

предметом дискусій методистів, науковців, вчителів та батьків. 

Мета включення інформатики а структуру загальної середньої 

освіти на першому етапі розвитку методичної системи навчання 

інформатики була прямо спрямована на забезпечення загальної 

Цілі навчання Засоби навчання 

Очікувані 

результати навчання 

Зміст навчання 

Методи і 

організаційні 

форми навчання 
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комп’ютерної грамотності молоді. На основі поточного стану 

інформатизації суспільства зміст навчання був орієнтований на 

алгоритмізацію, загальні принципи ЕОМ і застосування засобів 

обчислювальної техніки в різних галузях діяльності. Такий добір 

цілей у світлі наступного розвитку суспільства і самої інформатики 

не міг залишитися незмінним, оскільки проникнення інформаційно-

комунікаційних технологій в освіту, яке не пов’язане з новим 

предметом, загальмувалося, а швидка зміна змісту актуальних знань, 

умінь І навичок, необхідних для професійної діяльності, могли 

знецінити зміст шкільної освіти. Рівень масової шкільної підготовки з 

інформатики так і не піднявся б до рівня вимог професійної 

діяльності і навіть подальшої спеціальної підготовки у вищих 

навчальних закладах, оскільки значення навичок алгоритмізації і 

програмування в науковій і виробничій діяльності почало 

знижуватися. Очевидно, розробляючи концептуальні основи 

реформування такої консервативної системи, як освіта, необхідно 

враховувати уповільнену реалізацію нововведень, а також їхнього 

перекручування. 

Слабка матеріально-технічна база переважної більшості шкіл, які 

не мали до початку введення курсу інформатики необхідної 

обчислювальної техніки, призвела до розриву між теоретичним і 

практичним компонентами змісту навчального предмета, до зміни 

системи цілей навчання. Це знайшло відображення і у відсутності 

єдності в трактуванні змісту інформатики як загальноосвітнього 

предмета. Відмічаються розходження змісту матеріалу, який 

вивчається учнями в різних школах і у різних вчителів, із змістом і 

загальною концепцією курсу, що відображені у програмі. Часто 

спостерігається ухил у бік навчання програмування деякою мовою. 

У найбільш складному положенні виявилися школи, що не мали 

ніякої обчислювальної техніки. Незважаючи на те, що сам курс 

інформатики на першому етапі його впровадження і планувався як 

без машинний, реальна педагогічна практика засвідчила, що 

ефективність занять з теоретичною частиною, яка не підтримується 

практикою, істотно знижується. 
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Зміст другого етапу розвитку методичної системи навчання 

інформатики - до 1995 року - пов’язувався зі зміною основних 

завдань курсу ОІОТ - забезпечення інформаційної культура учнів, а 

наступний, третій - до 2000 року - з формуванням нових 

інформаційно-комунікаційних технологій навчання на основі 

широкого застосування комп’ютерних засобів діяльності та 

телекомунікацій. а також корінною перебудовою навчального 

процесу. До поточного моменту можна стверджувати, що орієнтири, 

описані як етапи розвитку методичної системи навчання 

інформатики, в дійсності не зв’язані з часовим плином процесу 

розвитку освіти, вони реалізуються одночасно і меж між ними 

вказати неможливо. Зазначені орієнтири виходять за межі методичної 

системи навчання інформатики (із системних позицій) і є швидше 

компонентами інформатизації загальної освіти взагалі. 
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Основні 

елементи 

методично

ї системи 

Перший етап розвитку 

методичної системи 

навчання інформатики 

Другий етап розвитку методичної 

системи навчання інформатики 

Мета 

вивчення 

курсу 

Формування комп’ютерної 

грамотності учнів, тобто 

формування сукупності 

знань, умінь і навичок, які 

забезпечують учням 

можливість застосовувати 

обчислювальну техніку и 

навчальній, а згодом у 

професійній діяльності 

Формування основ інформаційної 

культури, яка забезпечує можливість 

подальшого широкого використання 

отриманих знань і вмінь як при 

вивченні теоретичних основ 

Інформатики, так і при вивченні інших 

предметів. Вивчення основ 

інформатики як фундаментальної 

галузі наукового знання, формування 

наукового світогляду учнів. 

Формування уявлень про становлення 

інформаційного суспільства та його 

цінностей, алгоритмізації, загальних 

методів розв’язування задач. 

Формування уявлень про інформаційні 

процеси в природі 

Зміст Сукупність двох  

взаємопов’язаних і 

компонентів: теоретичного 

і практичного. Теоретична 

частина спрямована на 

формування основ 

комп’ютерної грамотності. 

Практичний аспект 

пов’язаний з написанням 

алгоритмів і програм 

однією з конкретних 

процедурних, мов 

програмування 

Сукупність двох взаємопов’язаних 

компонентів: теоретичного і 

практичного. Теоретична частина 

спрямована на формування основ 

інформаційної культури, навичок 

аналізу і формалізації предметних 

задач. Практичний аспект пов’язаний з 

формуванням навичок роботи з 

готовим програмним забезпеченням, 

написанням програм однією з 

конкретних мов програмування 

Методи Пояснювально-

ілюстративні. Традиційні 

контрольні роботи. Робота 

з книгою. Репродуктивний. 

Метод проектів, самостійна робота 

учнів з ГТПЗ, тренажерами. Пошук 

інформації в глобальній мережі 

Інтернет. Проблемний. Дослідницький. 
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Частково-пошуковий Частково - пошуковий 

Засоби Дошка, калькулятор, 

плакати, слайди, 

комп’ютер, підручники і 

навчальні посібники 

Навчально-методичний комплекс, ППЗ 

для комп’ютерної підтримки 

навчально-пізнавальної діяльності при 

вивченні основних розділів 

інформатики, ППЗ для контролю знань, 

умінь і навичок, комп’ютер, засоби 

телекомунікацій, відеотехніка, 

підручники І навчальні посібники (в 

тому числі і електронні) 

Форми Колективні Групові: семінари, навчальні дискусії; 

колективно-розподільчі форми роботи 

з навчальним матеріалом, 

індивідуальні, підсумкові і тематичні 

заліки 

 

Аналізуючи структуру цілей навчання інформатики, можна 

виділити серед них цілі 1-го порядку, які пов’язані з формуванням 

певних знань, умінь і навичок (які фіксуються в освітніх стандартах), 

і цілі 2-го порядку, що пов’язані з розвитком учнів на основі 

опанування змістом навчання і засобами навчання інформатики 

(формування мотивації, мислення й уваги, адаптаційних механізмів). 

Необхідно відзначити, що сьогодні цілі навчання інформатики 2-го 

порядку набувають більшої ваги. 

Зміст курсу інформатики включає сукупність двох 

взаємопов’язаних компонентів: теоретичного і практичного. 

Теоретична частина курсу спрямована на формування в учнів основ 

інформаційної культури, навичок аналізу і формалізації предметних 

задач, ознайомлення з такими поняттями як інформація, 

повідомлення, властивості інформації, інформаційні процеси. 

модель, побудова інформаційної моделі, алгоритм, виконавець 

алгоритму, структура алгоритму, величина, типи величин, технології 

опрацювання Інформації. Практичний аспект пов’язаний з 

виробленням навичок роботи з готовим програмним забезпеченням, 
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написанням програм однією з конкретних мов програмування, . 

використанням глобальної мережі Інтернет для обміну інформацією 

та повідомленнями, її пошуку. Необхідність вироблення практичних 

навичок і умінь роботи з комп’ютером передбачає значне підвищення 

питомої ваги практичних занять (порівняно з іншими предметами) у 

загальній структурі курсу, надаючи курсу інформатики специфічні 

риси, які відрізняють його від інших предметів. 

Швидкий розвиток предметної галузі інформатика, зокрема, , 

розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, а також зміна 

соціального контексту розвитку освіти приводять до зміни цілей 

навчання інформатики, серед яких ведучими виявляються 

формування у учнів стабільних навичок використання засобів 

інформаційних технологій, здібностей і прагнення адаптуватися до 

інформаційного середовища діяльності, яке швидко змінюється, 

пропедевтика подальшої інформаційної підготовки протягом всього 

життя при орієнтації на індивідуальні особистісні запити учнів. 

Цілі навчання як елемент методичної системи навчання 

інформатики в конкретному освітньому закладі залежать від 

компонентів методичного контексту навчання: 

• організаційно-методичного забезпечення вивчення предмета 

навчальним планом (з врахуванням не лише державного, а й і 

шкільного компоненту), освітніми стандартами та ін.; 

• сформованими регіональними і локальними вимогами до 

підготовки з предмету; 

• спеціальною підготовкою викладачів інформатики, початковою 

підготовкою контингенту учнів. 

Швидкий розвиток змісту знань і актуальної діяльності стосовно 

предметної галузі, а значить і змісту навчання інформатики 

передбачає корекцію цілей навчання і відіграє ведучу роль у розвитку 

цього навчального предмета. 

У той же час не можна не відзначити прямого постійного впливу 

і встановлених цілей навчання на добір змісту навчання з предмету. 

Нове бачення цілей навчання (їхня орієнтація на конкретні 

очікуванні результати навчання, особистісні запити, і 
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багаторівневість і профілізацію) вимагає вирішення проблем зміст;’ 

навчання в конкретних освітніх навчальних закладах на основі 

освітніх стандартів з інформатики як для загальноосвітньої школи і 

шкіл нового типу, так і для педагогічних вищих навчальних закладів. 

На добір змісту шкільного курсу інформатики впливають дві групи 

основних чинників: 

1. Науковість і практичність. Зміст навчального курсу 

інформатики повинен йти від науки інформатики (тобто не 

суперечиш сучасному стану науки І бути методологічно 

витриманим); вивчення предмета повинно давати такий рівень 

фундаментальних знань учнів, який дійсно міг би забезпечувати 

підготовку учнів до майбутньої професійної діяльності в різних 

сферах (практична мета). 

2. Доступність і загальноосвітність. Матеріал, який включається 

до курсу інформатики, має бути доступним для засвоєння учнями. 

Курс інформатики повинен, крім того, відображати найбільш 

загальнозначущі, загальнокультурні, загальноосвітні відомості з 

відповідної галузі наукових знань. 

Обумовлюючи зміст навчального предмета цілями навчання, 

саме через поняття і міру їх сформованості в учня можна визначити 

досить точно, чи досягнуті поставлені цілі. Взаємовплив цілей І 

змісту навчання двосторонній: при формулюванні цілей необхідно як 

можна детальніше описати необхідні результати навчання, виділивши 

системи понять, що формуються, і умінь, визначивши і приписавши 

кожному компоненту вагову характеристику, що відображає його 

важливість на даному етапі навчання, а також розробити систему 

тестів для ефективного контролю управління навчально-

пізнавальною діяльністю на всіх етапах навчання. Таким чином, 

рівень сформованості системи понять, що вивчаються, є одним з 

основних критеріїв досягнення цілей навчання. 

Двоїстою є і взаємозалежність змісту навчання інформатики з 

засобами навчання. З одного боку вивчення відібраного змісту 

навчання вимагає застосування в навчальному процесі певних засобів 

навчання, у тому числі програмно-апаратних та телекомунікаційних 
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засобів навчання інформатики. Однак не менш очевидною є 

обмежуюча роль наявних у конкретних навчальних закладах засобів 
інформатики на добір змісту навчання в цих закладах: вирішальним 

фактором при доборі багатьох тем шкільного курсу інформатики є 

підтримка цих тем наявною в школах технікою та прикладним 
програмним забезпеченням. Звідси, наприклад, стійка прихильність у 

багатьох школах до застарілої мови програмування Бейсик, повільне 

впровадження в курс багатьох компонентів освітнього стандарту з 

інформатики. 

Відсутність можливості систематичного використання на уроках 

засобів обчислювальної техніки не дозволяє реалізувати весь 

загальноосвітній потенціал, закладений у теоретичній частині курсу, 

при цьому значно ослаблюється і його практична спрямованість. 

У школах, що мають обчислювальну техніку, вчителі зіткнулися 

з іншими проблемами. Серед них потрібно виділити дві: 

• різнотипність обчислювальної техніки, яка є в цих школах, як за 

технічними характеристиками, так і за програмним забезпеченням і 

мовами програмування, які використовуються; 

• майже повна відсутність педагогічних програмних засобів 

(ППЗ),спеціально призначених для програмної підтримки діючого 

курсу інформатики, що привело до зміни основних ідей курсу з 

ухилом у бік навчання програмування тією чи іншою мовою 

програмування. 

Елемент методичної системи навчання інформатики «засоби 

навчання» істотно впливає на цілі та очікуванні результати навчання 

(оволодіння засобами навчання - програмно-апаратними таї 

телекомунікаційними засобами інформатизації навчального процесу-

одна з традиційно формульованих цілей навчання інформатики, крім 

того вони є необхідною умовою, що обмежує інші досяжні цілі). 

Відзначимо, що засоби навчання методичної системи навчання 

інформатики відіграють принципово іншу роль, ніж це було раніше у 

навчанні інших предметів. Більш адекватним у цьому відношенні є| 

поняття «навчально-професійне середовище», яке підкреслює 

ефективність програмно-апаратних та телекомунікаційних засобів 
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інформатизації освіти, що відіграють у процесі навчання об’єктне 

інструментальну роль в предметній галузі, яка моделює професійну 

діяльність. 

Що стосується методів і організаційних форм навчання, то при 

вивченні інформатики вони виступають у більш тісному зв’язку між 

собою. Крім традиційного зв’язку зі змістом освіти методи і форми 

навчання інформатики дуже Істотно визначаються наявними в 

розпорядженні вчителя інформатики програмно-апаратними та 

телекомунікаційними засобами інформатики. Відомо, що рівень 

оснащення навчального закладу комп’ютерною технікою, наявність 

локальної мережі і доступу до Інтернету, доступність програмних 

засобів навчального призначення й особливо закладені в програмні 

засоби навчальні технології вирішальним чином впливають на 

організацію навчального процесу і методи, які в ньому 

використовуються. 

Зміна цілей на другому етапі розвитку методичної системи 

навчання інформатики дала поштовх появі різних методичних систем 

навчання, особливо щодо методів навчання і організаційних форм 

проведення занять. При цьому основним методом введення школярів 

у зміст предмета був пояснювально-ілюстративний. Однією з причин 

цього було і залучення до управління навчально-пізнавальним 

процесом інженерів-програмістів, які не володіють арсеналом 

методичних прийомів організації занять за умов класно-урочної 

системи навчання. Перераховані негативні моменти об’єктивно 

приводять до порушення внутрішніх зв’язків між елементами 

методичної системи навчання інформатики. 

У той самий час потрібно відзначити і позитивний досвід. 

Практика навчання інформатики виявила специфіку предмета, що 

знайшла відображення в формах організації занять, які отримали 

поширення: крім уроків з поясненнями і розв’язуванням задач уроки-

лекції, семінари, спеціальні практичні заняття, лабораторні роботи, 

практикуми, телекомунікаційні проекти. Змінилося співвідношення 

на користь форм, що передбачають більшу питому вагу самостійної 

та групової роботи учнів. По суті це відображає потреби при навчанні 
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нового предмета в більш ретельному методичному опрацюванні 

питань про форми організації занять, при використанні яких 

враховується специфіка предмета. 

Аналіз характеру діяльності людей, зайнятих в інформаційній 

«індустрії», свідчить, що провідною тут є групова форма діяльності. 

Враховуючи необхідність формування у майбутніх випускників не 

тільки деякої суми знань і умінь, а й навичок роботи в малих групах, 

потрібно ширше застосовувати такі форми роботи учнів, як семінари, 

навчальні дискусії, колективно-розподільчі форми роботи з 

навчальним матеріалом, групова проектна діяльність. Методично 

обґрунтоване поєднання групових та індивідуальних форм організації 

навчальної роботи школярів при провідній ролі групових форм та 

Інтерактивних методик дає можливість забезпечити краще засвоєння 

програмного матеріалу з інформатики, розвиток самостійності й 

активності учнів. 

Враховуючи вищезазначене, слід зауважити, що методична 

система навчання інформатики повинна розглядатися як відкрита 

система з нечіткими межами, яка залежить від багатьох зовнішніх до 
НЄ] чинників, сукупність яких визначає методичний контекст 

навчання, й тісно взаємопов’язана з його компонентами. Під 

методичним контекстом навчання розуміються наступні фактори: 

• організаційно-методичне забезпечення навчання предмета 

(освітні стандарти, навчальні плани та ін.); 

• зміст знань і актуальної діяльності стосовно предметної галузі, 

апаратно-програмні засоби і технології інформатизації; 

• соціальний запит до освіти у формі вимог до підготовки з 

предмету і критеріїв навченості, а також комплекс мотивів; 

• забезпечення процесу навчання в навчальному закладі засобами 

інформатизації; 

• спеціальна і методична підготовка педагогічних кадрів, 

методична підтримка навчально-пізнавальної діяльності учнів; 

• початкова підготовка учнів з предмету, елементи інформаційної 

культури, що освоєні суспільством. 

Елементи методичної системи навчання інформатики (цілі 
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навчання, очікувані результати, зміст, засоби, методи і форми 

навчання) в конкретному освітньому закладі визначаються різними 

компонентами методичного контексту навчання (рис, 1.4.3). 

 Рис.1.4.3. 

Розвиток методичної системи навчання інформатики в кожному 

навчальному закладі відбувається з відповідним ухилом і: 

нерівномірно. Поєднання об’єктивних і суб’єктивних передумов 

інформатизації в «передових» навчальних закладах ведуть до 

успішного локального досягнення цілей інформатизації освіти. 
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1.4.2. Особливості шкільного курсу інформатики 

До найістотніших особливостей шкільного курсу інформатики 

можна віднести: 

1. Зміст шкільного курсу Інформатики базується на чотирьох 

фундаментальних поняттях сучасної науки: інформація, модель, 

алгоритм, комп’ютер. Тим самим, з одного боку, забезпечується 

зв’язок з наукою інформатикою, з іншого - до певної міри задасться 

обов’язковий для засвоєння учнями рівень знань. 

Зміст відображає сукупність нових фундаментальних понять, 

вперше введених до змісту шкільної освіти. 

2. Важливою особливістю шкільного курсу інформатики є 

його міжпредметність. Серед шкільних дисциплін іншого такого 

ланцюгу не існує. Знання, уміння, навички, які учні отримують при 

вивченні цього курсу, ілюструються і підкріплюються прикладами 

зрізних шкільних дисциплін, а також використовуються при їх 

вивченні. Вже в ході вивчення предмета інформатики, а також після 

закінчення вивчення курсу набуті знання широко 

використовуватимуся кожним школярем на уроках з інших 

предметів, де отримуватиме природне продовження процес 

поглиблення знань в галузі інформатики, розширення сфер 

застосування комп’ютерів. 

3. Нові фундаментальні знання, привнесені до змісту навчання 

курсом інформатики: поняття інформації, а також суттєве 

розширення поняття величини. Учнів раніше ознайомлювали із 

змінними величинами, що могли набувати лише числових значень. У 

курсі інформатики в явному вигляді вводяться і використовуються 

величини різних типів: числові, літерні, графічні тощо. 

Крім того, школярі ознайомлюються і працюють з даними, 

поданими у вигляді таблиць. Величина виявляється носієм не єдиного 

значення, а цілої сукупності особливим чином організованих значень, 
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що сприймаються як єдине ціле. Все це вимагає нового рівня 

абстрагування. 

4. З введенням до шкільних навчальних предметів курсу 

інформатики вперше став можливим розгляд і формування в учнів 

хоч би первинних уявлень про етапи повного розв’язування 

практичної задачі з використанням комп’ютера від її постановки до 

аналізу отриманих результатів, про принципи моделювання та 

основні етапи комп’ютерного моделювання. 

Місце курсу інформатики серед шкільних дисциплін можна 

порівняти з місцем філософії у загальній системі наук. Разом з тим 

виникає непроста методична задача, що стосується умілого 

формування поняття про моделювання, як один із найдійовіших і 

найзагальніших методів пізнання. Подальший розвиток цих уявлень 

проходить при вивченні інших шкільних предметів. 

Нові поняття і методи, що вивчаються в курсі інформатики, 

істотно розширюють традиційні межі шкільного математичного 

інструментарію, формують нові прикладні знання, уміння і навички, 

що підводять допитливого школяра до розуміння фундаментальних 

методів сучасної науки і їх застосувань до практики. 

5. Понятійний апарат інформатики включає універсальні 

поняття, які достатньо широко використовуються в інших науках і в 

повсякденній практиці людей (об’єкт, суб’єкт, модель, інформація 

,повідомлення, алгоритм, система, технології, схема, ресурси, 

кодування, передавання інформації тощо), та вузькоспеціальні, без 

яких неможлива успішна робота на комп’ютері (операційна система, 

файл, драйвер, налагодження програми, архів, комп’ютерна мережа, 

сервер, канал зв’язку, електронна адреса, логін і т.п.). 

6.Задачі, які розв’язуються в рамках курсу інформатики, часто 

відносяться до інших предметних галузей знань - математики, фізики, 

хімії, географії, соціології, біологи, історії і ін.. 

7.В інформатиці є не один об’єкт вивчення, а кілька, які 

значно відрізняються один від іншого: інформаційні процеси і будова 

комп’ютера, способи побудови алгоритмів і методи пошуку 

інформації за допомогою телекомунікаційних мереж і т.п.. 
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8. Комп’ютер є і об’єктом навчання, і одночасно засобом 

навчально-пізнавальної діяльності, і інструментом для розв’язування 

навчальних завдань. 

9. Значно зростає роль організації самостійної роботи учнів, 

оскільки з’являються можливості значної інтенсифікації навчального 

процесу та активізації навчально-пізнавальної діяльності. 

10. Темпи розвитку комп’ютерної техніки та 

телекомунікаційних систем дуже високі, достатньо швидко 

змінюються навіть принципи роботи пристроїв того чи іншого типу, 

тому у навчанні постійно доводиться використовувати матеріали 

комп’ютерної періодики, електронних курсів в системі дистанційного 

навчання. 

11. Значно зростає роль вчителя в управлінні навчально-

пізнавальною діяльністю учнів і навчальним процесом взагалі, 

оскільки за умов інтенсифікації навчання і активізації навчально-

пізнавальної діяльності значно частіше виникають все можливі 

проблемні ситуації і питання, розв’язання яких потребує втручання і 

участі вчителя. 

12. Стрімкість вдосконалення програмного забезпечення, в 

тому числі і прикладного, приводить до того, що розроблені 

програмні продукти (навчаючі і контролюючі програми, редактори і 

ін.)застарівають невдовзі після появи, і при ознайомленні з будь-яким 

пакетом прикладних програм вимагається розумно поєднувати 

вивчення загальних питань щодо будови і призначення програмного 

засобу з його конкретними особливостями, що вимагає формування у 

учнів політехнічних вмінь при вивченні інструментальних і технічних 

засобів. 

13 На відміну від інших предметів в інформатиці нерідкі 

випадки, коли окремі питання учні можуть знати краще, ніж вчитель, 

і відбувається взаємонавчання учня і вчителя. 

Особливості курсу інформатики виділяють його із інших 

шкільних предметів та відображається на формуванні та розвитку 

методичної системи його навчання: динамічність змісту курсу 

шкільної інформатики; відсутність загальноприйнятого серед 
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вчителів розуміння інформатики як науки і як навчальною предмета; 

неоднозначність розуміння цілей навчання; розмаїття орієнтацій в 

діючих програмах, підручниках; тенденція до інтеграції шкільної 

освіти; тенденція до зниження віку навчання інформатики, різна 

початкова підготовка з предмету та ін.. 

Професійно спрямоване (10-11 класи) диференційоване за 

обсягом і змістом навчання інформатики залежно від інтересів і 

спрямованості допрофесійної підготовки школярів. Обов’язковість 

навчання на цьому етапі пояснюється постійно зростаючою питомою 

вагою інформаційної складової по відношенню до інших видів 

професійної діяльності. На цьому етапі продовжується освіта в галузі 

інформатики у вигляді одного із обов’язкових профільних курсів за 

вибором учнів. Цей курс інформатики вважається курсом 

допрофесійної підготовки з урахуванням спеціалізації навчального 

закладу, а також за вибором учнів. 

Слід підкреслити дві особливості цієї структури - неперервний 

характер шкільної освіти з інформатики і наявність 

диференційованого навчання інформатики, особливо в старших 

класах. 

Така структура навчального курсу забезпечує наступність, 

ступеневий рівень науковості, достатній рівень підготовки 

кваліфікованого користувача інформаційних технологій, враховує 

вікові особливості учнів, професійну спрямованість навчання в 

старшій школі. 

Проблеми вивчення елементів інформатики в молодших класах 

вимагають спеціальних досліджень як з точки зору перевірки 

можливості такого вивчення і пов’язаного з ним добору навчального 

матеріалу, так і з точки зору педагогічної доцільності, яка 

визначається колом загальноосвітніх задач (а не тільки 

вузькопредметних), що вирішуються при цьому. 

При розгляді курсу інформатики для підліткової вікової групи 

вирішується досить об’ємний ряд завдань: 

• виділення сукупності знань, умінь і навичок в галузі 

інформатики, що мають загальноосвітнє значення і вимагають 
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формування в більш ранньому віці (до них потрібно віднести і 

навички застосування комп’ютера); 

• визначення змісту окремих етапів формування інформаційної 

культури, починаючи з формування практичних навичок 

використання комп’ютерної техніки І закінчуючи використанням її 

для розв’язування навчальних завдань зрізних навчальних предметів; 

• розробка методики формування інформаційної культури, яка 

враховує вікові особливості учнів середнього шкільного віку; 

• дослідження впливу роботи з комп’ютером на інтелектуальний 

розвиток школярів. 

Різноманітні думки, висловлені в багаторічних дискусіях про цілі 

навчання шкільної інформатики, можна звести до наступних 

основних позицій: 

1) головне в шкільній інформатиці - навчити учнів 

використовувати комп’ютер і його програмне забезпечення для 

розв’язування різних завдань, що виконуються в процесі їхньої 

навчально-пізнавальної і практичної діяльності; 

2) вивчаючи основи алгоритмізації і програмування, можна 

сформувати елементи алгоритмічного стилю мислення; 

3) в школі потрібно вивчати фундаментальні основи інформатики, 

зокрема поняття «інформація», «алгоритми», |»інформаційні 

процеси», «модель», «об’єкт», «система» з метою формування 

наукового світогляду учнів. 

Таким чином, виникають чотири напрями курсу. 

1)Практичний. Базові поняття - комп’ютер та його інформаційне 

забезпечення. Тут формується уявлення про комп’ютер як про і 

універсальний інформаційний автомат, розглядаються різноманітні 

застосування комп’ютера та комп’ютерних мереж, школярі 

набувають перші навички використання інформаційно-

комунікаційних технологій. У цьому випадку основна увага в 

методиці навчання інформатики повинна приділятися способам 

діяльності, оскільки головне завдання полягає Б формуванні певної 

сукупності умінь і навичок. 

2)Програмістський. Базові поняття - алгоритм, програма. 
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Внаслідок розв’язування алгоритмічних задач, розробки 

найпростіших програм формуються уявлення про алгоритми та 

методи алгоритмізації, елементи операційного стилю мислення, 

описування алгоритмів конкретними мовами програмування. 

3)Науково-технічний. Базові поняття - повідомлення, інформація, 

інформаційні процеси. У результаті повинно сформуватися розуміння 

інформаційної суті світу, уміння, бачити і аналізувати Інформаційні 

процеси, будувати інформаційні моделі та досліджувати її за 

допомогою комп’ютера. 

4)Зміст курсу може і повинен бути спрямований на формування і 

розвиток творчих здібностей, дослідницьких вмінь і навичок 

школяра. На уроках інформатики учень, як справжній дослідник, 

спостерігає різноманітні явища і процеси, на основі спостережень 

висуває гіпотези, аналізує та доводить чи спростовує їх, робить 

відповідні висновки і узагальнення, синтезує нові знання, нову 

інформацію. 

З’являється ще один - дослідницький напрям, ключовим словом в 

якому є слово творчість. Новітні досягнення комп’ютерної техніки і 

перспективи розвитку інформатики як науки спонукують шукати нові 

застосування інформатики як навчального предмета в середній школі. 

Намітилися нові тенденції поступового розмежування завдань 

формування інформаційної культури і завдань навчання основ 

інформатики. Є підстави стверджувати, що такі тенденції будуть 

наростати. Це зумовлено двома чинниками. По-перше, відбуваються 

докорінні зміни в змісті діяльності користувачів комп’ютерної 

техніки, 3 розвитком прикладного програмного забезпечення уміння 

застосовувати сервісні програмні засоби і пакети прикладних програм 

стає одним з ведучих компонентів інформаційної культури людини. 

При цьому роль програмістських навичок в структурі інформаційної 

культури поступово зменшується. 

По-друге, за умов масового впровадження комп’ютерів в середню 

школу і застосування їх в навчанні всіх шкільних предметів зазначені 

вище уміння набувають характеру загально навчальних і формуються 

при вивченні всіх шкільних предметів, а не тільки курсу 
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інформатики. Врахування цієї тенденції передбачає відмову від 

вузько прагматичного трактування цілей курсу інформатики і 

виділення в його змісті як завдань розвитку інформаційної культури, 
так і завдань ознайомлення з основами інформатики як 

фундаментальної науки. 

З урахуванням сказаного можна зробити висновок, що ідеї 

А.П.Єршова не застаріли, тому основні цілі сучасного шкільного 

курсу інформатики, можна сформулювати так: 

1) формування у школярів комп’ютерної грамотності, яка 

включає знання, уміння і навички розв’язування задач за допомогою 

комп’ютера ; 

2) формування у школярів основ інформаційної культури, які 

передбачають знання фундаментальних основ інформатики і 

загальноосвітню перед професійну підготовку в галузі сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій. 

Розподіл системи цілей курсу інформатики на дві великі групи, 

пов’язані з формуванням комп’ютерної грамотності і ознайомленням 

школярів з основами інформатики як фундаментальної науки, дає 

підстави для виділення двох етапів у навчанні цього предмета. 

Перший етап забезпечує два рівні формування комп’ютерної 

грамотності, пов’язані як з засвоєним прикладних аспектів 

інформатики так і з формуванням навичок формалізованого опису 

поставлених задач. На цьому етапі забезпечується формування знань і 

умінь, необхідних при вивченні теоретичних основ інформатики на 

другому етапі та інших шкільних предметів. 

Другий етап присвячений вивченню фундаментальних основ 

інформатики і пов’язаний, передусім, з формуванням наукового 

світогляду школярів і заснований на диференційованому підході до 

навчання. 

 

1.4.3. Диференційоване навчання інформатики 

Сьогодні розрізняють два основних види диференціації навчання 

інформатики - рівневу та профільну. 

Перший вид диференціації полягає в тому, що, навчаючись в І 



51 

 

одному класі, за одними програмами і підручниками, учні можуть 

засвоювати матеріал на різних рівнях. Визначаючим при цьому є І 

рівень обов’язкової підготовки. Його досягнення свідчить про j 

виконання учнем мінімальних вимог до засвоєння змісту. На його І 

основі формуються більш високі ріал оволодіння матеріалом. І 

Останнім часом цей вид диференціації почали називати рівневою 

диференціацією. 

Другий вид диференціації - пробільна диференціація - це 

диференціація за змістом. Вона передбачає навчання різних груп 

школярів за різними програмами. які відрізняються глибиною 1 

вивчення матеріалу, обсягом навчальної інформації та ін. 

Різновидом профільного навчання є поглиблене вивчення 

інформатики. 

Організація рівневої диференціації базується на використанні 

різних методів, форм і засобів навчання з учнями одного класу. 

Відповідно до виявлених здібностей чи інтересів учнів до 

вивчення інформатики клас можна умовно поділити на групи: 

перша - учні з низьким темпом засвоєння матеріалу; 

друга - учні з середнім темпом засвоєння матеріалу; 

третя - учні з високим темпом засвоєння матеріалу. 

Цілі диференційованого навчання в таких групах можна 

сформулювати так, як показано в табл. 1.4.2. 

Профільна диференціація при доборі змісту курсу передбачає 

врахування, по-перше, здібностей і, по-друге, професійної 

спрямованості навчання школярів. 

Подібна диференціація дозволяє підвести учнів до добору 

адекватного рівня оволодіння інформатикою в після шкільний період. 

Мета вивчення курсу інформатики в старших класах передусім 

пов’язана з необхідністю підготовки учнів до подальшої практичної 

діяльності. Орієнтуючись на перспективу, можна сформулювати дану 

мету більш широко - підготовка сьогоднішніх школярів до життя в 

інформаційному суспільстві. Для досягнення даної мети зараз 

створюються спеціальні школи, класи з поглибленим вивченням 

інформатики, організовуються факультативні заняття для учнів, які 
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виявляють цікавість до даної дисципліни, з таким розрахунком, щоб 

максимально задовольнити індивідуальні інтереси школярів. 

 

 

Таблиця 1.4.2. 

Учні з низьким 

темпом засвоєння 

матеріалу (перша 

група) 

Учні з середнім 

темпом засвоєння 

матеріалу (друга 

група) 

Учні з високим темпом 

засвоєння матеріалу 

(третя група) 

Сформувати інтерес 

до предмета шляхом 

використання 

посильних задач, 

програмних засобів 

навчального 

призначення, що 

дозволяє учневі 

працювати відповідно 

до його 

індивідуальних 

здібностей 

Ліквідувати прогалини 

в знаннях і уміннях 

Розвивати стійкий 

інтерес до предмета 

Закріпити і повторити 

існуючі знання і 

способи дій, 

актуалізувати існуючі 

знання для успішного 

вивчення нового 

матеріалу 

Розвивати стійкий 

інтерес до предмета та 

творчі здібності учнів 

Сформувати нові 

способи дій, уміння 

розв’язувати задачі 

підвищеної складності, 

нестандартні задачі 

Сформувати уміння 

здійснювати 

самостійну діяльність 

за зразком 

Сформувати уміння 

самостійно працювати 

над задачею або з 

навчальним 

програмним 

забезпеченням 

Розвинути уміння 

самостійно працювати 

над розв’язуванням 

задач, алгоритмами або 

з навчальним 

програмним 

забезпеченням 

 

Питання  полягає  у  доборі  основ  класифікації  напрямів 

профільної диференціації при вивченні інформатики. 

В системі освіти США можна виділити три основні моделі 
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комп’ютерної освіти: 

1) модель поточного програмування ; 

2)«бізнес-модель»; 

3)«користувацька» модель [26]. 

В першій моделі ставиться мета навчити дітей використовувати 

комп’ютери, які є у них в школі і вдома. Зрозуміло, існують певні 

переваги такого підходу, оскільки він будується на існуючій 

матеріальній базі. 

Другий підхід полягає в тому, що зміст навчання курсу 

визначається, виходячи з вимог, які висуваються різними фірмами, 

коледжами і університетами. У цій моделі ще і сьогодні перевага 

віддається вивченню мов програмування. «Програмістський» ухил у 

навчанні інформатики в США можна пояснити тим, що професія 

програміста протягом цілих десятиріч є найбільш престижною і 

високо оплачуваною. Як видно, в перших двох моделях формування 

комп’ютерної грамотності в США основною метою є уміння 

програмувати, щоправда., нарізних рівнях. 

Деякі школи США відмовилися від навчання програмування як 

ведучої компоненти комп’ютерній грамотності. Ці школи обрали 

«ухил користувача» при навчанні інформатики. Основний аргумент, 

який вони висувають на користь цього, полягає в тому, що кожному 

доведеться працювати з комп’ютером, але лише тільки мала частина 

випускників стане програмістами. 

При визначенні змісту профільного навчання інформатики можна 

піти різними шляхами: можна враховувати категорії користувачів 

обчислювальних систем: інженери, оператори, програмісти (системні, 

проблемні), проектувальники, адміністративні працівники. 

За іншою класифікацією профільні курси можна поділити на два 

напрями - фундаментальний І прикладний. Для фундаментальних 

курсів основною функцією їх навчання є формування наукового 

світогляду, а для прикладних - підготовку до практичної діяльності. 

Актуальним сьогодні при виділенні цілей профільного навчання є 

врахування майбутньої практичної діяльності школярів за рівнем 

використання комп’ютерів (рис. 1.4.4), що дозволяє виділити такі 
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напрями в підготовці школярів. 

1) Користувач: 

не програмуючі користувачі - які будуть вирішувати свої задачі 

за допомогою комп’ютера, не вивчаючи мови програмування; їх 

часто називають кінцевими користувачами; підготовка предметних 

 Рис. 1.4.4. 

 

фахівців (лікар, адміністратор, педагог, інженер та ін.), у співпраці з 

якими  системний  аналітик  вирішуватиме  задачі  перекладу 

змістових представлень предметної галузі на мову формалізованих 

моделей і описів. При цьому лікар або адміністратор може навіть не 

мати уявлення про будову та принцип функціонування комп’ютера і 

принципи програмування, але володіння основами системно-

інформаційного підходу для успішного виконання роботи йому 

необхідне; 

• програмуючі користувачі - пишуть програми для розв’язування 

своїх задач; 

2)Системні аналітики. Для них особливо важливим є знання 

теоретичних принципів і практичні навички побудови формальних 

моделей і роботи з ними; «Інформатика для економістів», аналіз 

діяльності підприємства, розробка і випробування моделі, 

інформаційні системи і бази даних. 

Цей список можна продовжити. В кожному з таких курсів 

вивчається той розділ інформатики, предмет якого перетикається з 

предметом відповідної науки. Основне завдання курсів подібного 

типу - розвиток наукових уявлень, формування наукового світогляду, 

збагачення навчання основ інших фундаментальних наук методами 
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наукового пізнання, які були розвинуті в галузі інформатики 

(моделювання, формалізація і ін.). Очевидно, що в кожному курсі, 

незалежно від його спрямованості, до найважливіших тем буде 

віднесена тема - «Програмне забезпечення». 

Крім того, сьогодні виділяють такі напрями предметної 

спеціалізації: 

3) Програмісти: 

-системні програмісти - створюють та налагоджують програмне 

забезпечення, яке полегшує працю інших програмістів, наприклад, 

транслятори, операційні системи; 

-прикладні програмісти ~ створюють прикладні програм»; 

4) Конструктори ЕОМ та іншої обчислювальної техніки. Для 

них важливі знання інженерно-фізичних принципів функціонування 

комп’ютерів і автоматизованих систем, а також їх проектування. 

Спрямованість підготовки майбутніх користувачів також може 

бути різною, наприклад: 

• «Інформатика для математиків», для учнів,  що займаються в 

математичних класах, містить питання розробки і реалізації на 

комп’ютері різних чисельних методів; моделювання різних процесів і 

явищ; зображення геометричних тіл, їх перетинів, рух тіл і фігур та 

ін.; 

• «Інформатика для філологів», аналіз і генерація текстів, робота з 

різними словниками тощо; 

• «Інформатика для біологів», розробка і використання готових 

класифікаторів, моделювання поведінки різних істот і їх груп в різних 

умовах та ін.; 

№ п\п Напрями 

спеціалізації 

Тематика профільних курсів 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

Фізико-

математичний 

 Об’єктно-орієнтоване програмування 

 Візуальне програмування 

 Логічне програмування 

 Комп’ютерна математика (вивчення 

програм типу GRAN I GRAN-2D, GRAN-3D, 

Cabri, DERIVE, DG, Маріє та інших) 

 Системне програмування 



56 

 

 Математичне моделювання 

 Обчислювальна математика 

 Обчислювальна техніка 

 Комп’ютерні мережі та комунікації 

 

 

 

2 

 

 

 

Природничий 

 Статистичне опрацювання даних (на 

прикладі спеціальних  можливостей MS Excel, 

SPSS та ін.) 

 Комп’ютерне моделювання процесів в 

природі 

 Використання експертних систем 

 Розв’язування типових задач з економіки 

за допомогою існуючих програмних засобів 

 Статистичне опрацювання економічної 

інформації 

 

 

3 

 

 

Технологічни

й 

 Використання баз даних 

 Опрацювання текстової інформації 

 Опрацювання графічних зображень 

 Основи комп’ютерної графіки 

 Опрацювання числової інформації в 

середовищі табличного процесора 

 Основи комп’ютерних телекомунікацій 

 Видавнича діяльність 

 

 

 

4 

Гуманітарний 

(філологічний, 

суспільно-

гуманітарний) 

 Знакові моделі 

 Комп’ютерне моделювання суспільних 

процесів 

 Опрацювання текстової інформації 

 Графічні редактори 

 

5 

Художньо-

спортивний 

 Веб - дизайн 

 Опрацювання графічної інформації 

 Комп’ютерне моделювання 

 Статистичне опрацювання даних 
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1.5. Психолого-дидактичні основи навчання інформатики 

1.5.1. Основні концепції організації й управління навчально-

пізнавальною діяльністю учнів 

Вітчизняна педагогічна наука, спираючись на результати І 

досліджень з психології, фізіології і положення теорії пізнання, 

розв’язує сучасні завдання щодо кількох концептуальних підходів. 

Серед них за глибиною психологічного та фізіологічного І 

обґрунтування особливо виділяються асоціативно-рефлекторна теорія 

і теорія поетапного формування розумових дій. Решта концепцій, 

зокрема концепція проблемно-діяльнісного навчання, 

програмованого навчання, особистісно-орієнтованого навчання та ін. 

певною мірою базуються на одній з перших двох і розв’язують деяку 

важливу проблему навчання. 

Асоціативно-рефлекторна теорія навчання побудована на основі 

закономірностей умовно-рефлекторної діяльності мозку людини, що 

були відкриті й обґрунтовані у працях І.М. Сеченова та І.П. Павлова. 

У мозку людини постійно відбувається утворення великої кількості 

умовно-рефлекторних зв’язків (асоціацій) між різноманітними 

зовнішніми та внутрішніми подразниками і реакціями на них. Які з 

таких асоціацій закріплюються в довгостроковій пам’яті, залежить від 

умов дії подразників. Маються на увазі насамперед часові інтервали, 

кількість сполучень умовних подразників, їх контрастність, 

підкріплення, кількість повторень та ін. Нервове збудження має 

властивість іррадіації, а саме - в процесі формування будь-якого 

умовного рефлексу схожі подразники викликають спочатку і схожу 

умовну реакцію. Диференціація відбувається завдяки підкріпленню, 

систематичному повторенню, комбінованому представленню певних 

потрібних подразників (стимулів) та ін. 

Цією теорією обґрунтовується необхідність повторення як умови 

утворення й закріплення асоціацій, пояснюється природа помилок з 

курсу інформатики і вказуються шляхи їх попередження та усунення. 

Для дослідження закономірностей свідомого й активного навчання 

необхідно враховувати, що процес усвідомлення і запам’ятовування 
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має складний характер і являє собою спільну діяльність обох 

сигнальних систем. Основні форми цих процесів - це різні розумові 

дії і перш за все аналіз і синтез, які відбуваються на рівні другої 

сигнальної системи. 

Отже, основними положеннями асоціативно-рефлекторної теорії 

кавчання є такі! 

І)засвоєння знань, формування умінь і навичок, розвиток якостей 

особистості у процесі навчання є не що інше, як утворення в 

свідомості індивіда різних систем асоціацій, починаючи від 

простіших і закінчуючи узагальненими; 

2)процес утворення асоціативних систем включає в себе чуттєве 

сприймання предметів і явищ, усвідомлення, доведене до розуміння 

їх внутрішніх зв’язків і відношень, запам’ятовування і застосування 

знань на практиці; 

3)центральним ланцюгом цього процесу є аналітико-синтетична 

діяльність Індивіда в процесі розв’язування навчальних завдань; 

4) вирішальними умовами ефективності навчання є розвиток 

активного ставлення учнів до навчання, пред’явлення навчального 

матеріалу в певній послідовності і формі, які активізують їх 

пізнавальну діяльність (проблемність, наочність, варіювання умов 

задачі з метою виявлення суттєвих спільних властивостей об’єктів і їх 

відмінностей та ін.), демонстрація І закріплення у вправах різних 

прийомів розумової і практичної діяльності. 

Характерною рисою асоціативно-рефлекторної теорії навчання є 

особлива її увага до розумового розвитку, активізації пізнавальної 

діяльності, до формування в учнів самостійності, творчого і 

критичного мислення. Управління пізнавальною діяльністю ця 

концепція вбачає у виявленні психологічної природи тих чи інших 

асоціацій, що дає можливість управляти процесом їх вироблення, 

ліквідувати помилкові асоціації, створювати нові види асоціацій. 

Слабкою стороною асоціативно-рефлекторної концепції є 

неспроможність пояснити найважливіші сторони навчального 

процесу, зокрема застосування системного підходу до структури 

навчально-пізнавальної діяльності. 
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Більш адекватним представленням про освітній процес слід 

вважати інтерпретацію його як процесу засвоєння учнями різних 

видів діяльності. Діяльність - більш широке поняття, оскільки крім 

знань, вмінь і навичок передбачає мотиваційний, оцінюваний і інші 

аспекти навчання. 

Діяльнісний підхід складає вихідну методологічну установку 

теорії навчання. Різні аспекти даного підходу розроблені в 

дослідженнях психологів і педагогів Л.С. Виготського, А.Н. 

Леонтьева, С.А. Рубінштейна, В.В. Давидова, Н.Ф. Тализіної і ін. З 

цих досліджень випливають такі положення: в діяльності не лише 

проявляється здібність учнів, а й в ній вони і створюються; при 

організації певного виду освітньої діяльності учнів формуються 

відповідні цьому виду здібності і якості особистості. 

Діяльнісний підхід вимагає певної форми організації, особового 

змісту, різні способи роботи та їх послідовність, спеціально 

підготовленого вчителя, засоби навчання. При цьому виділяються три 

головних об’єкти: діяльність учнів; діяльність вчителя; взаємодія 

діяльностей учня і вчителя. 

Діяльність, на думку А.Н. Леонтьева, мотивований процес 

використання учнем тих чи інших засобів для досягнення власної або 

зовнішньої цілі. Тобто виділяються суб’єкти, процес, предмет, умови, 

способи, результати діяльності. 

Основою діяльнісної теорії навчання і теорії поетапного 

формування розумових дій, розробленої А.Н.Леонтьєвим, 

П.Я.Гальперіним, Н.Ф.Тализіною, є гіпотеза про принципово спільну 

будову зовнішньої і внутрішньої діяльності людини. 

Основні тези діяльнісного підходу полягають у тому, що людина 

«являє властивості і зв’язки елементів реального світу лише в процeci 

і НА основі різних видів діяльності (предметної, розумової, 

колективної). У навчальній діяльності, як і в кожній діяльності, 

виділяють три компоненти: 

• 1. Мотиви і завдання. 

• 2. Дії (навчальні). 

• 3. Контроль і оцінювання. 
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Предметом засвоєння в процесі навчання при цьому вважається 

дія. Процес діяльності починається з постановки мети, далі слідує 

уточнення задач, відпрацювання плану, схем дій, потім учень 

приступає до предметних дій, використовує певні засоби і прийоми, 

виконує необхідні процедури, порівнює хід і проміжні результати з 

поставленою метою, вносить корективи до своєї наступної діяльності. 

Дія структурована і включає предмет перетворення, продукт (мету), 

засоби, а також сам процес перетворення. Знання включаються у всі 

компоненти дії. Процес перетворення полягає в створенні (або 

актуалізації) орієнтувальної основи дії (ООД), яка є здійсненням 

самого перетворення, контролю і корекції. 

При цьому вважається, що висока ефективність формування 

розумових дій забезпечується перш за все повнотою орієнтування 

учнів в засвоюваній дії і надає навчанню чітку цілеспрямованість і 

послідовність. Мета навчання, як образ майбутнього кінцевого 

результат)’ (знань, навичок, умінь), реально закладається в схему 

орієнтувальної основи дій, тому учень, організовуючи свою 

діяльність згідно з ООД, не може не досягти того результату, який 

намітив вчитель. Це сприяє запобіганню помилок і зменшує потребу 

у виконанні однотипних вправ під час формування умінь і навичок, 

прискорює їх формування. 

Орієнтувальна основа дії є психологічним механізмом регуляції 

перетворень. П.Я. Гальперіним і Н.Ф. Тализіною введено три критерії 

ООД: повнота (повна-неповна), узагальненість (узагальнена - 

конкретна), спосіб її отримання (самостійно або від вчителя}. У 

випадку неповної, конкретної, отриманої самостійно ООД з’ясування 

і подальше опрацювання матеріалу учнем проходить з помилками, з 

недостатнім виділенням істотних ознак і розумінням змісту. У разі 

повної, конкретної, поданої у готовому вигляді ООД навчання 

проходить більш впевнено, з розумінням, з чітким виділенням 

істотних і неістотних ознак понять, відбувається найбільш ефективне 

навчання. Засвоєння знань розглядається як процес засвоєння дій що 

до застосування цих знань. Змістом знань є поняття, які є суттєвими 

ознаками об’єктів і явищ. Дії поетапно підводяться під поняття. При 
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цьому створюється мотивація до засвоєння поняття, уточнюється 

склад ознак понять, порядок і рівень використання поняття в об’єкті 

або явищі, що вивчається. 

Н.Ф. Тализіна включає в засоби поетапного засвоєння прийомів 

пізнавальної діяльності - мислення, пам’яті, уваги, найважливішими з 

яких с логічні прийоми мислення: виділення властивостей об’єктів, 

означення понять, розпізнавання, виведення наслідків, умовиводів, 

класифікація і доведення. 

Основним у процесі навчання вважається засвоєння знань. 

А.Н. Леонтьєв вважає, що для засвоєння знань учень повинен 

здійснити сприйняття об’єкта (способу дії з ним), зрозуміти 

властивості об’єктів в їх подібності і ВІДМІННОСТЯХ (ЗДІЙСНИТИ 

діяльність щодо виявлення властивостей і способів дій з ними), 

використати засвоєні дії для пошуку, перевірки і пояснення 

отриманих знань. 

Процес засвоєння знань, згідно з положеннями Н.Ф.Тализіної, 

П.Я. Гальперіна, здійснюється через шість етапів: 

1)мотивація - етап, який мобілізує вольові зусилля і емоційну 

сфер учнів, спрямовує діяльність і підсилює її цілісну роль; 

2)з’ясування схеми орієнтовної основи дії. Залежно від повноти 

О.О.Д виділяють три типи орієнтування в діяльності і побудові 

структури навчання; 

Перший тип орієнтування учням надається зразок дії І 

оголошується її результат. Вони не одержують в повному обсязі 

відомості-орієнтири про спосіб виконання дії, що формується, тому 

діють шляхом спроб і помилок. Вчитель, який працює за таким типом 

ООД, по суті сам програмує помилки учнів, тому йому $ доводиться 

більше займатися усуненням помилок, переучуванням, І 

доучуванням, ніж правильним навчанням. 

Другий тип орієнтування - учням дається алгоритм або правило-

орієнтир виконання дії чи завдання. При цьому навчання йде без 

великої кількості помилок, але тут слабо розвивається евристична 

діяльність учнів. 

Третій тип орієнтування - учні не стільки навчаються способу 
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виконання дії у конкретній ситуації, скільки вчаться аналізувати 

ситуацію і самі складають узагальнену схему або алгоритм дії чи 

розв’язування задачі. ООД може даватись учителем в узагальненому 

вигляді, а учні самостійно будують ООД до необхідної повноти при 

розв’язуванні конкретної задачі. 

Застосування третього типу орієнтування сприяє створенню в 

учнів такого фундаменту знань, умінь і навичок, який дає можливість 

учням швидко орієнтуватися за нових умов, діяти і опановувати нові 

знання і навички самостійно. 

3)виконання дії в матеріалізованій формі (тобто дії з об’єктами, 

поданими у вигляді знаків, схем, моделей); 

4)виконання дії у голосній мові. Промовляння вголос дозволяє 

учневі стежити за ходом виконання дії, управляти нею у разі потреби, 

забезпечує єдність зовнішньої (предметної) і внутрішньої(розумової) 

діяльності учнів. Згодом таке промовляння починає гальмувати 

продуктивність формування навичок і тому воно поступово 

переходить в скорочене промовляння «про себе». Це означає, що 

відбувається перехід на новий етап; 

5)виконання дії в мові «про себе». Це означає, що виконуючи ту 

чи іншу дію, учні роблять зупинки, паузи, протягом яких 

промовляють «про себе» чергову операцію, орієнтуються в ній і 

потім виконують її. Вчитель контролює лише виконавчу частину дії. 

Наприкінці цього етапу також: відбувається скорочення промовлянь 

«про себе», і відмова від них, що означає автоматизацію дії, ЇЇ 

контроль, який переходить у чуттєвий досвід. Навчання наближається 

до завершального етапу; 

6)виконання дії у розумовій формі (оперуючи образами і 

поняттями, без участі зовнішніх знаків і форм). На цьому етапі дія 

поступово засвоюється і перетворюється на уміння. 

Традиційне навчання, побудоване на асоціативно-рефлекторній 

теорії, передбачає засвоєння знань шляхом попереднього заучування, 

запам’ятовування, а лише потім застосування. При цьому часто 

потрібних знань не вистачає, разом з тим наявні виявляються 

Потрібними, зайвими знаннями. Згідно з теорією поетапного 
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формування розумових дій знання про дію формуються в процесі 

самої діяльності, яка мотивовано забезпечує учнів орієнтувальною 

основою дії або діяльності в цілому. 

Теорія поетапного формування розумових дій добре 

узгоджується з діяльнісним підходом до розвитку особистості, 

основна теза якого полягає в тому, що людина виявляє властивості і 

зв’язки елементів реального світу лише в процесі і на основі різних 

видів діяльності (предметної, розумової, колективної, індивідуальної 

та ін.). Учень добре усвідомлює лише те. що виступає як прямий 

предмет і мета його власної діяльності. Тому необхідне виконання 

учнями відповідних дій з навчальним матеріалом (а не просто Його 

спостереження і прослуховування). Активне формування навчальної 

діяльності веде до суттєвих змін в особистості учня, в його 

свідомості, до новоутворень в його інтелектуальній і моральній 

складових, тобто сприяє становленню учня як суб’єкта діяльності, як 

індивідуальності. 

Недоліком цієї теорії є відокремлення внутрішньої мови від З 

перших етапів навмання, оскільки мовлення важливе на всіх етапах 

пізнавального процесу. Ця теорія недостатньо повно розроблена для 

всіх рівнів і сторін навчання, зокрема на рівні формування і розвитку 

творчої діяльності учнів. 

Теорія проблемного навчання (проблемно-діяльнісний підхід до 

навчання). Основною метою проблемного навчання є забезпечення 

активного ставлення учнів до оволодіння знаннями, уміннями та 

навичками, інтенсивного розвитку їхньої самостійної пізнавальної 

діяльності та індивідуальних творчих здібностей навчальних задач 

або завдань, за допомогою розв’язування пізнавальних, які не до 

кіпця визначені. Наприклад, недостатні умови для одержання 

відповіді. Це цілком відповідає меті загальної середньої освіти. 

Однак сьогодні проблемне навчання залишається більшою мірою 

теоретичною моделлю розвиваючого навчання, ніж ефективно , 

реалізується на практиці як один з головних психологічних 

принципів розвивального навчання. Пов’язано це з тим. що основні 

ідеї і моделі проблемного навчання не доведені до педагогічно 
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виправданої технології навчання. 

Основний зміст технології проблемного навчання мають 

становити методи й прийоми, організаційні форми та засоби 

доцільного використання навчальних проблемних ситуацій, 

постановки і розв’язання навчальних проблем, способи пред’явлення 

вчителем, прийняття та розв’язання учнями проблемних задач. 

Дослідження психологів (С.Л. Рубінштейн, Г.С. Костюк та ін.) 

переконливо доводять, що мислення, як правило, починається з 

проблеми чи запитання, з подиву чи нерозуміння, з протиріччя. 

Тобто, проблемна ситуація спонукає особистість до активного 

мислення. В теорії проблемного навчання основними поняттями є 

поняття «проблемне запитання», «проблемна задача», «.проблемне 

завдання», «проблемна ситуація». 

Проблемне запитання на відміну від звичайного не передбачає 

простого пригадування або відновлення знань. 

Проблемна задача - форма організації навчального матеріалу із 

заданими умовами і невідомими даними, пошук яких потребує від 

учнів активної розумової діяльності: аналізу факторів, з’ясування 

причин походження об’єктів, їх причинно-наслідкових зв’язків тощо. 

Проблемне завдання передбачає вказівку учням про їх самостійну 

пошуково-пізнавальну діяльність, спрямовану на одержання 

необхідного результату. 

Проблемна ситуація - стан розумового утруднення учнів, який 

створено спеціально вчителем, за допомогою певних прийомів, 

методів і засобів. 

Такі утруднення викликаються недостатністю раніше засвоєних 

учнями знань і способів діяльності для розв’язування пізнавальної 

задачі, завдання чи навчальної проблеми. 

У дослідженнях A.M. Матюшкіна виділяються три головних 

компоненти проблемної ситуації: 

1) невідоме відношення, що засвоюється, спосіб або умова дії, що 

розкривається в проблемній ситуації: 

2)дія, необхідність виконання якої в поставленому завданні 

викликає потребу в новому знанні чи способі дії, які повинні бути 
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засвоєні; 

3)можливість для учня здійснити аналіз умов поставленого 

завдання І засвоїти (відкрити/ нове знання. Занадто важке або легке 

завдання не створює для учня проблемної ситуації. При цьому учень 

повинен мати необхідні знання, вміння і досвід пошукової діяльності, 

певний рівень розвитку розумової активності. 

Проблемно-діалогова форма організації навчання має переваги 

над іншими. Це пов’язано із наявністю спілкування - однією з 

ефективних форм активності. Діалог є провідною формою 

Спілкування лише тоді, коли обидва партнери виявляють і зовнішню 

і внутрішню активність, Проблемно-діалогова ситуація сприяє 

організації пошукової пізнавальної активності, ініціює на цій основі 

повноцінну розумову діяльність учнів, що приводить до формування 

знань високого рівня, узагальнення та інтенсивного розвитку творчих 

здібностей особистості. 

Визначаючи названі вище переваги проблемного навчання, не 

слід абсолютизувати його, слід чітко уявляти, за яких умов воно 

виправдовує себе, а коли - ні. Вчителі нерідко створюють проблемні 

ситуації невиправдано. Зокрема, намагання частини вчителів 

створювати проблемні ситуації на уроці з метою підведення учнів до 

самостійного формулювання ними означень нових понять, алгоритмів 

саме по собі корисне для розвитку продуктивного мислення, але 

вимагає багато навчального часу на уроці, внаслідок чого на 

розв’язування задач не вистачає часу. Особливістю шкільного курсу 

інформатики є те, що не менш як 70 % сукупного навчального часу на 

уроці повинно відводитись на розв’язування задач, більшість з яких є 

проблемами для учнів. Тому проблемна ситуація на уроках 

інформатики повинна створюватись тоді, коли вчитель упевнений в 

тому, що в класі знайдуться учні, які справляться з нею, і на 

розв’язуванім проблеми не витрачатиметься надмірного обсягу часу. 

Дослідження методистів (В.Н. Максимового) засвідчили, що, 

переводячи Весь навчальний процес лише на проблемне навчання, 

вчитель спостерігає зниження інтересу учнів до знань. Якщо ж 

чергувати проблемність з елементами програмування, алгоритмізації, 
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методу доцільних задач, то досягається значно більший ефект. І 

справа тут не лише в стимулі, новизні підходів, а в тому, що кожний 

із згаданих підходів вносить свій необхідний, елемент в формування 

пізнавальної активності, інтересів учнів. Алгоритмізація впорядковує 

діяльність, сприяє її логіці і послідовності, полегшує досягнення 

успіху. Програмування сприяє самостійному просуванню учня в 

процесі пізнання, швидкому отриманню оберненого зв’язку. 

Проблемність активізує розумові й емоційні процеси. Що ж 

стосується можливостей використання проблемного навчання при 

вивченні інформатики, то основні фундаментальні знання доводиться 

повідомляти учням, пояснювати їм поза проблемним навчанням 

значну частину способів дій, якої необхідно показувані і 

закріплювати тренуванням, вправами. І тільки певна частина знань і 

способів діяльності, які вміло та обґрунтовано відібрані, стає 

об’єктом проблемного навчання. 

Доцільно враховувати також і те, що можливість використання 

проблемно-діалогових форм тим більша, чим вищого рівня 

узагальненими знаннями учням треба оволодіти, і зростає із 

збільшенням освітнього, світоглядного і виховного значення цих 

знань. Кількість відомих знань, які мають актуалізуватися, повинна 

перевищувати обсяг нових знань. 

Висока керованість процесу навчання досягається за допомогою 

спеціально розробленої навчаючої програми, використання якої 

забезпечує сувору систематизацію навчального матеріалу і 

послідовність дій учня. За допомогою каналів зворотного зв’язку 

можна дістати інформацію про результати сприймання учнями 

навчального матеріалу і провести відповідні коригуючи впливи. 

Залежно від способу пред’явлення навчальної інформації, 

характеру роботи над нею і контролю (самоконтролю) розрізняють 

три види програмованого навчання: лінійне, розгалужене і 

комбіноване. 

При «лінійному навчанні» навчальний матеріал поділяється на 

дози, після послідовного вивчення кожної з яких пропонується 

контрольне запитання (вправа, завдання). Після неправильної 
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відповіді учень повертається до повторного вивчення цієї дози доти. 

Поки не дасть правильної відповіді, Після цього учень ігристу має до 

вивчення наступної дози, і так діє до повного вивчення всієї теми. 

Лінійні програми розраховані на безпомилковість кроків всіх учнів, 

тобто всі учні одержують одну й ту саму послідовність завдань і 

повинні виконати одні й ті самі кроки. Такі програми повинні 

відповідати можливостям найслабкіших учнів. 

Розгалужене програмоване навчання має такі особливості: 

4)дози навчальної інформації пропонуються укрупнені, а 

контрольні завдання складніші; 

5)учень обирає з системи готових відповідей правильну; 

6)програмою передбачена корекція ходу пізнавальної діяльності. 

Якщо учень обрав помилкову відповідь, то він відсилається на одну з 

бокових гілок лінії пізнання, де знаходить додаткову інформацію, 

роз’яснення, що допомагає йому зрозуміти помилку і вибрати 

правильну відповідь. При виборі правильної відповіді учень 

переходить до вивчення наступної укрупненої дози інформації. 

Комбіноване програмоване навчання поєднує два попередніх 

види програмованого навчання. При цьому лінійне програмоване 

навчання використовується при розв’язуванні нескладних 

дидактичних завдань, а розгалужене - при більш складних. 

До сильних сторін програмованого навчання слід віднести 

ретельний відбір і структурування вчителем програмного матеріалу, 

розташування його у вигляді логічно завершених доз, високу 

самостійність та активність навчальної діяльності учнів, ефективне 

управління і самоуправління навчально-пізнавальною діяльністю, 

індивідуалізація навчання й адаптацію його до можливостей кожного 

учня, раціональне використання навчального часу. Особливості 

програмного навчання - наявність зворотного зв’язку; учень не може 

зробити наступного кроку, якщо він не засвоїв попереднього 

матеріалу. Це гарантує надійність засвоєння матеріалу, але залишає 

без уваги його внутрішні процеси, які відбуваються між одержанням 

учнем завдання і його розв’язком. 

Крім того, в ніякій попередній програмі неможливо враховувати 
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всі особливості навчального процесу, особливості кожного учня або 

класу. 

Слабкими сторонами програмованого навчання є відсутність 

безпосереднього впливу особистості вчителя на учня. Такий вплив 

може бути лише опосередкованим. Відсутність безпосереднього 

спілкування з учителем І міжособистісного спілкування учнів 

негативно позначається на формуванні особистості в цілому, його 

інформаційній мові, управлінні внутрішньою психічною діяльністю. 

Велика подрібненість завдань, їх одноманітність, штучно 

уповільнений темп просування від незнання до знання, наявність 

вибіркового методу контролю не виключають можливість вгадування 

правильної відповіді, а вибір неправильної відповіді і хибних 

посилань сприяє повторенню помилок - це теж негативні риси 

програмованого навчання. Використання навчаючих пристроїв дає 

можливість лише отримувати інформацію про допущені помилки, але 

не дає змогу простежити хід міркувань, які привели учня до 

правильної відповіді або помилки. 

Зменшення популярності програмованого навчання вже в 1970-ті 

pp. пов’язане з великою трудомісткістю і вартістю роботи щодо 

складання програмованих підручників і посібників та навчаючих 

програм, особливо комп’ютерних, відсутністю в достатній кількості 

та значною вартістю персональних комп’ютерів. Проте на сучасному 

етапі розвитку нових інформаційних технологій можливості 

застосування програмованого навчання потребують подальшого 

дослідження і впровадження його на новій технічній основі і з нових 

психолого-педагогічних позицій. 

Ідеї програмованого навчання можуть використовуватися при 

створенні електронних навчальних курсів, які виставляються на 

освітніх серверах глобальної мережі Інтернет. 

Концепція особистісно-розвивального навчання. В останні 

роки популярними стають концепції, спрямовані на розвиток 

особистості учня. При цьому висловлюються пропозиції докорінно 

змінити ЗМІСТ навчання на основі його гуманітаризації і 

диференціації, профілювати всі школи та ін. Одна з концепцій 
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особистісно-розвивального навчання запропонована Л. Фрідманом. 

Автор пропонує насамперед змінити організацію навчального 

процесу, під якою розуміється система і характер взаємодій учителя з 

учнями та учнів між собою, а також спосіб структурування 

навчального процесу та навчального матеріалу. При цьому вчитель 

здебільшого лише організовує і керує самостійною творчою 

діяльністю учнів стосовно засвоєння навчального матеріалу. Учні 

сприймають цілі навчання як свої власні, беруть активну участь у 

плануванні роботи, самостійно вивчають матеріал, здійснюють 

контроль, оцінку і корекцію своєї навчальної діяльності. 

Важливою передумовою реалізації запропонованої концепції є 

Диференціація навчання, яка, на думку автора концепції, має 

здійснюватись двома шляхами: 

1)міжшкільна диференціація у вигляді спеціалізації шкіл; 

2)внутрішкільна диференціація: створення спеціалізованих класів 

різного профілю. 

Концепція є теоретичною моделлю організації особистісно-

розвивального навчання і потребує широкої експериментальної 

перевірки І встановлення можливостей її функціонування в масовій 

ШКОЛІ. 

Концепція особисто-орієнтованого навчання розглядає навчання, 

як процес, в якому особистість учня є центром уваги вчителя, і 

доцільність навчання та пізнавальна діяльність, а не викладання, є 

ведучою в тандемі вчитель-учень, щоб традиційна парадигма освіти 

вчитель-підручник-учень була замінена новою: учень – підручник - 

вчитель. 

В умовах особистісно-орієнтованого навчання вчитель виконує 

іншу роль і функції в навчальному процесі. Якщо при традиційній 

системі освіти вчитель разом з підручником були основними і 

найбільш компетентними джерелами знань, то при новій парадигмі 

освіти він виступає більш в ролі організатора самостійної активної 

пізнавальної діяльності учнів, компетентного консультанта і 

помічника. Його професійні вміння повинні бути спрямовані 

непросто на контроль знань і вмінь школярів, а на діагностику їх 
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діяльності. Особистісно-орієнтоване навчання передбачає 

диференційований підхід до навчання з урахуванням рівня 

інтелектуального розвитку учня, а також його підготовки з предмета, 

його здібностей і задатків. В основі реального застосування згаданої 

парадигми навчання лежать нові педагогічні технології, серед яких 

найбільш адекватними до поставлених цілей є: 

• навчання в співробітництві;метод проектів, різнорівневе 

навчання; 

• індивідуальний і диференційований підхід до навчання, 

можливості рефлексії, які реалізуються у всіх перерахованих вище 

технологіях. 

Для виховання вільної моральної особистості необхідно, 

насамперед, прагнути формувати І розвивати інтелектуальні уміння 

критичного і творчого мислення. Коротко критичне мислення можна 

означити таким чином: «послідовне, аргументоване, цілеспрямоване 

міркування». Критичне мислення характеризується деякими 

факторами: намагання до планування розумової і будь-якої іншої 

діяльності;  

 гнучкість; 

 наполегливість, послідовність у досягненні мети; 

 готовність до самокорекції. 

Критичне мислення дозволяє людині аналізувати інформацію, 

відбирати потрібні факти, логічно їх осмислювати, робити висновки й 

узагальнення, дозволяє не вірити сліпо авторитетам, а формувати 

власну точку зору на різні соціальні, культурні, політичні, інші явища 

життя. 

Критичне мислення: 

• аналітичне мислення (аналіз інформації, добір необхідних 

фактів, порівняння, зіставлення фактів, явиш); 

асоціативне мислення (встановлення асоціацій з раніше 

вивченими, знайомими фактами, явищами, встановлення асоціацій з 

новими якостями предмета, явища тощо); 

• самостійність мислення; 

алогічне мислення (уміння вибудовувати логіку доказовості 
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прийнятого рішення, внутрішню логіку розв’язуваної проблеми, 

логіку послідовності дій для вирішення проблеми, ін.); 

• системність мислення (уміння розглядати досліджуваний об’єкт, 

проблему в цілісності їх зв’язків і характеристик). 

Творче мислення дозволяє людині прогнозувати розвиток тих чи 

інших явиш, подій, генерувати власні ідеї, шукати аргументи в 

підтвердження своєї позиції, екстраполювати отримані знання на нові 

ситуації, явища, будувати уявні експерименти. 

Творче мислення: уміння уявного експериментування, уміння 

самостійного перенесення знань для вирішення нового завдання, 

проблеми, пошуку нових рішень; комбінаторні уміння (уміння 

комбінувати раніше відомі методи, способи розв’язання задачі, 

проблеми в новий комбінований, комплексний спосіб); прогностичні 

здібності (уміння передбачати можливі наслідки прийнятих рішень, 

уміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки); евристичність 

мислення, інтуїтивне осяяння, інсайт. 

До зазначених умінь необхідно додати специфічні уміння роботи 

з інформацією, що характеризуються вміннями: 

 відбирати потрібну (для визначених цілей) інформацію з 

різних джерел; 

 аналізувати здобуту інформацію; 

 систематизувати й узагальнювати одержані дані відповідно 

до поставленої пізнавальної задачі; виявляти проблеми в різних 

галузях знання, у навколишній дійсності; 

 висувати обґрунтовані гіпотези їх розв’язання; вставити 

експерименти (не лише уявні, а й і природні); 

 робити аргументовані висновки, вибудовувати систему 

доказів; статистично обробляти отримані дані теоретичної й 

експериментальної перевірок; генерувати нові ідеї, можливі шляхи 

пошуку рішень, оформлення результатів; 

 працювати в колективі, вирішуючи пізнавальні, творчі 

задачі в співробітництві, виконуючи при цьому різкі соціальні ролі; • 

володіти мистецтвом і культурою комунікації. 

Усе це вміння, що складають суть інтелектуального і морального 
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розвитку особистості, що забезпечують реалізацію ідей і цілей 

розвиваючого навчання. 

Розглянуті основні концепції організації і управління навчальною 

пізнавальною діяльністю по-різному розкривають і обґрунтовують і 

різні сторони цього процесу, причому кожна з них. маючи і слабкі, і і 

сильні сторони, краще за інші розкриває певні складові навчального 

процесу. Тому було б неправильно говорити про абсолютні переваги 

якоїсь з них перед іншими, а доцільно використовувати в організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів сильні сторони кожної з них. 

Використання діяльнісної теорії навчання та теорії поетапного 

формування розумових дій при навчанні інформатики 

Психологічна теорія діяльності розглядає навчання як 

пізнавальну діяльність в цілому. Підхід до навчання як до діяльності 

означає, що в процесі навчання постає завдання формування певних 

видів діяльності, насамперед пізнавальної, а не абстрактних функцій 

пам’яті, мислення, уваги і не лише зовнішніх реакцій. За цією теорією 

основною структурною одиницею діяльності є дія (розумова чи 

практична). 

Очевидно, засвоїти будь-яку дію, як і знання, можна по-різному. 

Коли, яка саме дія і якою мірою повинна бути засвоєна, залежить від 

мети навчання. В одному випадку її важливо виконати швидко, а 

ступінь узагальненості не має принципового значення. В іншому - 

навпаки, швидкість виконання може бути довільною, але потрібно 

вміти використати дію за варіативних умов. 

Дія має таку саму структуру, як і діяльність: мета, мотив, об’єкт, 

зразок реалізації цієї дії, операційний склад; дія завжди спрямована 

на розв’язування деяких задач. 

Для повноцінного формування знань і вмінь, а отже, і для 

засвоєння нових видів дій, теорія поетапного формування розумових 

дій пропонує кілька послідовних етапів. Розглянемо їх. 

Перш за все необхідна мотивація діяльності (учення). Завдання 

полягає в тому, щоб, спираючись на потреби учнів, спонукати їх до 

певної діяльності, яка б задовольняла їхні інтереси, вселяла віру у 

власні здібності, у можливість подолання труднощів, радість і 
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гордість за досягнуті успіхи. Потрібно, щоб мета і завдання, які 

ставить учитель, мали для учнів зрозумілий і особистісне значущий 

зміст. 

Найчастіше для мотивації використовуються конкретні практичні 

завдання, для розв’язування яких необхідно розширити знання, тобто 

ввести певне нове поняття. 

Наприклад, при вивченні поняття архівації файлів учням 

пропонується скопіювати на дискету файл, обсяг якого значно 

більший за обсяг вільного МІСЦЯ на дискеті. 

При ознайомленні учнів з поняттям комп’ютерних вірусів можна 

використати демонстраційну програму, що наочно відображає, як 

можуть змінити інформацію, яка зберігається на диску, різні вірусні 

програми. 

При ознайомленні учнів з призначенням електронних таблиць на 

конкретному прикладі доцільно продемонструвати, як можна, 

наприклад, дуже швидко при зміні відсотка податкової ставки 

змінити розрахунки заробітної плати членів великого колективу 

При вивченні систем управління базами даних за допомогою 

Оповідного запиту можна швидко знайти в спеціально створеній базі 

Даних інформацію про наявність квитків на літак за потрібним 

напрямом його слідування. 

При вивченні вказівки вибору учням пропонують сформулювати 
1 описати алгоритмічною мовою алгоритм визначення назви кожного 
м’ясця року залежно від його порядкового номера. Аналіз самого 

алгоритму не викликає в учнів труднощів, однак вони зазначають, що 

запис його виявляється громіздким. 

Природно виникає питання: чи не можна спростити описи 

алгоритму для випадків, коли перевіряється виконання кількох умов. 

Використання вказівки вибору дає змогу зробити це. І хоча учні не 

знають ще правил оформлення подібних описів, їм пропонують 

спробувати самостійно записати цей алгоритм, використовуючи 

вказівку вибору. В результаті вони переконуються у необхідності й 

доцільності ознайомлення з новими вказівками алгоритмічної мови, 

починають виявляти інтерес до вивчення предмета. 
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Одним із засобів, що сприяють пізнавальній мотивації на уроках 

інформатики, є проблемність навчання. Тому навчання будь-якої 

нової діяльності слід починати з постановки проблему для вирішення 

якої вона необхідна, 

Так, наприклад, при вивченні процесу злиття документів у 

середовищі текстового редактора можна запропонувати учням 

виконати таке завдання. Необхідно в стислі терміни виготувати 100 

грамот для переможців олімпіади з інформатики. При цьому 

організаторами олімпіади заздалегідь вже було створено файли з 

трьома потрібними шаблонами текстів (для 1,2 та 3-го місць) та в 

процесі проведення олімпіади було створено документ, який містить 

таблицю результатів виступу учнів. 

При вивченні фільтрів у середовищі електронних таблиць 

доцільно на матеріалі великої за кількістю даних електронної таблиці 

запропонувати знайти, наприклад, за прізвищем і датою народження, 

конкретну інформацію про учнів школи; за пунктом призначення 

знайти інформацію про літаки, якими можна долетіти до потрібного 

міста тощо. 

На наступному етапі формування розумових дій важливо 

показати процес розв’язування відповідної задачі, ознайомити Я 

складовими дії, їх логічними зв’язками та послідовністю. При цьому 

учням показують і роз’яснюють алгоритм, описаний тим чи іншим 

способом. Учитель ознайомлює їх з орієнтовною основою дії, яка 

визначає зміст виконавчої частини, її характер і продуктивність, і 

тому має істотне значення для характеристики дії як знання і вміння в 

цілому. 

Розрізняють три типи орієнтувальної основи дій і відповідно три 

типи орієнтування. 

Орієнтувальна основа першого типу складається із зразків дій і 

результатів їх виконання (без вказівок, як їх виконувати). Учні 

шукають шляхи виконання дій методом спроб і помилок, тобто діють 

«наосліп». Поступово вони привчаються самостійно виконувати дії, 

але проаналізувати їх не можуть. Учні орієнтуються здебільшого на 

результат виконаної роботи, на відповідність його заданому зразкові. 
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За такої орієнтувальної основи дія не може бути перенесеною на нові 

завдання. Цей тип орієнтування використовується на початковому 

етапі формування поняття алгоритму, з’ясування його властивостей і 

ознайомлення з різними типами алгоритмічних процесів: учням 

пропонують готові, заздалегідь розроблені приклади алгоритмів у 

словесній або графічній формі; при вивченні основ роботи в 

середовищі операційної системи Windows; при першому знайомстві з 

електронною поштою та телеконференціями тощо. 

При використанні другого типу орієнтування подаються 

приклади дій і пропонуються вказівки щодо правильного їх 

виконання, причому для конкретного прикладу і в готовому вигляді. 

Кожне нове завдання супроводжується поясненням способів його 

виконання. Навчання йде швидше і без великої кількості помилок. 

Другий тип орієнтування є також лише допоміжним. Він 

потрібен, головним чином, для початкового ознайомлення учнів з 

поняттями, що вивчаються, новими типами задач. Тому його можна 

використовувати при самостійному конструюванні алгоритмів 

розв’язування задач одного і того самого типу, а також на початкових 

етапах формування вмінь і навичок використання комп’ютера при 

розв’язуванні задач практичного характеру, тобто за типом 

орієнтування доцільно навчати учнів роботи на комп’ютері, з 

конкретним програмним продуктом, попередньо демонструючи та 

пояснюючи роботу. 

Прикладом другого типу орієнтування можна вважати правила 

орієнтири стосовно типових алгоритмів, які надаються учням у 

новому вигляді. Наприклад, при вивченні алгоритмів для зв’язування 

задач виду: знайти суму елементів заданої лінійної таблиці А, 

пронумерованої від 1 до 10, правило - орієнтир може бути таким: 

Змінній-лічильнику і надати початкове значення 1 (і: ~-1). 

Початковому значенню суми S надати значення 0 (S: =0). 

Записати умову, при виконанні якої слід продовжувати 

розглядати наступний черговий елемент таблиці (поїси :<=10). 

1. Розглянути наступний елемент таблиці. Змінити наявне 

значення суми S (S:= S+A[i]). Збільшити значення змінної лічильника 
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2. Перейти на перевірку умови про необхідність продовження 

перебирання елементів. 

Зрозуміло, правило-орієнтир за другим типом орієнтування буде 

потрібне учням лише на перших кроках ознайомлення з методами 

розв’язування задач вказаного типу. Користуючись цим правилом, 

учень зможе безпомилково скласти алгоритм розв’язування задачі на 

знаходження суми будь-яких елементів лінійної таблиці, але для 

складання алгоритму розв’язування задачі, наприклад, на 

знаходження добутку елементів лінійної таблиці або суми елементів 

прямокутної таблиці вже будуть потрібні дещо інші правила. 

При вивченні ділової графіки в середовищі електронних таблиць 

можна запропонувати учням правило-орієнтир для побудови 

графіків: 

Виділити дані, які повинні бути відображені на графіку чи 

діаграмі. При цьому не слід виділяти одразу кілька стовпчиків з 

текстовою інформацією, таких стовпчиків повинно бути не більше 

одного. Як правило, це назви рядків і вони несуть певну суттєву 

інформацію до графіка. Крім того, необхідно виділити не більше 

одного рядка з текстовою інформацією, але один з них повинен бути 

виділеним обов’язково, оскільки в його назві, як і в назвах 

стовпчиків, міститься інформація, необхідна для того, щоб правильно 

підписати об’єкти на графіку. Не слід включати до виділеного 

фрагмента даних порожні рядки та стовпчики, а також клітинки, які 

містять узагальнені дані, наприклад, суму вмістів клітинок, середнє 

арифметичне тощо. 

Аналогічні правила-орієнтири можна використати при побудові 

зведених таблиць, використання фільтрів у середовищі табличного 

процесора, пошуку файлів за різними ознаками, архівування та 

розкривання файлів з архіву. 

Правила-орієнтири будь-якого типу орієнтування доцільно 

подавати в легко доступному і наочному вигляді. Зробити це можна 

шляхом моделювання, побудувавши узагальнену модель дії стосовно 

розв’язування будь-яких задач даного типу, наприклад, у вигляді 

деякої схеми чи таблиці. 



77 

 

Третій тип орієнтування характерний тим, що учнів 

ознайомлюють з методом аналізу нових завдань для самостійного 

складання повної орієнтувальної основи дій. 

Тут відбувається зміщення орієнтування з результату виконання 

завдання на процес його виконання шляхом засвоєння системи 

узагальнених способів діяльності. Третій тип орієнтування 

передбачає навчання учнів методу аналізу, що дасть їм можливість 

активно й самостійно засвоїти систему орієнтирів, використання яких 

дозволяє виконати правильно будь-які завдання з даного розділу 

знань. Згаданий тип орієнтування відповідає найвищому ступеню 

пізнавальної активності і самостійності учнів. 

Формування прийомів навчальної діяльності за третім типом 

орієнтування не лише створює широкі можливості для засвоєння 

знань, а й забезпечує розвиток у учнів самостійності, ініціативи в 

пошуку нових, більш досконалих способів роботи, готує учнів до 

^посередньої практичної діяльності за умов конкретного 

Виробництва. 

Третій тип орієнтування може використовуватися при складанні 

ями алгоритмів розв’язування задач із загальноосвітніх курсів. ‘ напр. 

виклад. під час вивчення вказівок розгалуження і повторення учням 

доцільно запропонувати орієнтовну основу третього типу із 

загальною схемою опису алгоритмів з розгалуженням і повторенням. 

Учні самостійно повинні визначити тип алгоритму і описати його. 

Для опису, наприклад, циклічного алгоритму може бути 

запропонована така орієнтовна основа: 

 Виділити підготовчі вказівки алгоритму. 

 Організувати лічильник. 

 Виділити умову, при якій повторення виконання вказівок 

необхідно продовжувати. 

 Визначити робочу частину (тіло) циклу. Описати всі 

складові алгоритму, про які йшлося. Прикладом орієнтовної основи 

третього типу може бути правило-орієнтир використання фільтрів 

аналізу даних у середовищі електронних таблиць, комплексне 

форматування документа в текстовому редакторі, побудова форм та 
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запитів у СУБД правило-орієнтир злиття документів в середовищі 

текстового процесора; правило-орієнтир використання фільтрів у БД; 

правило-орієнтир пошуку інформації в Інтернет тощо. 

Схеми орієнтовних основ дій за першим та другим типом 

орієнтування доцільно надавати учням у готовому вигляді, схеми за 

третім типом складає вчитель, залучаючи до цієї роботи учнів. 

Отже, на початкових етапах вивчення понять, явищ, процесів, 

алгоритмів учнів ознайомлюють з метою тієї чи іншої дії, ЇЇ 

складовими. їх логічними зв’язками і послідовністю, певним 

алгоритмом або евристичною схемою, описаними тим чи іншим 

способом. 

Таблиці виконання алгоритмів також можна вважати 

матеріалізованою формою розробки алгоритмів. Особливого 

значення такі таблиці набувають при ознайомленні учнів з новими 

типами задач. 

Врахування специфіки предмета та вікових особливостей учнів, 

їх життєвого досвіду, при поетапному формуванні розумових дій 

дозволяє опускати ті чи ІНШІ бгали. Наприклад, розглянемо вивчення 

вказівок повторення при складанні алгоритму розв’язування 

конкретної задачі: Скласти алгоритм упорядкування цегли, 

відповідно до якого цілі цеглини повинні складатися у штабель, а 

биті - відкладені в сторону. У цьому прикладі етапи матеріальної і 

матеріалізованої форм дій можуть бути опущені без негативного 

впливу на розуміння учнями того, як проходитиме процес 

впорядкування цегли. Спираючись на життєвий досвід учнів, можна 

відразу використати голосову форму дії. 

Коли буде виконано достатню кількість вправ на складання 

алгоритмів подібного типу, і ця форма дії може опускатись 

конкретний набір дій замінюється відповідними актами розумової 

Діяльності. 

Матеріальна форма дії стосовно складання алгоритмів 

розв’язування задач того чи іншого типу може реалізовуватись лише 

У вигляді матеріалізованих елементів алгоритмів, а саме у вигляді 

графічного подання окремих під задач основної задачі, окремих 
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пунктів алгоритму і схеми всього алгоритму в цілому, оскільки сам 

алгоритм, як послідовність дій, які необхідно виконати для 

досягнення мети чи розв’язування поставленої задачі, в матеріальній 

формі представленим бути не може. 

Дуже довго затримувати учнів на етапі зовнішніх, практичних дій 

не варто. Як тільки учні почали їх виконувати, слід дії переводити в 

теоретичну форму, вчити оперувати логічним правилом без спирання 

на зовнішні предмети і без практичного виконання операцій. 

Спочатку доцільно, щоб всі дії, що виконувалися раніше з 

предметами, учні вміли характеризувати вголос - для розглянутих 

прикладів самостійно назвати операції, які виділив вчитель за 

допомогою запитань. Далі учні повинні називати операції з пам’яті. 

Для того щоб привчити учнів міркувати вголос, доводити 

правильність своїх дій іншому, корисно організувати на цьому етапі 

роботу парами. Один учень виконує завдання, а інший стежить, чи 

все робиться правильно, потім вони міняються ролями. Нарешті, коли 

учні освоїли діяльність стосовно складання і запису циклічних 

алгоритмів одного з типів (алгоритми обчислення суми елементів, 

добутку елементів, знаходження мінімального або максимального 

елемента, знаходження елемента, що має задану властивість, 

перестановки елементів таблиць тощо) і в голосомовній формі, можна 

їм дозволити працювати індивідуально, без опори на моделі, схеми, 

без «міркувань вголос». 

Якщо учні здійснюють весь вказаний шлях, то тепер вони 

успішно виконуватимуть та записуватимуть циклічні алгоритми 

алгоритмічною мовою, тобто типові помилки, пов’язані із записом 

циклічних алгоритмів, будуть попереджені. 

Спираючись на теорію поетапного формування розумових дій, 

потрібно мати на увазі, що головна закономірність процесу засвоєння 

полягає в тому, що пізнавальна діяльність і одержані в процесі її 

здійснення знання набувають розумової форми не відразу, а 

поступово, проходячи через ряд більш ранніх форм. Якщо вчитель 

будує процес засвоєння з урахуванням цієї закономірності, то тим 

самим він виконує одну з головних вимог, що висувається до 
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управління процесом засвоєння знань і істотно підвищує можливості 

досягнення мети всіма учнями. 

Відповідно до основних принципів процесу навчання, які 

випливають із теорії поетапного формування розумових дій, 

зупинимося на вимогах процесу формування розумових дій, 

виконання яких забезпечує ефективність формування навичок і вмінь 

з основних тем курсу інформатики. 

Формування будь-яких навичок чи вмінь повинне починатися з 

надання учням орієнтовної основи розумових дій і діяльності в 

цілому. Важливо, щоб ця орієнтовна основа була повною, тобто 

містила всі необхідні вказівки Й орієнтири. Для цього вчитель 

повинен насамперед самостійно проаналізувати структуру певної дії 

для виділення операцій, з яких і складається дія. З цієї точки зору 

важливого значення набуває система підготовчої роботи, на її основі 

можна переходити до формування вміння виконувати більш складні 

дії, розв’язувати більш складні задачі. 

Усі вміння та навички стосовно засвоєння деякої дії повинні бути 

відпрацьовані поетапно: на матеріальному, мовному і розумовому 

етапах. 

За мірою сформованості і засвоєння учнями розумової дії процес 

її виконання може згортатися, в ньому можуть бути відсутніми багато 

ланцюжків, які раніше до нього включалися. Немає необхідності 

промовляти і виконувати письмово всі складові операції. Окремі 

операції виконуються подумки і не фіксуються. 

Багато дій при вивченні інформатики досить складні за своєю 

структурою і складаються із певних елементарних дій. Коли учень 

опанував навички виконання такої складної дії, то він виконує всі 

елементарні дії разом, одну за одною. Однак при засвоєнні дії кожну 

із складових елементарних лій слід освоювати окремо як самостійну. 

Формування міцних вмінь виконувати дії є довготривалим 

процесом, його не можна проводити ущільнено, протягом невеликою 

проміжку часу шляхом багаторазових і частих вправ, 

Найефективніше розтягувати цей процес у часі, але не занадто довго. 

При добиранні системи вправ, форм і методів формування вмінь 
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та навичок важлива роль належить усним вправам, за допомогою 

яких розвивають здібності виконати вправи подумки, раціоналізують 

діяльність. 

1.5.3. Роль загальних розумових дій і прийомів розумової 

діяльності у навчанні інформатики 

Розумові дії класифікуються за різними основами. У психолого-

педагогічній літературі достатньо обґрунтоване положення про те. то 

в процесі навчання необхідно виділяти дві самостійні та 

взаємопов’язані задачі: опанування учнями змістом того чи іншого 

предмета і цілеспрямоване формування в них прийомів розумової 

діяльності. 

Прийоми розумової діяльності можна поділити на дві групи за 

ступенем використання в різних галузях людської діяльності: 

Загальні розумові дії. Специфічні розумові дії. 

Загальні розумові дії (операції) як механізми, необхідні для 

успішного протікання розумових дій, найбільш повно відображені у 

працях С.Л. Рубінштейна та психологів його школи. Такими діями 

вважають: аналіз, синтез, аналіз через синтез, порівняння, 

абстрагування, узагальнення, аналогія, класифікація. 

Навчальну діяльність не можна звести лише до одного з цих 

компонентів. Тільки у взаємопоєднанні вони забезпечують 

повноцінну навчальну діяльність. Учень добре усвідомлює лише те, 

що виступає як предмет і мета його діяльності. Тому діяльність 

учіння передбачає виконання дій з навчальним матеріалом і 

перетворення матеріалу, що засвоюється, на пряму мету цих дій 

(розв’язування задач). Важливо, щоб з діяльності, що виконується, і її 

результатів учень здобував інформацію про істотні властивості 

реального світу. Активне формування навчальної діяльності 

приводить до суттєвих змін в особистості учня, в його свідомості, 

тобто сприяє становленню учня як суб’єкта діяльності 

(індивідуальності). Інтелектуальний розвиток відбувається в процесі 

засвоєння учнями знань і способів діяльності. 

Формування таких прийомів дає можливість учневі самостійно 

організовувати свою продуктивну навчальну діяльність, оцінювати її 
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результати (що є необхідною умовою для саморегуляції навчальної 

діяльності), коригувати її у процесі виконання. 

У процесі навчання інформатики вчитель може використовувати 

в поєднанні стихійний, непрямий і прямий шляхи формування 

прийомів розумової діяльності. Залежно від індивідуальних 

особливостей і степеня підготовленості учнів, складності і обсягу 

матеріалу, що вивчається, в одних випадках вчителеві необхідно 

добирати спеціальну систему вправ для вивчення і закріплення 

нового матеріалу, за допомогою якої і формуються прийоми 

діяльності, в інших випадках доцільно знайомити учнів відразу із 

структурним складом прийому, його сутністю, правилом-орієнтиром. 

Такий підхід породжує деякі перехідні варіанти. Одним з таких 

варіантів є методика формування прийомів розумової діяльності, 

розроблена О.Н. Кабановою-Меллер, при якій у центрі уваги на уроці 

знаходяться певні прийоми розумової діяльності, але структура цих 

прийомів учням жорстко не задасться. Тому вони часто ставляться в 

умови самостійного виділення послідовності дій, яка задає прийом, 

або знаходження загального орієнтиру. Доцільно, щоб учні 

підводилися до розуміння прийомів і оволодіння ними у процесі 

засвоєння нових знань. 

Розглянемо характеристику деяких прийомів загальних 

розумових дій учнів та можливості їх формування при вивченні 

інформатики. 

Аналіз і синтез. Аналіз - розбір, розчленування цілого на частини. 

Розв’язування будь-якої задачі починається з аналізу умови, 

виділення вихідних даних (аргументів) і результатів. Далі 

синтезується розв’язок, зіставляються аргументи і результати. Ці 

процеси чітко виражені при розв’язуванні задач на побудову різного 

роду алгоритмів і запису їх алгоритмічною мовою або подання за 

допомогою графічних схем. Аналізуючи умову задачі, вихідні дані, 

необхідно насамперед з’ясувати, які ті або інші властивості вихідних 

даних виявлені в процесі аналізу, синтезуватимуться у висновки, що 

приведуть до розв’язку. Будь-який алгоритм утворюється в результаті 

синтезу окремих кроків, на кожному з яких відбувається 
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перетворення інформації за тими чи іншими правилами або 

аналізується наявність певних властивостей окремих доз інформації. 

Синтез - поєднання, об’єднання частин у ціле. Аналіз і синтез у 

методиці називається міркуванням від того, що вимагається в умові, 

від того, що дано, до того, що треба знайти. 

Операції аналізу і синтезу мають специфіку при навчанні 

інформатики. Існують очевидні їх прояви: аналіз постановки задачі, 

синтез ЇЇ розв’язку за допомогою програмних чи інших засобів, які є s 

розпорядженні. 

Метою аналізу може бути з’ясування причин помилки. При 

цьому процес виконання програми розчленовується на кроки, а 

процес зміни даних - на послідовність переривань і повторних 

запусків програми. Якщо пошук помилки виконується за допомогою 

комп’ютера, шляхом трасування програми, то це «грубий» аналіз 

розкладання; якщо помилка шукається за столом, це - уявне 

виділення частин чи етапів процесу відшукання розв’язку. Сутність 

пошуку помилки полягає в тому, щоб відшукати той момент, коли 

прогнозований результат використання алгоритму розходиться з 

фактичним. 

До виконання розумової дії аналізу ведуть, наприклад, завдання 

на виконання обчислень за різними формулами в середовищі 

електронних таблиць. Особливість методичного прийому полягає в 

тому, що учні одержують в надрукованому вигляді таблиці, в яких 

містяться результати обчислень за деякими формулами для конкретно 

сформульованого завдання. Коли учні починають самостійно при 

роботі в середовищі електронних таблиць вводити потрібні формули і 

тим самим одержувати конкретні результати, то саме аналіз вхідних 

даних, одержаних результатів та остаточних правильних результатів 

дозволяє адекватно оцінити свої дії та зробити правильні висновки. 

При навчанні інформатики необхідно продовжувати формувати 

евристичні прийоми розумової діяльності і в першу чергу прийом 

«аналіз через синтез». Сутність його полягає в тому, що «об’єкт в 

процесі мислення включається у все нові й нові зв’язки і завдяки 

цьому виступає в інших якостях; з об’єкта таким чином ніби 
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вичерпується досі невідомий зміст, об’єкт немов би повертається 

кожного разу іншою своєю стороною, в ньому виявляються нові й 

нові властивості. 

Приклад. Побудувати математичну модель руху тіла, кинутого 

вертикально вгору. 

Аналізуючи умову задачі та враховуючи, що математична модель 

явища являє собою рівняння (чи систему рівнянь), яке описує стан 

досліджуваного явища в будь-який момент часу та закономірності, 

яким задовольняє його перебіг, доходимо висновку. для побудови 

математичної моделі руху тіла в розглядуваному випадку необхідно 

проаналізувати, як змінюється висота у, на якій знаходиться тіло, із 

зміною часу і. Аналізуючи фактори, які впливають на зміну 

координати у, робимо висновок, що висота, на якій знаходиться тіло в 

певний час t, залежить від того, на якій висоті у0 воно знаходилось у 

момент кидання, тобто в початковий момент часу 1^0, а також від 

того, на яку величину змінилася ця висота за час і. Щоб визначити 

шлях, пройдений тілом за час t, необхідно з’ясувати, як змінюється 

швидкість руху тіла із зміною часу і. Нехтуючи опором повітря, 

вважатимемо, що швидкість зменшується лише під впливом сил 

всесвітнього тяжіння, тобто за кожну одиницю часу на величину g. де 

g - прискорення вільного падіння. Таким чином, швидкість тіла в 

будь-який момент матиме значення V(t)-V0 – g t , де V0 - швидкість 

тіла в момент кидання. Шлях, пройдений тілом за час / при 

рівноприскореному русі, дорівнює середній швидкості руху тіла, 

помноженій на час руху тіла. Середня швидкість руху тіла в нашому 

прикладі дорівнює 

 
Синтезуючи результат наведеного аналізу, доходимо висновку, 

що в будь-який момент часу t висота, на якій знаходиться тіло, 

визначається за формулою: 

Якщо рух рівноприскорений, наведений вище аналіз умов задачі 

та вихідних даних виявляється достатнім для досягнення поставленої 
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мети. Якби розглядався нерівно прискорений рух, аналіз був би 

складнішим, оскільки довелося б досліджувати залежність відстані, 

пройденої за даний проміжок часу, від змінної швидкості. Синтез 

результатів такого ускладненого аналізу приводить до інших 

висновків. 

Порівняння. У психолого-педагогічних дослідженнях розроблено 

правило-орієнтир прийому порівняння: 

 з’ясувати мету порівняння; 

 виділити головні ознаки порівняння; 

 знайти спільне і відмінне у порівнюваних явищах чи 

об’єктах. 

Порівняння - основа кожної навчальної діяльності, яка базується 

на співставленні і протиставлянні властивостей об’єктів чи явищ. 

Порівняння використовується, наприклад, при співставленні 

схожих вказівок: копіювання і розмноження даних в електронних 

таблицях; вказівок циклу для і поки, описаних навчальною 

алгоритмічною мовою; фільтрів у середовищі електронних таблиць і 

баз даних; форм в текстовому редакторі, електронних таблицях та 

базах даних; правил листування звичайною та електронною поштою; 

прийомів пошуку файлів в операційній системі Windows, текстовому 

редакторі Word, електронних таблицях Excel. 

Порівняння - це обов’язковий етап засвоєння означення поняття, 

на основі якого виділяють суттєві та несуттєві ознаки поняття. Саме 

за допомогою порівняння можна вводити нові поняття, при цьому 

вказувати слід спочатку на схожість, а потім на відмінність. Наведемо 

приклади. 

Приклад. Перш ніж взагалі говорити про різні вказівки 

навчальної алгоритмічної мови, можна порівняти три типи 

алгоритмів: лінійний, з розгалуженням і циклічний. Будемо називати 

лінійним алгоритм, в якому кожна вказівка виконується лише раз, 

циклічним - той, в якому виконання деякої групи вказівок 

повторюється кілька разів, і з розгалуженням - такий, в якому в 

залежності від того, задовольняється чи ні деяка умова, з кількох 

вказівок виконується тільки одна. Тут відображена сутність їх 
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відмінності. Поки відсутнє поняття умови циклу або вибору (воно 

з’явиться пізніше), відмінності таких вказівок з’ясовуються при 

відповіді на питання: скільки разів повторюється одна група вказівок 

або яка з кількох вказівок виконується? 

Приклад. Потрібно порівняти графічні схеми кількох алгоритмів 

(лінійних, з розгалуженням, циклічних) чисельних і не чисельних. 

Мета порівняння: з’ясувати загальні правила побудови графічних 

схем алгоритмів. 

Ознаки порівнюваних об’єктів: використання тих або інших 

елементів при конструюванні графічної схеми алгоритму, вихідні 

дані алгоритму, послідовність виконання вказівок алгоритму. 

Спільні ознаки: 1) графічна схема кожного алгоритму 

починається входом і виходом, які мають вигляд стрілки; 2) 

функціональні (арифметичні) елементи на схемах зображують у 

вигляді прямокутників; 3) якщо алгоритм містить у собі перевірку 

деякої умови, то відповідний елемент зображують у вигляді ромба, з 

якого виходять дві стрілки з написами «так» і «ні» або позначками 

«+» і «-», які відповідно вказують послідовність дій при виконанні 

або невиконанні умови, що перевіряється; 4) до кожного елемента 

схеми входить стрілка, що вказує на послідовність виконання 

вказівок алгоритму; 5) з кожною елемента, за винятком логічного, 

який вказує на необхідність перевірки умови та розгалуження, 

виходить одна стрілка; 6) наприкінці кожного розгалуження окремі 

напрями виконання дій об’єднуються в єдине закінчення вказівки 

розгалуження. 

Відмінності: узагальнені графічні схеми різних типів алгоритмів 

(лінійних, з розгалуженням, циклічних) мають різний вигляд і різну 

структуру; в чисельних і не чисельних алгоритмах опрацьовуються 

різні типи вхідної інформації, а в результаті виконання алгоритмів 

одержують різні типи підсумкової інформації. 

Висновок: графічні схеми різних типів алгоритмів мають спільні 

ознаки і оформляються за одними й тими самими правилами, 

незалежно від логічної структури алгоритму і типу даних, що 

опрацьовуються; графічні схеми різних типів алгоритмів мають різну 
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структуру залежно від логічної структури алгоритмів. 

Приклад. Порівняємо об’єкти системи управління базами даних 

MS Access таблиці і форми для того, щоб визначити призначення 

кожного з таких об’єктів та з’ясувати шляхи використання кожного в 

середовищі системи управління базами даних. 

Спільні ознаки: таблиці і форми, призначені для введення, 

редагування та перегляду даних, що зберігаються в середовищі БД. 

Інколи вони за зовнішнім виглядом можуть не відрізнятися один від 

одного, якщо при створенні форми обирався табличний тип. Вони 

зв’язані між собою, однак у таких зв’язках таблиця первинна, а форма 

від неї похідна. Хоча на практиці форма може існувати відокремлено, 

але тоді до неї не можна застосовувати багато важливих вказівок. У 

таблицях та формах дозволяється опрацьовувати дані: 

впорядковувати лише за однією ознакою; знаходити дані за однією 

ознакою. 

Однак у таблицях, на відміну від форм, можна використовувати 

фільтри, змінювати тип даних, ключові поля. 

Приклад. Проведемо порівняльну характеристику двох послуг 

Інтернет: електронної пошти і телеконференцій. Обидві створені для 

спілкування та передавання електронних повідомлень, 

підтримуються, як правило, однією і тією самою клієнтською 

програмою. І при електронному листуванні, і при роботі з 

телеконференціями допустима однакова операція - дозволяється дати 

відповідь конкретному адресату. Всі останні дії, які користувачеві 

дозволяється виконати з використанням цих двох сервісів, 

відрізняються. Відправити електронного листа можна або одному 

адресатові, або кільком, якщо відправляти копії вихідних 

повідомлень чи відправити повідомлення в групу або список 

розсилання, тобто сам автор листа визначає, хто буде ознайомлений з 

інформацією, що міститься в повідомленні. Відправлення 

повідомлення до телеконференції передбачає, що із змістом цього 

повідомлення знайомитиметься багато людей - всі, хто має доступ до 

цієї конференції та цікавиться її змістом. 

Класифікація. Класифікація — операція поділу множини на 
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підмножини, які не перетинаються. Широко використовується при 

вивченні понять курсу інформатики. 

Класифікація як розумова операція зустрічається при засвоєнні 

учнем достатнього обсягу матеріалу і пов’язана із зміцненням знань. 

Приклад. Досить важко запам’ятати призначення всіх вказівок 

операційної системи MS-DOS, використання ж класифікації дозволяє 

систематизувати матеріал і приводить до кращого запам’ятовування і 

засвоєння. 

Прикладом класифікації можуть стати схема з характеристиками 

дисків, характеристики операційних систем, класифікація мов 

програмування тощо. 

Узагальнення і абстрагування. Схема емпіричного узагальнення, 

полягає у порівнянні об’єктів, виборі спільних рис (абстрагуванні), 

переліку основних властивостей (узагальненні). Прийом цього виду 

узагальнення можна описати у вигляді такого правила-орієнтира: 

1)з’ясувати мету порівняння; 

2)знайти відмінності узагальнюваних об’єктів; 

3)виділити суттєві спільні ознаки узагальнюваних об’єктів 

відповідно до поставленої мети; 

4) сформулювати висновки. 

Проілюструємо роботу за даною схемою на прикладі вивчення 

теми «Алгоритм. Властивості алгоритмів». Прийом індуктивного 

узагальнення «від часткового до загального» доцільно застосовувати, 

коли учні не знають загальних істотних ознак досліджуваного явища і 

виділяють їх самостійно. Старшокласникам пропонується розглянути, 

наприклад, такі послідовності дій: алгоритм обкладання стіни кахлем 

(подано в словесній формі), алгоритм обчислення площі трикутника 

за формулою Герона (подано в графічній формі), алгоритм 

визначення загайного опору ділянки електричного кола (подано в 

табличній формі), алгоритм відправлення електронного повідомлення 

поштою (подано в словесній формі). Важливо, щоб алгоритми були 

різних типів і подані в різній формі. 

Мета узагальнення: 

Знайти спільні риси в поданих наборах дій (вказівок, операцій) і 
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сформулювати їх властивості. Виділити суттєві ознаки даних наборів 

операцій і сформулювати їх. 

Вказати відмінності поданих наборів дій: форма запису 

(словесна, графічна, таблична); об’єкти, над якими виконуються дії, 

характер дій; порядок виконання дій. 

Виділити спільні суттєві ознаки розглядуваних наборів дій: 1) 

кожна дія будь-якого з даних наборів має закінчений характер і 

повинна бути виконана за певний час; 2) після виконання кожної дії 

визначено, яка дія виконуватиметься на наступному кроці; 3) кожен 

набір містить скінчену кількість дій (вказівок); 4) дані набори дій 

застосовні до будь-яких варіантів вхідних даних і до розв’язування 

будь-якої задачі розглядуваного типу; 5) кожна вказівка алгоритму 

доступна (зрозуміла) виконавцеві, тобто може бути ним виконана; 6) 

вказані набори дій при конкретних варіантах вхідних даних 

приводять до результату за скінчену кількість кроків. 

Сформулювати поняття алгоритму і його властивості на основі 

аналізу, проведеного за наведеною вище схемою. 

На практиці учні часто не можуть з’ясувати й обґрунтувати , що 

саме в досліджуваному типі явищ с суттєво загальним, виділити всі 

загальні ознаки, тому вчитель повинен ретельно добирати приклади, 

чітко формулювати кожен крок алгоритму, ставити запитання, які 

допоможуть розв’язати ці завдання, 

Перехід «від загального до часткового» застосовується в 

узагальненні при розв’язуванні задач на розпізнавання окремих ознак 

явищ. Учні знають, які саме істотні ознаки необхідно виявити, тому із 

сукупності заданих об’єктів виділяють ті, які мають властивості, 

зазначені у змісті поняття, що формується. Цей прийом можна 

описати такою послідовністю дій: 1) з’ясувати мету узагальнення; 2) 

пригадати і сформулювати істотні ознаки розглядуваного явища (дати 

формулювання поняття); 3) зіставити задані об’єкти за даними 

ознаками (перевірити наявність суттєвих ознак у об’єктів); 4) 

виділити ті об’єкти, які мають дані ознаки; 5) сформулювати 

висновок (узагальнити). 

Приклад. При формуванні поняття алгоритму з розгалуженнями 
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урок «Вказівка розгалуження» можна побудувати так. Після 

проведення етапу мотивації навчальної діяльності учнів учитель дає 

означення вказівки розгалуження, пояснює, як таку вказівку 

зображують на графічних схемах алгоритмів і як описують 

алгоритмічною мовою, як слід розуміти і виконувати вказівку 

розгалуження. Далі пропонує учням порівняти деякі алгоритми, 

подані в різних формах, і виділити алгоритми з розгалуженнями. Для 

порівняння можна запропонувати: І) алгоритм правопису префіксів 

пре-, при-; 2) алгоритм розв’язування нерівності xc

bxa





< 0 3) алгоритм 

визначення кислотності розчину; 4) алгоритм приготування кави; 5) 

алгоритм увімкнення електроприладу, що має перемикач напруги, в 

мережу з напругою 220 В; 6) алгоритм знаходження найбільшого 

спільного дільника двох натуральних чисел. 

Нехай потрібно з’ясувати, чи є вказані алгоритми алгоритмами з 

розгалуженнями. Мета аналізу визначена в поставленому запитанні. 

Далі необхідно: пригадати основні ознаки алгоритму з 

розгалуженнями; зіставити подані алгоритми і виділити ті. в яких є 

вказівки розгалуження; сформулювати висновок, які саме алгоритми 

є алгоритмами з розгалуженнями. Потім учитель пропонує учням 

розглянути несуттєві відносно поставленої мети узагальнення ознаки 

алгоритмів з розгалуженнями і зробити відповідний висновок про 

суттєві і несуттєві ознаки алгоритмів з розгалуженнями. 

Абстрагування - практично невіддільний від узагальнення 

прийом. В емпіричному мисленні йому передують порівняння та 

елементарний аналіз. Аналітичний характер абстрагування полягає в 

тому, що виділяється суттєве відносно поставленої мети (для 

розглядуваних прикладів - наявність вказівки про розгалуження), 

залишаючи поза увагою несуттєве (форму подання алгоритмів, тип 

інформації, що опрацьовується; характер виконуваних дій, 

властивості виконавця та ін.). 

Отже, будь-який процес узагальнення містить у собі аналіз явищ, 

порівняння, абстрагування від несуттєвого. У психолого-педагогічній 

літературі виділяють різні узагальнення, залежно від того, яке 
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абстрагування входить до прийому узагальнення. При вивченні 

інформатики доцільно використати прийом узагальнення, який 

базується на абстрагуванні з використанням протиставлення, коли 

виділяються і суттєві, і несуттєві ознаки, після чого вони 

протиставляються. 

Наукове узагальнення включає не взагалі властивості, спільні або 

схожі для певних явищ, а властивості, істотні для них. У логіці під 

істотними розуміють такі незалежні ознаки об’єкта, кожна з яких є 

необхідною, а всі разом достатніми для того, щоб об’єкт належав до 

даного поняття. Під істотними розуміють такі ознаки, які не можна 

відокремити від певного класу предметів, вони однозначно 

відрізняють кожний предмет даного класу від предметів інших 

класів. 

Абстрагування - дія спрямована на виділення в предметах і 

явищах суттєвого і відкидання несуттєвого. 

Виділяють два типи абстрагування: конкретне (виділення 

суттєвих і несуттєвих ознак базується на порівнянні об’єктів з 

наступним висновком, що об’єднує всі суттєві ознаки одним 

реченням) та поняттєве (виділення об’єкта спирається на 

використання понять). 

Аналогія. При засвоєнні учнями нових знань, умінь і навичок і їх 

застосуванні значну роль відіграє використання аналогії. Наприклад, 

порівняння записів окремих вказівок і алгоритмів навчальною 

алгоритмічною мовою і конкретною мовою програмування дає змогу 

з’ясувати спільне в записах вказівок навчальною алгоритмічною 

мовою і конкретними мовами програмування, такими як Бейсік, 

Паскаль і т. д., а також виявити відмінності у записах основних 

алгоритмічних конструкцій вказівок про надання значення, 

розгалуження, повторення, посилання на допоміжні алгоритми га ін. 

Таке порівняння сприяє з’ясуванню спільних рис і відмінностей 

різних алгоритмічних мов, глибшому усвідомленню їх суттєвих і 

несуттєвих особливостей, переваг і недоліків кожної з них: правил 

описування алгоритмів конкретними мовами програмування, міцному 

їх запам’ятовуванню і запобіганню помилок. 
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Використання аналогії вимагає і вивчення основ роботи з 

прикладним програмним забезпеченням: текстовим і графічним 

редакторами, електронними таблицями, базами даних та іншими. Для 

них аналогічними с правила збереження файлів, однак формати 

збереження різні; правила пошуку файлів за різними ознаками окремо 

або в їх сукупності; правила встановлення параметрів сторінки та 

друкування файлів; правила використання буферу обміну. 

 Використання аналогії надає вчителеві можливість вирішувати 

методичні завдання при навчанні теми «Пошук інформації в Інтернеті 

за допомогою пошукових машин», оскільки принципи організації 

простого пошуку інформації у глобальній мережі повністю аналогічні 

пошуку потрібної інформації, наприклад, у довідниковій системі 

операційної системи Windows. 

При вивченні правил описування алгоритмів різних типів мовою 

Паскаль доцільно дотримуватися схеми, поданої у таблиці, яка 

водночас є схемою трансляції записів алгоритмів з навчальної 

алгоритмічної мови чи близьких до неї використовуваних на практиці 

мов програмування типу Паскаль. 

1.5.4. Психолого-дидактичний аналіз помилок учнів при 

навчанні інформатики та шляхи їх попередження і усунення 

У аналізі помилок учнів, заснованому на психолого-дидактичних 

закономірностях, повинні враховуватися внутрішні процеси 

навчальної діяльності учнів, і зовнішні умови, які впливають на ці 

процеси. Психологічний аналіз помилок учнів при навчанні 

інформатики має на меті розкрити природу і пояснити причини появи 

тієї або іншої помилки. Завдання дидактики інформатики через 

урахування природу і причини появи помилок, вказати шляхи їх 

попередження і усунення. Психологічні закономірності для аналізу 

помилок при навчанні різних предметів одним з перших став 

використовувати ПА. Шеварьов. 

Зокрема П.Я. Шеварьовим було доведено, що міра усвідомлення 

деякого поняття, що вивчається, знижується, якщо в процесі 

діяльності учнів дотримуються трьох умов: 

1)учень виконує завдання одного типу; 
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2)в них незмінно повторюється деяка особливість; 

3)її усвідомлення необов’язкове для отримання правильного 

результату. 

Таким чином, в учня може сформуватися помилкова асоціація, 

яка і приводить до появи того або іншого типу помилок під час 

розв’язування задач і вправ. 

Опираючись на ці результати, можна теоретично прогнозувати 

масові помилки учнів і вживати заходів попередження цих помилок. 

Кількість помилок залежить здебільшого від характеру системи 

вправ, які пропонуються учням для виконання. Зміни цієї системи (в 

одних випадках незначні, в інших - істотні) дозволяють досягати 

різкого поліпшення в формуванні умінь і навичок учнів з 

інформатики і попередження ряду характерних помилок. 

Здійснюючи психологічний і дидактичний аналіз помилок учнів 

при навчанні інформатики, можна з’ясувати, які умови і причини 

забезпечують правильне виконання учнями навчальних завдань, які 

причини і чинники викликають чи можуть спричинити помилкові 

виконання завдань. Учні виконують деяке завдання з помилками або 

зовсім його не виконують в тому випадку, якщо відсутня хоча б одна 

умова або причина, яка забезпечує правильне його виконання. 

Помилкова дія учня може статися лише в двох випадках: коли в учня 

не повністю актуалізується правильний ланцюг асоціацій, тобто 

відсутня якась ланка, яка є необхідною при виконанні завдання; коли 

в учня актуалізується помилкова асоціація. 

Для виправлення помилкових дій учнів у першому випадку слід 

перевірити склад і міцність усіх ланок правильної асоціації, знайти 

відсутню ланку, за допомогою спеціальної системи вправ викорінити 

помилку. Для цього вчителю необхідно вміти чітко виділяти істотні й 

неістотні ознаки поняття, що вивчається. 

У другому випадку від вчителя вимагається виявити помилкову 

асоціацію, яка актуалізувалася в мисленні учня, провести діагностику 

появи помилки такого роду, вказати шляхи її усунення і заміни 

правильною асоціацією. 

Відомо, що допущена учнем помилка має деяку стійкість і 
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великими зусиллями зживається при подальшому навчанні. Тому 

найбільш важливою є робота вчителя стосовно попередження 

помилок - продумана методика подання навчального матеріалу, 

правильно дібрана система вправ, прямі вказівки, що попереджують 

можливі неправильні дії учнів. 

Розглянемо більш детально використання вчителем спеціальної 

системи вправ при вивченні основних понять інформатики. 

В систему вправ доцільно включати такі приклади, з яких учні 

допускають помилки, але не після, а під час вивчення нової теми. Ці 

помилки відразу аналізуються. Учні після такого аналізу стають 

більш уважними і негативний вплив закономірностей П.Я. Шеварьова 

послаблюється, оскільки перестає виконуватися третя умова. Тому 

Ймовірність помилок після виконання таких вправ зменшується. Ось 

чому вважається за доцільне включення до системи вправ усних 

завдань типу «Знайти помилку». 

Відомо, що якщо деяка істотна ознака поняття, що вивчається, 

особливість, характерна окремим задачам даного типу, не 

відображена в системі вправ або у способах розв’язування задач, що 

розглядаються, то в учня може зародитися помилкова асоціація. Тому 

доцільним вважається етап виділення істотних і неістотних ознак під 

час вивчення кожного нового поняття. 

Наведемо приклади психолого-дидактичного аналізу найбільш 

типових помилок учнів з інформатики і можливі шляхи їх 

попередження і усунення. 

Приклад 1. Тема «Основи алгоритмізації і програмування». Під 

час складання і описування алгоритмів, в яких не виділяються 

величини, учні при формулюванні вказівок використовують дієслова 

недоконаного типу і не у наказовій формі або зовсім не 

використовують дієслова, що є помилкою, тому що такі вказівки 

виконати неможливо. Наприклад; «переходжу вулицю», «немає 

розв’язків», «газоподібний стан», «виділимо цілу частину числа» та 

ін. Помилки такого характеру найчастіше можуть бути наслідком 

невдалого або недостатнього пояснення вчителем форми подання 

вказівок і не сформованості поняття вказівки, яку можна виконати. 
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Тому вчителеві при введенні поняття алгоритму, поняття вказівки 

необхідно звернути увагу учнів на такі моменти: вказівка алгоритму 

повинна бути подана так, щоб її можна було виконати, тобто при 

словесному описі будь-якої з вказівок слід використовувати дієслова 

доконаного типу у наказовій формі. 

Кращий результат у попередженні такого роду помилок 

досягається тоді, коли вчитель ретельно добирає систему вправ. 

Доцільно також включати вправи на підведення під поняття, вправи 

на виконання вказівок, частину з яких не можна виконати; вправи на 

знаходження помилок тощо. 

Приклад 2. Тема «Величини». Часто доводиться зустрічатися з 

помилковою думкою про те, що змінна величина числового типу 

повинна позначатися однією літерою, а для змінної літерного типу 

використовується букво- або словосполучення. 

За такої ситуації за закономірностями П.Я. Шеварьова в учнів 

формується помилкова асоціація. Причиною цього є накопичений 

досвід учнів з використання і позначення фізичних, математичних і 

хімічних величин, коли під час вивчення відповідних дисциплін учні 

практично всі величини позначали однією літерою. 

Щоб уникнути появи подібних масових помилок, вчителю 

доцільно включати до системи вправ задачі на підведення під поняття 

або на знаходження помилки. 

Приклад 3. Тема «Навчальна алгоритмічна мова». Під час 

описування алгоритмів навчальною алгоритмічною мовою 

зустрічається помилка в описах вказівки про надання значення, коли 

знак := замінюється знаком рівності =. Деякі вчителі вважають, що ця 

помилка є наслідком використання учнями аналогії і не вживають 

заходів щодо її попередження. Помилка ж ця за закономірностями 

П.Я. Шеварьова майже не залежить від застосування аналогії. 

Для зменшення імовірності вказаної помилки вчителеві доцільно 

дати інтерпретацію поняття величини, наприклад, таку, на яку 

спирався А.П.Єршов. Якщо взяти деяку скриньку з дверцями, то те, 

що написано на дверцях, можна вважати іменем величини, а вміст 

скриньки в даний момент часу - значенням такої величини. Виходячи 
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з такого подання поняття величини, легко можна продемонструвати 

роботу вказівок про надання значення: р:=0 (в скриньці нічого немає); 

у:=«школа» та ін. 

Важливо на першому етапі ознайомлення з вказівкою про 

надання значення пропонувати учням виконання конкретних вказівок 

(однієї чи кількох) такого типу аналогічно до того, як це відбувається 

в комп’ютері. Для виконання, наприклад, вказівки А:=2 (цифри 

можна написати на картках) від учня вимагається вибрати картку, на 

якій відображена цифра 2, та покласти цю картку до скриньки. Далі 

доцільно запропонувати учням на основі запропонованої 

інтерпретації виконати, наприклад, вказівку про надання значення 

х:=х+1; потім порівняти з рівністю х=х+1. Важливо, щоб учні 

самостійно викопали такі дії: 

• для поточних значень змінних обчислити значення виразу, який 

стоїть праворуч від знака: - ; 

• надати найдене значення змінній ліворуч від знака :=. 

Причому дії повинні виконуватися з картками, які символізують 

значення змінних, і з використанням скриньки. 

Виконана таких вправ при формуванні нових понять інформатики 

відповідає етапу виконання дій у матеріальній (матеріалізованій) 

формі відповідно до теорії поетапного формування розумових дій, 

розробленої П.Я. Гальперіним і Н.Ф. Тализіною. До системи вправ 

можна також включити контр-приклади, вправи на підведення під 

поняття, на знаходження помилок у записах вказівок про надання 

значення. 

Приклад 4. Істотними є помилки учнів у записах умов (простих і 

складених) у вказівках розгалуження і повторення. Передусім, це 

стосується порівняння числових величин на рівність: часто знак 

рівності замінюється знаком надання значення. Поява такої помилки 

свідчить про не сформованість поняття простої умови, її опису за 

правилами алгоритмічної мови. Часто не є наслідком недостатньо 

мовного пояснення вчителем істотних ознак поняття простої і 

складеної умов та правил їх описування алгоритмічною мовою. 

Таблиця, побудована разом з учнями і заповнена ними прикладами 
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сприяє усвідомленому і глибокому формуванню поняття простої і 

складеної умови. 

Для попередження помилок в описах простих умов слід 

використати систему вправ, до якої входитимуть такі: 

1)описати задані умови за правилами алгоритмічної мови; 

2)перекласти опис простої умови із словесної «довільної» форми 

на алгоритмічну мову; 

3)знайти помилку в описі умови, що описана за правилами 

навчальної алгоритмічної мови. 

Далі до вказаної системи вправ доцільно додавати аналогічні 

вправи на опис складених умов з використанням логічних операцій і, 

або, не. 

Приклад 5. Під час описування складених умов у вказівках 

розгалуження та повторення учні неправильно використовують 

логічні операції і, або. Ця помилка с наслідком непродуманого 

введення і формування цього поняття. Для попередження такої 

помилки слід навчити учнів за допомогою спеціальної системи вправ 

перевіряти істинність складених умов, описаних за правилами 

навчальної алгоритмічної мови. 

Приклад 6. Якщо учні в середніх класах мали деякий практичний 

досвід з курсів математики і фізики стосовно порівняння числових 

величин, то порівнювати літерні величини їм ще не доводилось. 

Відсутність такого досвіду призводить до помилок, попередити які 

можна за допомогою спеціальної системи вправ на виділення 

суттєвих і несуттєвих ознак величини, а також використанням 

частково-пошукових методів при її введенні, створенням проблемних 

ситуацій тощо. Причиною появи такої помилки може бути 

нерозуміння відмінностей між іменем величини і її значенням, тобто 

не сформованість поняття величини. Саме тому методично 

обґрунтованими є вправи на: 

• перевірку істинності вказаної умови; 

• запис умов для порівняння двох літерних величин, поданих 

іменами і константами. 

Приклад 7. При описуванні циклічних алгоритмів типовою 



98 

 

помилкою учнів є пропуск підготовчих вказівок і вказівки про 

збільшення значення параметра циклу у вказівці повторення. 

Причина цих помилок у труднощах психологічного характеру. Коли 

учень записує циклічний алгоритм, до якого одночасно входять дві-

три нові для учня вказівки, його увага розсіюється, що приводить до 

помилок. Доцільно рекомендувати учням виконувати докладні 

послідовні дії у матеріальній і голосно мовній формах, не 

пропускаючи жодної, яка можливо на їх погляд є неістотною. 

Подібні помилки є наслідком того, що при вивченні вказівки 

повторення опускаються етапи матеріалізованих і зовнішньо мовних 

дій, які відповідно до теорії поетапного формування розумових дій є 

обов’язковими для формування відповідного поняття. 

Тому для засвоєння дії на складання циклічних алгоритмів 

доцільно для кожної типової характерної задачі насамперед 

пропонувати учням її виконання з матеріалізованими об’єктами. 

Наприклад, вимагається записати алгоритм відбору із заданого 

набору олівців не заточених. Для засвоєння дії вчителю необхідно 

послідовно виконати всі дії алгоритму з реальними олівцями, 

причому доцільно, щоб кількість олівців у наборі була заздалегідь 

невідома учням або олівці знаходились у коробці. Кожна дія з 

олівцями повинна супроводжуватися поясненнями. Вчитель при 

цьому повинен управляти діяльністю учнів, наприклад, за допомогою 

системи запитань: 

1.Які основні операції будемо виконувати з олівцями? Будемо 

перебирати олівці, які є в наявності. Чи кожний олівець при 

перебиранні перевіряється на заточеність? Заточені олівці будемо 

класти до синього кулька, незагострені — до червоного. 

2.Скільки олівців до початку перебирання було в червоному 

кульку? Як це можна записати алгоритмічною мовою? 

(Червоний:=0). 

3. Відомо, що задано 50 олівців. Чи необхідно при перебиранні 

рахувати олівці? Чи потрібна буде деяка змінна величина для 

ототожнення з номером кожного з олівців, що розглядаються? Як 

можна визначити її ім’я? (Наприклад, номер). 
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4. З якого за номером олівця будемо починати їх переглядати? Як 

цю дію можна записати за правилами алгоритмічної мови? 

(Номер:=1). 

5. Доки будемо перебирати олівці? (Доти, поки всі не переберемо, 

тобто коробка з олівцями залишиться порожньою або номер 

наступного олівця, що підлягає розгляду, буде більшим за 50). Як 

можна описати цю умову за правилами алгоритмічної мови ? (Номер 

<=50; або номер < 51). 

6.Які дії будемо проводити з кожним олівцем? 

Приклад 8. Типові помилки з’являються в учнів при використанні 

вказівок Зберегти і Зберегти як у середовищах текстового редактора. 

Для її попередження насамперед від вчителя вимагається 

кваліфіковане пояснення, при якому можна спиратися на асоціативне 

мислення учнів та навести життєві приклади, які б нагадували учням 

різницю розглядуваних двох команд. Учні повинні засвоїти, що якщо 

документ ще не зберігався, то обидві вказівки виконуються однаково 

і вимагають подальшого вказування місця збереження та його імені. 

Надалі, якщо для такого зберігання документа вже відведено місце на 

диску чи дискеті, то вибір команди для збереження залежить від 

потреб користувача: вказівка Зберегти як пов’язана з новим місцем 

та новим ім’ям документа (при цьому попереднє ім’я завжди 

лишається на диску незмінним). Слід звернути увагу учнів на те, що 

користувач документа повинен самостійно придумувати ім’я для 

свого документа та обирати місце (диск, папку тощо) для його 

зберігання, як це буває, коли вибирають комірку для тимчасового 

зберігання речей у камерах схову, або при збереженні грошей у 

банку. При збереженні файлу не можна вибирати ім’я для нього із 

списку, що відображається на екрані, обов’язково треба вибрати 

місце для його зберігання та ввести з клавіатури ім’я файлу. Вказівка 

Зберегти пов’язана із словом «вже існує», тобто означає зберегти 

документ на попередньому місці і із наданим раніше іменем. 

Для попередження такої помилки необхідно запропонувати 

учням набір вправ практичного змісту, коли пропонується зберігати 

документ у різних місцях з різними іменами, редагувати документ та 
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створювати нові версії, які потім зберігати чи в нових папках чи з 

іншими іменами. Така практична робота виконується під 

керівництвом учителя і, на жаль, займає багато навчального часу, але 

вона конче необхідна для формування навичок правильного 

збереження документів на диск}’. 

Приклад 9. Помилкова асоціація виникає в учнів при 

ознайомленні з правилами використання буферу обміну в 

середовищах прикладних програм при вивченні вказівок Копіювати і 

Вставити. Справа в тому, що учні розуміють вказівку Копіювати 

буквально, тобто зробити копію. Для попередження такої помилки, 

крім ретельного пояснення на прикладах сутності таких вказівок та 

призначення буфера обміну, необхідно розкласти вказану діяльність 

на дії та скласти правила-орієнтири для копіювання будь-якого 

об’єкта: призначення буфера обміну, необхідно розкласти вказану 

діяльність на дії та скласти правила-орієнтири для копіювання будь-

якого об’єкта: 

 виділити об’єкт, який необхідно скопіювати. 

 помістити копію об’єкта до буфера обміну, скориставшись 

вказівкою Копіювати, 

 встановити курсор до потрібного місця в документі. 

 вставити із буфера обміну копію виділеного об’єкта, 

скориставшись вказівкою Вставити. 

Після пояснення алгоритму слід запропонувати учням вправи: 

1)заданий текст, є якому деякі абзаци зафарбовані різними 

кольорами (три абзаци жовтим кольором, три абзаци синім тощо), 

необхідно, використовуючи буфер обміну, послідовно з’єднати 

абзаци одного кольору разом; 

2)задано текст, в якому заздалегідь надруковані заспів пісні та 

приспів. Необхідно, використовуючи буфер обміну, скопіювати 

приспів після коленого заспіву. 

Приклад 10. Багато помилок виникає у учнів при введенні виразів 

до клітинок електронної таблиці. Учні неправильно вводять 

координати клітинок, які розглядаються в цьому випадку як 

аргументи деякої функції. Для попередження таких помилок доцільно 
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ознайомити їх з малюнками діалогових вікон, на яких відображено 

приклади обчислення значень конкретних функцій (суми, середнього 

арифметичного, степеня, логарифма тощо - з одним і кількома 

аргументами, в яких можуть використовуватися посилання на одну 

клітинку чи їх діапазон). Доцільно запропонувати проаналізувати їх 

та зробити висновки, які функції використовуються, вмісти ЯКИХ 

клітинок вибираються як аргументи, які результати 

одержуватимуться і до якої клітинки їх буде поміщено. 
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1.5.5. Перевірка і оцінювання результатів навчання 

інформатики 

Діагностика навчання - обов’язковий компонент освітнього 

процесу, за допомогою якого визначається досягнення поставлених 

цілей. Діагностика охоплює сфери: психологічну; педагогічну; 

дидактичну; управлінську і ін. 

Діагностика освітньої діяльності учня включає: контроль, 

перевірку, облік, оцінювання, накопичення статистичних даних, та їх 

аналіз, рефлексію, виявлення динаміки освітніх змін ї особистісних 

прирощень учня, перевизначення цілей, уточнення освітніх програм, 

коректування процесу навчання, прогнозування подальшого розвитку 

подій. 

До складу діагностики входять різні форми контролю, який 

визначає, в першу чергу, рівень досягнення учнем освітніх 

стандартів, які прописуються у вигляді вимог до рівня підготовки 

спеціаліста, що являють собою стислу характеристику мінімально 

необхідних результатів, що повинні бути досягнуті. 

Крім того, оцінюванню підлягають результати діяльності учнів, 

що визначаються в програмі з інформатики, за якою працює 

викладач, 

Оцінювання знань, вмінь та навичок є важливою складовою 

навчального пронесу, оскільки дозволяє перевірити досягнення 

поставлених цілей навчання. 

Реформування загальної середньої освіти відповідно до Закону 

України «Про загальну середню освіту» передбачає реалізацію 

принципів гуманізації, демократизації освіти, методологічну 

переорієнтацію процесу навчання на розвиток особистості учня, 

формування його основних компетенции. Відповідно до цього 

змінюються і підходи до оцінювання навчальних досягнень школярів. 

Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному принципі, що 

передусім передбачає врахування рівня досягнень учня, а не ступеня 

його невдач. Визначення рівня навчальних досягнень учнів з 

інформатики є особливо важливим з огляду на те, що навчальна 
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діяльність у кінцевому підсумку повинна не просто дати людині 

певну суму знань, умінь та навичок з інформатики, а сформувати 

відповідний рівень її компетенції в цій предметній галузі. 

Поняття компетентності не зводиться лише до знань і навичок, а 

належить до сфери складних умінь і якостей особистості. 

Об’єктом оцінювання навчальних досягнень учнів з інформатики 

с знання, вміння та навички, досвід творчої діяльності учнів, досвід 

емоційно-ціннісного ставлення до навколишньої дійсності. 

Функції оцінювання 

Можна виділити ряд важливих функцій оцінювання: 

контролюючу, навчальну, діагностико-коригуючу, стимулюючо-

мотиваційну, розвиваючу, виховну та функцію управління. 

Розглянемо більш детально кожну з них. 

Контролююча передбачає визначення рівня досягнень окремого 

учня (класу, групи), виявлення рівня готовності до засвоєння нового 

матеріалу, що дає змогу вчителеві відповідно планувати і подавати 

навчальний матеріал. 

Навчальна функція оцінювання полягає в акцентуванні уваги 

учнів на головних елементах знань і умінь, спонукує глибоко 

з’ясовувати суть явищ, що вивчаються. Викликаючи необхідність 

деяких дій, перевірка є одночасно і тренажером таких дій, що без 

сумнівів сприяє повторенню, поглибленню і вдосконаленню знань, 

вмінь і навичок учнів. Навчальна функція зумовлює таку організацію 

оцінювання навчальних досягнень учнів, коли його проведення 

сприяє повторенню, уточненню і систематизації навчального 

матеріалу, вдосконаленню підготовки учня (класу, групи). 

Оцінювання сприяє формуванню у учнів навичок раціональної 

організації навчальної праці, вони вчаться працювати з контрольними 

запитаннями в підручнику, тестами, діаграмами, графіками, 

таблицями, контролюючими програмами тощо. Потреба у регулярних 

заняттях з вивчення нового матеріалу, як відомо, не завжди виникає в 

учнів і не завжди її стимулом є тільки пізнавальний інтерес. Часто 

саме оцінювання, яке примушує учнів працювати регулярно, 

викликає потім безпосередню тягу до знань, потребу в частіших 
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заняттях, коли навчаюча функція контролю та оцінювання, 

змінюючись, стає більш опосередкованою. 

Діагностико-коригуюча функція допомагає виявленню рівня 

оволодіння знаннями, уміннями і навичками; прогалин в них і 

встановленню причини труднощів, які виникають в учня під час 

навчання; коригуванню навчальної діяльності учнів, яка спрямована 

на усунення виявлених недоліків. 

Стимулюючо-мотиваційна функція визначає таку організацію 

оцінювання навчальних досягнень учнів, коли проведення 

оцінювання стимулює бажання покращити свої результати, розвиває 

відповідальність та сприяє змагальності учнів, формує мотиви 

навчання. Ефективно проведене оцінювання звертає увагу учнів на 

прогалини в знаннях, спонукує до посилення зусиль. 

Оцінювання не залишає учнів байдужими до навчання; 

викликаючи в них почуття задоволення, підвищення інтересу до 

навчання при заохоченні або, навпаки, почуття прикрості, 

незадоволення собою, прагнення подолати невдачі. 

Розвиваюча функція оцінювання полягає у цілеспрямованому 

залученні учнів до здійснення цілого ряду розумових операцій. Щоб 

відповісти на поставлене запитання або розв’язати задачу, учневі 

необхідно швидко проаналізувати умову, активізувати знання, 

вибрати потрібні факти і поняття, певним чином їх систематизувати і 

логічно подати. 

Психологами встановлено, що правильна постановка запитання 

при організації оцінювання у випадках, коли необхідно не просто 

пригадати факт, а перенести отримані раніше знання на новий об’єкт, 

використати їх в нових умовах, створює для учнів проблемну 

ситуацію, тобто ситуацію пізнавального утруднення, подолати яке 

можна шляхом висування гіпотез, їх аргументації і вибором найбільш 

вірогідних. Таке оцінювання розвиває найважливішу якість розумової 

діяльності - «творче перенесення», вчить учнів самостійно здобувати 

потрібні для вирішення практичних завдань знання. 

Цілком очевидним є позитивний вплив оцінювання на розвиток і 

тренування пам’яті, оскільки, звикаючи до постійного поточного та 
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підсумкового оцінювання, учень робить особливі зусилля щодо 

запам’ятовування матеріалу, користуючись різними його прийомами. 

Ще більш очевидним с розвиваючий вплив самоконтролю, який 

сприяє розвитку критичності мислення, правильній самооцінці 

результатів навчальної діяльності. 

Виховна функція передбачає формування вміння відповідально й 

зосереджено працювати, застосовувати прийоми оцінювання і 

самоконтролю, розвиток якостей особистості: працелюбності, 

активності, акуратності та інших. Виховна функція оцінювання 

полягає у сприянні вихованню в учнів старанності, почуття обов’язку 

і відповідальності за результати своєї праці, вміння цінити час. 

Ефективне оцінювання виховує у учнів свідому дисциплінованість, 

виробляє вміння долати труднощі в навчанні, тобто формує волю і 

наполегливість, розвиває таку рису особистості, як об’єктивність 

самооцінки та інші позитивні якості. 

Оцінювання сприяє відпрацюванню навичок творчості в роботі 

учнів, активізує і виховує діловитість, кмітливість. 

Оцінювання виконує і функцію управління процесом навчання, 

оскільки перевірка знань є не лише засобом активізації пізнавальної 

діяльності учнів, але і засобом активного управління процесом 

навчання з боку вчителя. 

Доцільно виділяти такі елементи оцінювання: 

 оцінюється знання певного мінімуму основного матеріалу – його 

формальне засвоєння; 

 оцінюються вміння виконувати практичні завдання на 

комп’ютері (за зразком, за алгоритмом чи вибираючи для 

розв’язування задач відповідні засоби); 

 перевіряється здатність учнів самостійно мислити; 

 оцінюється уміння перевести питання на формальну (зокрема, 

інформаційну) мову, виразити його в спеціальних термінах і 

символах; 

 фіксуються навички правильного запису відповіді; 

 оцінюється уміння вибирати найбільш ефективний програмний 

засіб для розв’язування поставленого завдання. 
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Передбачається також, що оцінювання проводитиметься у формі 

схвалення будь-яких, навіть найменших успіхів і зусиль учнів. 

Коментарі щодо учнівських дій, навіть критичні, слід починати з 

позитивних зауважень. Коригування неточних, неправильних 

відповідей та дій доцільно робити у формі пропозицій «діяти інакше» 

- «Можлива інша відповідь», «Існує інша точка зору», «Можна 

сказати (написати, зробити) інакше». Насамперед треба дати 

можливість самому учневі переглянути свій початковий варіант дій. 

Методика перевірки знань, умінь та навичок має відповідати меті 

викладання курсу. Якщо для перевірки знань існують традиційні 

способи оцінювання, то перевірка навичок потребує значно більше 

часу. Крім того, завдання вчителя - надає учням можливість виявити і 

захистити власну думку за будь-яких навчальних ситуацій у класі й 

поза школою; вибрати потрібні ефективні методи і засоби 

розв’язування практичних завдань за допомогою комп’ютера. 

При оцінюванні вчителю необхідно враховувати такі умови: 

•баланс між перевіркою знань, умінь і навичок та виявлення 

ставлення учнів до тих чи інших проблем: 

•баланс традиційних і інтерактивних методів оцінювання; 

•баланс групового, змагального і індивідуального оцінювання; 

•узгодження форм перевірки зі змістом уроку; 

•необхідність обговорення критеріїв оцінок з учнями; 

•баланс оцінки абсолютних досягнень та індивідуального 

прогресу. 

При оцінюванні, особливо в разі застосування інтерактивних 

методів, треба скористатися процедурою само оцінювання учнів та 

взаємооцінювання учнями один одного. 

Треба приділяти якомога більше уваги поточному оцінюванню 

роботи учня під час уроку (а також оцінювання домашнього 

завдання), а ніж тестам наприкінці семестру. Варто дбати й про те, 

щоб оцінювання не заважало самому процесові навчання, воно має 

виконувати допоміжну функцію, а не деструктивну. 

Бажаним є застосування подвійної форми оцінювання - 

оцінювання за шкалою оцінок - балів і описове оцінювання, яке дає 
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змогу найкращим чином передавати учням та їх батькам інформацію 

про способи і результати їх роботи, досягнення і труднощі учня. 

Завдання вчителя с швидке створення умов, за яких позиції 

зацікавленості, відкритості, відповідальності учнів у навчанні та їх 

особистісні риси можуть розвиватися й усвідомлюватися. Цьому 

сприятимуть: 

• включення до пріоритетів оцінювання самого процесу навчання, 

тобто перебігу роботи учня, на відміну від оцінювання кінцевих 

результатів роботи; 

• оцінювання учнів має спиратися на чіткій критерій, що дає 

змогу учневі перебирати на себе відповідальність за роботу та її 

результати й уможливлює самооцінку роботи та її результатів. При 

цьому бажано, щоб в учнів була можливість ознайомитися з 

критеріями оцінки перед початком роботи, а не після її виконання; 

• оцінювання досягнення повинно відбуватися незалежно від 

того, значні вони чи скромні. Головне, щоб вони були результатом 

справжніх зусиль учня; 

• оцінювання зусилля, що їх учні докладають до співпраці, й 

заохочувати їх допомоги один одному в роботі; 

• обговорення вправ і завдань, у процесі яких учні зможуть 

замислитися щодо власного способу вчитися. Приділяти увагу 

емоціям, що в них виникають під час роботи, взаємовідносинам з 

іншими учнями; 

• пропонування індивідуальних і групових завдань, які учнів 

виконуватимуть самостійно, проходячи етапи пошуку, добору і 

критичного аналізу, узагальнення і записування результатів своїх 

досліджень; 

• заохочування учнів до самооцінки, внаслідок якої вони краще 

пізнають себе, свої можливості та сфери, які потребують розвитку 

(почуття власної цінності, що ґрунтуються на реальному баченні 

своєї особистості); 

• ініціювання дискусій, що вможливлюють формування в учнів 

власних поглядів і модифікування їх; 

• підтримування ініціатив та ідей, запропонованих учнями 
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самостійно. 

Бажано оцінювати також міру участі учня у навчальній діяльності 

- його активність на уроці, спосіб спілкування з однокласниками, 

готовність до співпраці і покладання на себе відповідальності, 

дотримання правил обміну думками та інших норм поведінки на 

уроках. 

При оцінюванні учнів слід зважати на різні аспекти: 

• набуті знання 

• основні вміння та навички; 

• міра участі учня в уроці; 

• активність учня в позаурочний час. 

Оцінювання навичок мислення учнів при виконанні ними будь-

яких завдань є при вивченні інформатики важливим завданням, що 

постає перед вчителем. Під навичками мислення (іноді їх визначають 

як навички критичного, логічного або вдумливого мислення) 

розуміють уміння тлумачити, застосовувати, аналізувати, оцінювати 

й синтезувати дані, зокрема: 

•відокремлювати головне; 

•робити порівняння; 

•визначати потрібну інформацію; 

• ставити потрібні питання (Хто?, Що?, Де?, Коли?, Чому?); 

• висловлювати проблему; 

• відокремлювати факти від суб’єктивної думки, бачити 

необ’єктивність судження; 

• відокремлювати хибну інформацію від правильної; 

•виявляти причинно-наслідкові зв’язки; 

• знаходити і наводити аргументи; 

• робити висновки; 

• бачити варіанти розв’язування; «перевіряти висновки на 

практиці; 

• передбачати наслідки; 

• демонструвати логічно обґрунтовані судження. 

З метою забезпечення якомога об’єктивнішого оцінювання рівня 

навчальних досягнень учнів введена 12-ти бальна шкала оцінювання, 
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побудована за принципом урахування особистих досягнень учня , 

При визначенні навчальних досягнень учнів аналізові підлягають: 

1)характеристики відповіді учня: елементарна, фрагментарна, 

неповна, повна, логічна, доказова, обґрунтована, творча; 

2)якість знань, правильність, повнота, осмисленість, глибина, 

гнучкість, дієвість, системність, узагальненість, міцність; 

3)ступінь сформованості загально-навчальних та предметних 

умінь і навичок: 

4)рівень оволодіння розумовими операціями: вміння аналізувати, 

синтезувати, порівнювати, абстрагувати, узагальнювати, робити 

висновки тощо; 

5)ступінь самостійності учнів у навчальній діяльності; 

6)досвід творчої діяльності (вміння виявляти проблеми, 

формулювати гіпотези, розв’язувати проблеми); 

7)самостійність оціночних суджень. 

Вказані орієнтири покладено в основу виділених чотирьох рівнів 

навчальних досягнень учнів: початкового, середнього, достатнього, 

високого. 

У загально дидактичному плані рівні визначаються за такими 

характеристиками: 

І рівень - початковий. Відповіді учня при відтворенні 

навчального матеріалу елементарні, фрагментарні, зумовлюються 

нечіткими, розрізненими уявленнями про предмет вивчення; уміння 

не сформовані, рівень самостійності навчальної діяльності низький. 

II рівень - середній. Знання неповні, поверхові. Учень відтворює 

основний навчальний матеріал, але недостатньо осмислено, не вміє 

самостійно аналізувати, робити висновки. Здатний розв’язувати 

завдання за зразком. Володіє елементарними вміннями навчальної 

діяльності. 

ІІІ рівень - достатній - характеризується знаннями істотних ознак 

понять, явищ, закономірностей, зв’язків між ними. Учень самостійно 

застосовує знання в стандартних ситуаціях, володіє розумовими 

операціями (аналізом, синтезом, абстрагуванням, узагальненням 

тощо), вміє робити висновки, виправляти допущені помилки. 
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Відповідь учня повна, правильна, логічна, обґрунтована, проте без 

елементів власних суджень. Він здатний самостійно здійснювати 

основні види навчальної діяльності. 

IV рівень – високий. Характеризується глибокими, міцними, 

узагальненими, системними знаннями учня з предмета, вміннями 

застосовувати знання творчо, його навчальна діяльність має 

дослідницький характер, позначена вмінням самостійно оцінювати 

різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати 

особисту позицію. 

Визначеним рівням відповідають розроблені критерії оцінювання 

навчальних досягнень учнів за 12-бальною шкалою. 

Види оцінювання 

При навчанні інформатики застосовуються такі види оцінювання: 

попереднє; поточне; повторне; періодичне; тематичне; підсумкове. 

Попереднє оцінювання має діагностичні задачі і здійснюється на 

початку вивчення курсу. Мета попереднього оцінювання - 

зафіксувати початковий рівень підготовки учня, його фактичні 

знання, вміння і навички, які пов’язані з майбутньою навчальною 

діяльністю. Попередня діагностика потрібна для визначення 

прирощення навченості учня за певний період часу. 

Поточне оцінювання - це систематична перевірка і оцінювання 

освітніх результатів учня з конкретних тем та на окремих заняттях. 

До поточного оцінювання відносяться: опитування; використання 

тестів; розв’язування задач; робота з комп’ютерною програмою; 

взаємоконтроль учнів в парах або групах; самоконтроль учня. 

Повторне оцінювання передбачає перевірку знань паралельно з 

вивченням нового матеріалу, що сприяє міцності і системності знань 

учнів. 

Періодичне оцінювання здійснюється щодо цілого розділу або 

модулю. Мета - діагностування якості засвоєння учнем структурних 

основ і взаємозв’язків розділу, його особистих освітніх прирощень. 

Завдання періодичного оцінювання - навчаюче, оскільки учні 

навчаються систематизації, узагальненню, цілісному баченню 

крупного блоку навчальної інформації І пов’язаної з нею діяльністю. 
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Підсумкове оцінювання проводиться в кінці вивчення 

навчального курсу. Воно може мага форму: контрольної роботи, 

заліку, екзамен)’, захисту творчої роботи. Даний тип контролю 

передбачає комплексну перевірку освітніх результатів з усіх 

ключових цілей і напрямів. 

Тематичне оцінювання 

Основною одиницею оцінювання є навчальна тема. Тематичне 

оцінювання навчальних досягнень учня обов’язкове і основне, його 

результати відображаються в класному журналі в окремій колонці. 

Доцільність тематичною оцінювання зумовлена психологічними 

закономірностями засвоєння навчального матеріалу, які 

передбачають реалізацію послідовних його етапів, що не можна 

здійснювати на одному уроці. З огляду на це поточне оцінювання на 

кожному уроці в традиційному розумінні недоцільне. Крім того, таке 

оцінювання не узгоджується з індивідуальним для кожного учня 

темпом засвоєння навчального матеріалу, що нерідко спричинює 

психологічний дискомфорт у навчанні значної частини школярів. 

Перед щоденною загрозою опитування і виставлення оцінки учень 

націлюється не стільки на осмислення, скільки на просте 

запам’ятовування навчального матеріалу. 

Тому поточне оцінювання має відігравати допоміжну роль, 

виконуючи, зокрема, заохочувальну, стимулюючу та діагностико-

коригуючу функції. Його результати не обов’язково відображаються 

в балах і фіксуються в журналі. Принцип тематичності забезпечує 

одночасно систематичність і об’єктивність в оцінюванні та обліку 

навчальних досягнень учнів. 

Тематичному оцінюванню підлягають основні результати 

вивчення теми, які визначаються вчителем на основі вимог 

навчальної програми і мають бути відомі учням з самого початку її 

вивчення, слугуючи орієнтиром у процесі роботи над темою. 

Перед початком вивчення чергової теми усі учні мають бути 

ознайомлені з тривалістю вивчення теми (кількість уроків); кількістю 

і тематикою обов’язкових лабораторних та практичних робіт і 

термінами їх проведення; питаннями атестації, якщо вона 
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проводиться в усно-письмовій формі, або орієнтовними завданнями 

(задачами) тощо; терміном і формою проведення тематичної 

атестації; умовами оцінювання. 

Якщо при вивченні теми передбачено виконання учнями 

практичних, лабораторних робіт та інших обов’язкових практичних 

завдань, то їх виконання є обов’язковою умовою допуску учнів до 

тематичної атестації. 

Тематична атестація може проводитись у різних формах. 

Головною умовою при їх виборі вчителем є забезпечення 

об’єктивного оцінювання навчальних досягнень учнів. Кожну оцінку 

рівня досягнень учня вчитель повинен аргументовано умотивовувати, 

доводити до відома учня та оголошувати перед класом (групою). 

Критерії оцінювання ріння навчальних досягнень учнів з 

інформатики 

Критерії оцінювання побудовано таким чином, що досягнення 

певного рівня навчальних досягнень передбачає, що усі вкачані для 

попередніх рівнів знання, уміння і навички повністю опановані учнем 

(таблиця 1.5.1). 

Таблиця 1.5.1 

Рівні 

навчальних 

досягнень 

Бали 
Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з 

інформатики 

 

 

 

Початковий 

1 Учень:  

розпізнає окремі об’єкти, явища і факти 

предметної галузі; 

знає і виконує правила техніки безпеки під час 

роботи з обчислювальною технікою 

 

2 

Учень: 

розпізнає окремі об’єкти, явища і факти 

предметної галузі та може фрагментарно 

відтворити знання про них 

 

3 

Учень: 

має фрагментарні знання при незначному 

загальному) їх обсязі (менше половини 

навчального матеріалу) при відсутності 

сформованих умінь та навичок 
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4 Учень: 

 має початковий рівень знань, значну (більша 

половини) частину навчального матеріалу може 

відтворити репродуктивно; 

 може з допомогою вчителя виконати просте 

навчальне завдання; 

 має елементарні, нестійкі навички роботи на 

комп’ютері 

 

 

 

 

 

 

Середній 

 

5 

Учень: 

 має рівень знань вищий, ніж початковий; 

 може з допомогою вчителя відтворити значну 

частину навчального матеріалу з елементами 

логічних зв’язків; 

 має стійкі навички виконання елементарних 

дій з опрацювання інформації на комп’ютері 

 

 

 

6 

Учень: 

 знайомий з основними поняттями 

навчального матеріалу; 

 може самостійно відтворити значну частину 

навчального матеріалу і робити певні 

узагальнення, 

 вміє за зразком виконати просте навчальне 

завдання; 

 має стійкі навички виконання основних дій з 

опрацювання інформації на комп’ютері 

 

 

 

 

Достатній 

 

 

 

7 

Учень: 

 вміє застосовувати вивчений матеріал у 

стандартних ситуаціях; 

 може пояснити основні процеси, що 

відбуваються під час роботи інформаційної 

системи та наводити власні приклали на 

підтвердження деяких тверджень; 

 вміє виконувати навчальні завдання, 

передбачені програмою 
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8 

Учень вміє: 

 аналізувати навчальну інформацію, в цілому 

самостійно застосовувати її на практиці; 

 контролювати власну діяльність; 

 самостійно виправляти вказані вчителем 

помилки; 

 самостійно визначити спосіб розв’язування 

навчальної задачі; 

 вміє використовувати довідкову систему 

 

 

 

 

 

 

 

9 

Учень: 

 вільно володіє навчальним матеріалом, 

застосовує знання на практиці; 

 вміє узагальнювати і систематизувати 

навчальну інформацію; 

 самостійно виконує передбачені програмою 

навчальні завдання; 

 самостійно знаходить і виправляє допущені 

помилки; 

 може аргументовано обрати раціональний 

спосіб виконання навчального завдання; 

 вільно володіє клавіатурою 

 

 

 

 

 

Високий 

 

 

 

 

10 

Знання, вміння і навички учня повністю 

відповідають вимогам державної програми. Учень: 

 володіє міцними знаннями, самостійно 

визначає проміжні цілі власної навчальної 

діяльності, оцінює нові факти, явища: 

 вміє самостійно знаходити додаткову 

інформацію та використовує її для реалізації 

поставлених перед ним навчальних цілей, 

судження його логічні і достатньо обґрунтовані; 

 має певні навички управління інформаційною 

системою 
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11 Учень: 

 володіє узагальненими знаннями з предмета; 

 вміє планувати особисту навчальну 

діяльність, оцінювати результати власної 

практичної роботи; 

 вміє самостійно знаходити джерела 

інформації і використовувати її відповідно до мети 

і завдань власної пізнавальної діяльності; 

 використовує набуті знання і вміння у 

нестандартних ситуаціях 

 вміє виконувати завдання, не передбачені 

навчальною програмою; 

 має стійкі навички управління 

інформаційною системою 

 12 Учень: 

 має стійкі системні знання та продуктивно їх 

використовує; 

 вміє вільно використовувати нові 

інформаційні технології для поповнення власних 

знань та розв’язування задач; 

 має стійкі навички управління 

інформаційною системою у нестандартних 

ситуаціях 

 

Наприклад, критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з 

інформатики при вивченні розділу «5. Прикладне програмне 

забезпечення загального призначення. Електронні таблиці», який 

виділено як 5-й етап тематичного контролю, мають такий вигляд: 
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Таблиця 1.5.2 

Рівні 

навчальних 

досягнень 

Бали 
Критерії оцінювання рівня навчальних досягнень 

учнів з теми «Електронні таблиці» 

  

 

 

 

Початковий 

1 Учень має уявлення про електронні таблиці (ЕТ). 

 

 

2 

Учень відрізняє вікно редактора ЕТ від вікон 

інших програмних засобів, розпізнає деякі 

характерні задачі, які можна розв’язати за 

допомогою ЕТ: на збереження табличної 

інформації; на обчислення даних, що зберігаються 

в таблиці; на побудову діаграм на базі табличної 

інформації. 

 

3 

Учень має уявлення про конкретну програму 

опрацювання ЕТ та її призначення, про введення 

інформації до ЕТ, про використання готової ЕТ 

для одержання певної інформації, може виділити 

суттєві ознаки табличного процесора. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

Учень має початкові знання про введення та 

редагування інформації в ЕТ. Вміє завантажувати 

5Т та вносити вказані зміни до її вмісту, 

створювати просту таблицю без обчислень, 

вводити до неї числову та текстову інформацію і 

зберігати її у вигляді файлу під попереднім ім’ям. 

Вміє маркувати окремі клітини та їх діапазон, 

копіювати та переміщувати інформацію, що 

зберігається в таблиці. 
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Середній 

 

 

 

 

5 

Учень за допомогою вчителя може сформувати 

електронну таблицю для розв’язування простої 

навчальної задачі з використанням обчислення 

сум вмісту клітин, розташованих підряд. Вміє 

самостійно вволити та редагувати інформацію, 

подану у вигляді таблиці. Вміє надавати створеній 

таблиці ім’я та зберігати в потрібному місці на 

диску. 

 

 

 

6 

Учень володіє: основними навичками роботи у 

середовищі ЕТ, вміє самостійно форматувати 

таблицю; змінювати висоту рядків, ширину 

стовпчиків, формат вмісту клітини, додавати та 

вилучати рядки і стовпчики, обрамляти окремі 

клітини та всю таблицю. Може за зразком 

сформувати електронну таблицю для 

розв’язування навчальної задачі з використанням 

обчислення сум вмісту визначених клітин, 

 

 

7 

Учень в цілому орієнтується у середовищі 

табличного процесора, знає в основному його 

призначення та правила опрацювання інформації. 

Вміє самостійно опрацьовувати табличну 

інформацію за допомогою арифметичних 

операцій табличного процесора, самостійно 

спроектувати і створити ЕТ для розв’язування 

навчального завдання, передбаченого програмою. 

 

8 

Учень вміє використовувати вбудовані функції 

ЕТ. Може виправити помилку, на яку вказав 

вчитель. Використовує довідкову систему. Вміє 

будувати діаграми. 

Достатній  

 

 

9 

Учень вільно володіє редактором ЕТ. Знає основні 

правила пошуку інформації в ЕТ та вміє знайти 

потрібний файл, що містить електронну таблицю. 

Вміє створювати списки, впорядковувати, 

відшукувати і відбирати дані за певними 
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ознаками. Вміє форматувати та редагувати 

побудовані діаграми. Розуміє відмінність 

абсолютних та відносних координат. За 

допомогою вчителя може надавати клітинам імена 

та використовувати їх та абсолютні координати 

при обчисленнях. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Високий 

 

 

10 

Учень досконало (у межах чинної навчальної 

програми) знає і використовує ЕТ. Самостійно 

виконує навчальні завдання на створення та 

форматування таблиць, обчислення в таблицях з 

використанням різних вбудованих операцій та 

функцій в тому числі логічних; побудову діаграм 

та графіків; на пошук та впорядкування даних в 

ЕТ; виконання елементарного аналізу даних. 

 

 

 

11 

Учень знаходить і використовує додаткові 

джерела інформації. Вміє використовувати 

результати опрацювання ЕТ (таблиці, графіки, 

діаграми). Вміє визначати та використовувати 

потрібні функції для розв’язування задач, 

добирати потрібний тил діаграми та будувати 

складені діаграми, здійснювати в таблиці пошук 

даних за складеними критеріями; проводити 

аналіз даних за допомогою засобів, вбудованих до 

ЕТ. 

12 Учень має стійкі системні знання з ЕТ та творчо їх 

використовує. У процесі виконання завдань 

проявляє творчий підхід. 

 

Від того, які результати і в якій формі будуть контролюватися, 

залежить будова всього навчального процесу. Вчитель завжди 

повинен заздалегідь визначити ті контрольні орієнтири, які будуть 

пропонуватися учням після вивчення ними кожної теми курсу. 

Такими орієнтирами є; конкретні предметні знання, вміння і навички; 

засвоєні способи діяльності; розвинуті здібності; творча продукція 
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учнів 

Завдання для високого рівня навчальних досягнень підбираються 

окремо, їх виконання не пов’язано із виконанням учнями завдань 

початкового, середнього та достатнього рівнів. 

Критерії оцінювання навичок мислення учнів при навчанні 

інформатики можна подати таким чином (табл. 1.5.3.) 

 

Таблиця 1.5.3. 

Бали Критерії оцінювання навичок мислення учнів 

 

10-12 

Учень знаходить (добирає) і логічно організує всі дані, що 

стосуються явища, процесу чи об’єкта, що вивчається 

Використовує всі відповідні навички мислення. Робить 

обґрунтовані висновки, спираючись на дані та характеристики 

 

7-9 

Учень знаходить (добирає) і логічно організує більшість даних 

та властивостей, що стосуються явища, процесу чи об’єкту, що 

вивчається. Досить добре використовує відповідні навички 

мислення. Робить обґрунтовані висновки, спираючись на дані 

та характеристики 

 

 

4-6 

Учень знаходить (добирає) і логічно організує близько 

половини даних та властивостей, що стосуються явища, 

процесу чи об’єкта, що вивчається. Використовує далеко не всі 

відповідні навички мислення. Робить недостатньо повні 

висновки, спираючись на дані та характеристики 

 

1-3 

Учень знаходить (добирає) і логічно організує обмаль даних, 

що стосуються явища, процесу чи об’єкту, що вивчається. 

Використовує навички мислення нечітко й неправильно. 

Робить неточні висновки, спираючись на дані, або не робить їх 

взагалі 

 

Крім того, вчителю доцільно оцінювати навички учнів, що 

стосуються представлення ними своїх думок та розв’язків. В 

таблиці1.5.5. наведено можливий варіант оцінювання навичок учнів 

викладати свої думки письмово або усно, що є частиною 

комунікативних навичок - навичок спілкування, в тому числі і 
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електронного. 

Таблиця 1.5.5 

Бали Критерії оцінювання 
 

 

10-12 

Усі ідеї подано належним чином, що демонструє глибокі 

знання учня про об’єкт чи процес і його здатність мислити 

логічно. Тему презентації чітко визначено і детально 

розроблено. Презентація має структуру (розділи), добре 

організована. Дотримано прийнятих норм проведення 

презентації 

 

 

7-9 

Більшість ідей презентації подано належним чином, що 

свідчить про глибокі знання учня про об’єкт чи процес і його 

здатність мислити логічно. Тему презентації чітко визначено і 

ретельно розроблено, але трапляються порушення логіки у 

розповіді. Презентація має структуру (розділи), добре 

організована. Дотримано більшість прийнятих норм 

проведення презентації 

 

 

4-6 

Близько половини ідей презентації подано належним чином, 

що свідчить про глибокі знання учня про об’єкт чи процес 

Тему презентації визначено нечітко і недостатньо добре 

розроблено. Презентація не має чіткої структури і недостатньо 

добре організована. Не приділено достатню увагу дотриманню 

прийнятих норм проведення презентації 

 

1-3 

Більшість ідей у презентації виражено нечітко. Тему 

презентації визначено нечітко і погано розроблено Презентація 

має неясну структуру або взагалі не має її. Трапляється багато 

порушень прийнятих норм проведення презентації 

 

Форми оцінювання 

На уроках інформатики використовуються різні форми 

оцінювання знань: 

1)усна форма перевірки знань або усне опитування; 

2)письмова форма перевірки знань або письмова робота; 

3)лабораторна або практична робота на комп’ютері; 

4)інтерв’ю; 
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5)тестування; 

6)самооцінка; 

7)ігрові методи оцінювання. 

Усне опитування - найпоширеніша форма вимірювання знань в 

навчально-виховному процесі. Тому саме її частіше мають на увазі, 

коли говорять про традиційне оцінювання знань. Однак усна форма 

оцінювання знань найчастіше не відповідає критеріям об’єктивності, 

надійності та валідності, а методика оцінювання є грубою з малою 

розпізнавальною здатності. 

При усній формі оцінювання не забезпечується ні об’єктивність 

процесу вимірювання, ні об’єктивність інтерпретації результатів 

вимірювання. Як результат - одна і та ж особа по-різному оцінюється 

різними вчителями. Тому усну форму оцінювання знань, як 

педагогічний метод діагностики, доцільно використовувати лише при 

вимірюванні знань, пов’язаних із знанням та розумінням основаних 

термінів та понять, що вивчаються на уроках інформатики. 

Мета проведення письмової роботи є пошук більш точних, ніж 

при усній формі контролю, методів вимірювання та оцінювання 

знань. Цей метод з точки зору об’єктивності, а саме уніфікації 

вимірювання, де б забезпечувалась більша об’єктивність процесу 

вимірювання та опрацювання даних, дійсно дає позитивніші 

результати, але процес вимірювання фактично залишився таким 

самим, як і при усній формі оцінювання, а саме - далеким від 

об’єктивності при інтерпретації результатів. 

Письмова форма оцінювання знань, як педагогічний метод, може 

використовуватись частіше при вимірюванні знань, пов’язаних із 

оцінюванням когнітивного розвитку та проблемного мислення. 

Опитування у формі інтерв’ю (часто його називають співбесідою) 

є також однією із традиційних форм оцінювання знань, яка і сьогодні 

дуже активно використовується. Від бесіди воно різниться тим, що 

самому процесу інтерв’ю передує фаза ретельного планування цієї 

бесіди. Інтерв’ю може проходити у письмовій та усній формах, але 

воно, як правило, лише доповнює тестування. 

В наш час тестування часто використовується для організації 
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поточного та підсумкового оцінювання знань. Існує багато означень 

поняття «тестування», які найчастіше пропонуються психологами. 

При визначенні рівня знань тестування може розглядатись як 

метод вимірювання, який на відміну від вже розглянутих методів 

усного опитування та письмової роботи, задовольняє основним 

дидактичним критеріям якості. Цей метод дає можливість 

забезпечити об’єктивність як процесу вимірювання і опрацювання 

даних, так і їх інтерпретації. 

Тестування при навчанні інформатики 

Практика тестового оцінювання знань свідчить, що 

найважливішим питанням залишається підготовка тестів. Тому слід 

дотримуватися певних вимог до тестових завдань. Тестове запитання 

повинно бути важливим за змістом та мати відповідну структуру. 

Розрізняють такі типи тестових завдань: 

• вибір відповіді із набору запропонованих варіантів (єдиного або 

кількох); 

• вписування (введення з клавіатури) відповіді (чисте або 

заповнене текстом поле); 

• встановлення відповідності; 

• встановлення правильної послідовності; 

• вибір фрагмента запропонованої графічної ілюстрації: 

• інші. 

Оскільки тести значно впливають на процес навчання учнів, 

необхідно розробляти такі тести, які будуть сприяти досягненню 

завдань навчання. Тестове завдання повинно задовольняти двом 

основним критеріям: воно повинно бути важливим за змістом та мати 

відповідну структуру. Необхідно уникати помилок, від яких виграють 

досвідчені в тестуванні учні, а також уникати надмірної складності. 

Це передумови того, що тестові завдання будуть давати валідні 

результати. 

Виділяють два типи технічних помилок тестових завдань. 

Розглянемо кожний тип окремо. 

Помилки, пов’язані з досвідом учнів, який одержується при 

тестуванні. 
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1. Граматичні підказки: один чи більше претендентів на правильну 

відповідь граматично не відповідає умові завдання. Оскільки автори 

текстового завдання прагнуть приділити більше уваги правильній 

відповіді, ніж неправильній, граматичні невідповідність частіше 

зустрічається в останніх. 

2. Логічні підказки: частина варіантів відповідей вичерпує всі 

можливі варіанти. 

3. Абсолютні терміни: використання в варіантах відповіді таких 

термінів як «завжди», «ніколи». Як правило, учень виключає 

відповіді, що містять такі слова через абсолютність твердження. 

Автор тестового завдання припускається такої помилки у випадках, 

коли дієслово основного завдання включається не до вступного 

питання, а до варіантів відповідей. 

4. Занадто детальна правильна відповідь: правильна відповідь 

більш детальна чи більш конкретна, ніж інші варіанти відповіді. 

5. Повтор слів: слово чи фраза із умови завдання включені в 

правильну відповідь. 

6. Тенденція до конвергенції: Правильна відповідь включає в себе 

найбільшу кількість загальних елементів з інших варіантів відповіді. 

Помилки, пов’язані із надмірною складністю: 

1.Варіанти відповідей надто детальні, складні чи подвійні: 

числові дані представлені безсистемно. Коли використовуються 

числові варіанти відповіді, вони повинні бути розмішені в порядку 

зростання і бути виражені в єдиному форматі (тобто, в вигляді 

окремого числа чи в вигляді діапазону чисел). 

2.Використання у варіантах відповіді невизначених термінів, що 

характеризують частоту (наприклад, «рідко», «як правило»). 

3.Стилістична неоднорідність варіантів відповіді; нелогічний їх 

порядок. 

4.Використання фрази «жодного з перерахованого» в якості 

варіанта відповіді. Ця фраза є проблемою для тестових завдань, де 

потрібно прийняти рішення, а варіанти відповіді не є абсолютно 

правильними чи абсолютно неправильними. 

5.Умова завдання занадто складна чи заплутана. 
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6.Інколи автори тестових завдань можуть перетворити достатньо 

легке питання в дещо настільки заплутане, що лише дуже відважний 

учень наважиться спробувати відповісти на нього. 

Рекомендації по складанню тестових завдань та відповідей на них 

1. Переконатися, що на тестове завдання можна відповісти, не 

дивлячись на варіанти відповіді, або що варіанти відповіді на100% 

правильні чи неправильні. 

2. Включити в умову найбільшу частину інформації із тестового 

завдання; умова завдання повинна бути довшою за варіанти відповіді, 

які в свою чергу повинні бути достатньо короткими. 

3. Уникати надмірної інформації в формулюванні завдання. 

4. Уникати заплутаних складних формулювань тестових завдань. 

Уникати зайвих слів, намагатися одержувати просте формулювання 

питання. 

5. Складати граматично правильні і логічні варіанти 

відповіді;розташовувати їх в логічному чи алфавітному порядку; 

писати правдоподібні деструктори, що мають приблизно таку ж 

довжину. як і правильна відповідь. 

6. Уникати категоричних тверджень, типу «завжди», м ніколи» і» 

все»; а також невизначених формулювань, типу «як правило» чи 

«часто». 

7.Уникати тестових завдань із запереченнями (із словами «крім» 

чи «не» в запитанні). 

8. Пасати як можна ясні і зрозумілі інструкції для відповідей на 

питання. Не слід змінювати формат відповідей (наприклад, від 

формату «правильно/неправильно» до формат)’ питання про 

відношення, або від 4-х рівневої до 2-х рівневої шкали). Або слід 

надавати учням відповідні інструкції про те, що в наступній секції 

інструмента оцінювання формат змінюється. 

9. Прості, ясні і короткі питання завжди мають більшу перевагу, 

ніж складні. А саме довжина питання не повинна перевищувати 

півтора рядки як в тесті так і в опитувальнику. Не слід задавати два 

питання в одному і не робити питання занадто складним. Якщо 

питання складається із двох частин, вчитель ніколи не буде 
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впевненим, на яку частину респондент дав відповідь. 

10.Уникати негативних питань, оскільки учень може заплутатися, 

вибираючи відповідь. 11. Не використовувати занадто важких слів, а 

також не передбачати, що учень має не характерні для нього знання. 

Розрізнюють контроль вчителем, товаришем, за допомогою 

комп’ютера, самоконтроль. 

Специфіка контролю в інформатиці полягає в наступному: 

неправильний результат може відчужуватися учнем, який говорить, 

що не він помилився, а «так машина порахувала»; через комп’ютер в 

тій або іншій формі пред’являється результат, що допомагає учневі 

усвідомити процес своєї діяльності. 

Крім традиційного контролю вчителем, корисний контроль 

товаришем. Контролюючий вчиться розуміти хід чужої думки, 

пояснювати те, що знає сам, переводити свої знання у зовнішню 

мову. 

Контроль за допомогою комп’ютера «загострює» помилки і 

привертає до них увагу, підводячи до наступного етапу -

самоконтролю. Це вища і складна форма контролю. Людина взагалі 

схильна собі довіряти, а заодно зберігати самооцінку. Уміння 

здійснити самоконтроль, нехай і за допомогою комп’ютера, свідчить 

про високу міру самостійності мислення, рефлексії, самокритичності. 

Важливо також усвідомлювати, що саме контролюється 

результат чи спосіб дії. Простіше контролюється результат, але за 

правильним результатом може приховуватися помилка в способі дії. 

Контроль останнього, є набагато важливішим. 

Зворотний зв’язок може бути негайним або затриманим. 

Негайний зв’язок ефективніший, але дуже швидка реакція чи 

коментар вчителя може заважати учневі розкрити хід своєї думки, 

який може виявитися нестандартним, але правильним. 

Оцінка самими учнями своєї роботи, а також заняття в цілому є 

цінним методом оцінювання. Застосувавши цей метод, учитель зможе 

чимало дізнатися про себе та учнів, а також про якість навчального 

процесу. 

Учитель може застосувати метод запитань-від повід ей для 
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самооцінки учнями своєї роботи; можна доручити учням поставити 

оцінки і мотивувати їх. Для проведення загальної дискусії з 

оцінюванням заняття вчителю доцільно скористатися методикою 

«Дельта-плюс», яка полягає в тому, що спочатку пропонують питання 

про позитивні сторони заняття (що сподобалось - «плюс), а потім 

обговорюють моменти, які можна було змінити. Крім того, метод 

«Дельта» допомагає уникати безпосередньої критики хибних дій 

своїх товаришів або вчителя. Іноді можна попросити учнів заповнити 

спеціальні форми (або таблиці) зі спостереження й оцінювання. 

Для розробки нового інструментарію оцінювання навчальних 

досягнень учнів з інформатики необхідно: 

1.Визначити очікувані результати уроку. 

2.Обрати показники (критерії) оцінювання цих результатів. У 

визначенні таких критеріїв допомогу може надати відповідь на 

питання: «Як можна переконатися, що учні досягли вказаних 

результатів?». При відповіді на це запитання може з’явитися цілий 

список дій, які мають виконувати учні, для того, щоб урок досяг своєї 

мети. Ці дії учнів і будуть показниками (або критеріями)оцінки. На 

підставі цих критеріїв можна краще сформулювати очікувані 

навчальні результати, висловивши їх через дії учнів. 

3.Визначити мету оцінювання. Метою не завжди буде 

виставлення оцінок. Вдосконалення уроку, визначення рівня розвитку 

і можливостей міркувати та ін. також мають бути завданням 

оцінювання. 

4.Обрати конкретні стратегії оцінювання. Залежно від мети й 

обраних показників (критеріїв) оцінювання можна вибрати 

різноманітні стратегії (методи) оцінки. Єдиних рекомендацій для 

вибору стратегій не існує. Один вчитель може вибрати метод 

самоконтролю і скласти список показників, інший віддасть перевагу 

завданню написати узагальнений алгоритм з викладом своїх думок до 

нього. Третій може скористатися одразу трьома методиками 

оцінювання. Використання кількох стратегій допоможе не лише 

виставити оцінку, а й встановити зворотній зв’язок. 

5.Залежно від цілей і конкретної стратегії оцінювання вибрати 
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шкалу оцінки кожного з обраних показників (критеріїв). Рівень 

стартових вмінь працювати з комп’ютером учнів можна оцінити на 

підставі категорій «високий», «середній», «низький» тощо. Глибину 

засвоєння певної навички (наприклад, активного слухання) можна 

простежити, звернувши увагу на частоту застосування її (наприклад, 

наскільки часто учень перефразує й уточнює почуте від свого 

співрозмовника). Тоді оцінку можна виставити за категоріями 

«завжди використовує», «використовує часто», «рідко», «не 

використовує». Якщо треба поставити оцінку, то вибирається 12-ти 

бальна шкала оцінювання. Наприклад, оцінка використовує досить 

часто» може відповідати 7 балам. 

6.Визначити, як можна довести до відома учнів результати 

оцінювання. Дуже важливо заздалегідь повідомляти учнів про 

очікувані результати, показники (критерії) оцінювання, мету 

оцінювання, конкретні стратегії (методи) оцінки, а також шкалу 

оцінювання. Це допоможе учням виконувати роботу свідомо, 

старанно, знаючи, чого від них очікує і потребує вчитель. Учні 

неповинні вигадувати, чого від них очікують. Вчитель може по-

різному викласти їм свої вимоги. 

Можна, наприклад, продемонструвати форми оцінювання й 

роз’яснити, що означає кожен критерій і кожен рівень оцінки. Можна 

обмежитися простою розповіддю або розповіддю з обговоренням. 



128 

 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Балл Г.О. Гуманізація загальної та професійної освіти; 

суспільна актуальність і психолого - педагогічні орієнтири 

//Неперервна професійна освіта: проблеми, пошуки, перспективи. -К.: 

Віпол, 2000.-С. 134-157. 

2. Белошапка В, К. Информатика как наука о буквах // 

Информатика и образование. -1992. - №1. - С. 6-12. 

3. Бочкин А.И. Методика преподавания информатики. - 

Минск:Высшей шк., 1998.-431 с. 

4. Жалдак М.І., Морзе Н.В. Програма з курсу «Шкільний курс 

інформатики та методика її викладання» //Програми для фізико -

математичних факультетів педагогічних інститутів. -К.: КДПТ,1992.-

№4.-С.65~83. 

5. Лапчик М.П., Семакин И.Г., Хеннер Е.К. Методика 

преподавания информатики: Учеб. пособие для студ. пед. вузов. - М.: 

Издательский центр «Академия», 2001. - 624 с. 

6. Морзе Н.В. Методика вивчення операційної 

системи//Комп’ютерно-орієнтовані системи навчання. - Вип. 2. -К.: 

НПУім. М.П. Драгоманова, 2000. - С.47 - 73. 

7. Морзе Н.В. Основи інформатики. Екзаменаційні 

білети:запитання та відповіді. - К.: ДіаСофтЮП, 2000. - 160 с 

8. Морзе Н.В., Вознюк А.Н., Козачук А.В., Ухань П.С. 

Локальные и глобальные компьютерные сети: Пособ. для учителей. -

Киев: Курс,2000.-141  

9. Морзе Н.В. Концепція методичної підготовки майбутніх 

вчителів інформатики в умовах багаторівневої освіти. //36. наукових 

праць. Т. XXVI, НПУ їм. Драгоманова. - К.: Логос, 2001, - С.57 - 65. 

10. Морзе Н.В., Козачук О.В. Методи пошуку інформації в 

глобальній мережі Інтернет //Комп’ютерно-орієнтовані системи 

навчання. - Вип. З.-К.: НПУ ім. Морзе Н.В., Морзе І.Ю. Методика 

навчання учнів пошуку інформації при вивченні операційної системи 

та текстового редактора//Комп’ютерно - орієнтовані системи 

навчання. - Вип. З -К.: НПУім. М.П. Драгоманова, 2001. - С 122 - 134. 



129 

 

11. Морзе Н.В., Морзе І.Ю. Пошук інформації при вивченні 

електронних таблиць // 36. наук, праць НПУ ім. Драгоманова. -Т. 

XXV. - К.: Логос, 2001. - С.95 - 107. 

12. Морзе Н.В. Методика навчання інформатики: Посібник для 

студентів пед. університетів. - К.: Курс, 2002. - 895 с 

13. Морзе И.В., Дубова Т.В. Методичні рекомендації щодо 

проведення лабораторних робіт з методики навчання інформатики. -

К.: Курс, 2003.-295 с 

14. Морзе Н.В. Метод демонстраційних прикладів при 

навчанні інформатики// Комп’ютерно-орієнтовані системи навчання: 

36. наук. праць/ Редкол. - К.: НПУ ім. М.П.Драгоманова. - Вип. 5. - 

2002. -С.44-54. 

15. Морзе Н.В. Методика создания дистанционных курсов в 

системе дистанционного обучения «Прометей». -К., Курс, 2003. - 340 

с. 

16. 203.Морзе Н.В., Мостипан О.І., Прокопенко Н.С. Про 

проведення державної підсумкової атестації з інформатики у 11(І2)-х 

класах загальноосвітніх навчальних закладах у 2001/2002 навч. році 

//Комп’ютер у школі та сім’ї. - 2002. - № 2. - С.48 - 50. 

17. Морзе Н.В. Методика навчання інформатики. Ч. 1. 

Загальна методика навчання інформатики. - К.: Навчальна книга, 

2003. - 254 с. 

18. Морзе Н.В. Методика навчання інформатики. Ч. 2. 

Методика навчання інформаційних технологій. - К.: Навчальна книга, 

2003. -287 с. 

19. Морзе Н.В. Методика навчання інформатики. Ч. 3. 

Методика навчання основним послугам глобальної мережі Інтернет. - 

К.:Навчальна книга, 2003. - 230 с. 

20. Національна доктрина розвитку освіти України у XXI 

столітті. - київ: Шкільний світ. - 2001. - С.4. 

21. Новые педагогические и информационные технологии в 

системе образования: Учеб. пособие для студ. пед. вузов и системы 

повыш. квалиф. пед. кадров /Е.С. Полат, М.Ю. Бухаркин, М.В. 

Моисеева, А.Е. Петров; Под ред. B.C. Полат. - М.: Академия, 2001. - 



130 

 

272 с. 

22. О. Рамський Ю.С., Лукаш І. М. Методика навчання основ 

об’єктно-орієнтованого програмування // Комп’ютер у школі та сім’ї. 

- 2002. -№1. - С 3-7, - №2. - С. 3-6; № 3. - С.7-13 

23. Роберт И.В. Современные информационные технологии в 

образовании: дидактические проблемы; перспективы использования. 

- М: Школа-Пресс», 2000.-167 с. 

24. Семакин И.Г., Шеин Т.Ю. Преподавание базового курса 

информатики в средней школе. — М,: Лаборатория Базовых Знаний, 

2000. 

25. Семенов А.Л. Математическая информатика в 

школе//Информатика и образование. - 1995. - № 5. - С.54 - 58. 

26. Сисоєва CO. Технологізація освітньої діяльності в умовах 

неперервної професійної освіти //Неперервна професійна освіта; 

проблеми, пошуки, перспективи. - Київ: Віпол, 2000. - С. 249 - 273. 

27. Уваров А. Ю. Три стратегии развития курса информатики 

//Информатика и образование. — 2000. -№2, - С. 27-34. 

28. Швенкий М.В. Методическая система фундаментальной 

подготовки будущих учителей информатики в педагогическом ВУЗе 

в условиях двухступенчатого образования. Автореф. дисс,.. докт. пед. 

наук.-СПб., 1994.-36 с. 

29. .Шкиль Н.И., Жалдак М.И., Рамский Ю.С., Морзе Н.В. 

Изучение языков программирования: Пособ. для учителей. - Киев: 

Рад. Школа, 1988.-272 с. 

30. Грищенко Г. Л. Криза вищої освіти і шляхи її подолання 

//»Вища освіта в Україні: реалії, тенденції, перспективи розвитку» 

Нова парадигма вищої освіти: Матеріали Міжнародної науково - 

практичної конференції. - К., 2011. - С. 29 - 31. 



131 

 

 

 

 

Методика навчання 

інформатики 
Частина 1 

 

 

 

 

Укладач Л. М. Паршукова 

 

 

 

 
Підписано до друку 26.09.2011. Формат 60х90 1/32 

Папір офсет. 

Обл.-вид. арк. 5,6. Ум. друк. арк. 5,4. 

Тираж 300. Зам. № 1859. 

 

Видавець та виготовлювач 

ФОП Жовтий О.О. 

 

20300, м. Умань, вул. Садова, 2  

(УДПУ, навчальний корпус № 1) 

Тел. 097 255 65 07 

       047 44 5 21 66 

       093 540 78 82 
 

e-mail: nastek@meta.ua 

www.foto-na.net.ua 
 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи 

до Державного реєстру видавців, виготівників 

і розповсюджувачів видавничої продукції 

Серія ДК, № 2444 від 22.03.2006 р. 

 

 

mailto:nastek@meta.ua

